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Πρόλογος 
 
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η µελέτη της ευρυζωνικότητας σε σχέση µε το 

περιβάλλον και την κοινωνία, η οποία συνίσταται από ανθρώπους και οργανισµούς. Το 

περιβάλλον αυτό σήµερα αλλάζει ραγδαία καθώς επίσης και η σχέση µεταξύ των 

µερών του. Κύριος παράγοντας των συντελούµενων αλλαγών αποτελεί η τεχνολογία 

και ιδιαίτερα αυτή των επικοινωνιών. 

 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να καταγράψει βασικούς ορισµούς και 

προσδιορισµούς της ευρυζωνικότητας, της σηµαντικότητα της και τις επιπτώσεις της. 

Επίσης, γίνεται προσπάθεια προσδιορισµού των ευρυζωνικών τεχνολογιών, των 

βασικών υποδοµών και των αντίστοιχων υπηρεσιών που υπάρχουν στην πατρίδα µας. 

 

Ένας ακόµα άξονας της παρούσης είναι η στρατηγική για την ευρυζωνική πρόσβαση, 

οι ωφέλειες από αυτήν και η σχέση της µε την τρέχουσα οικονοµική κρίση και η 

καταπολέµηση της. Επίσης, παρουσιάζονται βασικές διαστάσεις της χρήσης του 

διαδικτύου και η σχέση µεταξύ τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών και 

επιχειρηµατικότητας  

 

Για την υλοποίηση της εργασίας αυτής θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Καθηγητή και 

Επιβλέποντα κύριο Γέροντα Αλέξανδρο για την καθοδήγηση και τη συνεχή 

ενθάρρυνσή του. Επίσης, τους συµφοιτητές µου οι οποίοι µε τις παρατηρήσεις και τις 

επισηµάνσεις τους βοήθησαν στην ολοκλήρωση της παρούσας εργασίας. 

 

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω την οικογένεια µου τόσο για την ηθική όσο και την 

αµέριστη υλική αρωγή τους. 
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1. Εισαγωγή 
 
Σήµερα το περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιούνται τα άτοµα και οι επιχειρήσεις 

αλλάζει µε γοργούς ρυθµούς. Για το λόγο αυτό τόσο οι επιχειρήσεις όσο και οι πολίτες 

θα πρέπει να προσαρµόζονται. Το περιβάλλον αυτό χαρακτηρίζεται από την ταχύτατη 

ανάπτυξη της τεχνολογίας και ιδιαίτερα των επικοινωνιών, οι οποίες επηρεάζουν όλους 

τους τοµείς της ανθρώπινης και επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Έτσι σήµερα είναι 

δυνατή η άµεση επικοινωνία σε όλα τα µήκη και τα πλάτη του κόσµου. Επίσης, η 

ανάπτυξη της τεχνολογίας έχει βοηθήσει στην παραγωγή νέων προϊόντων, στη χρήση 

νέων µεθόδων παραγωγής, στον περιορισµό της έννοιας του φυσικού συνόρου, αφού 

µέσω της τεχνολογίας είναι δυνατή η µεταφορά προϊόντων, υπηρεσιών και γνώσεων.     

 

Πολλοί θεωρούν ότι η τεχνολογία έχει βοηθήσει στην εξέλιξη του ανθρώπου, διότι 

θεωρούν ότι έχει βοηθήσει στο να καλυτερέψει η ανθρώπινη ζωή. Επίσης, µέσω της 

τεχνολογίας έχουν αναπτυχθεί νέες µορφές επιχειρήσεων που βρίσκονται σε 

διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές. Από την άλλη, αρκετοί εκφράζονται µε 

σκεπτικισµό απέναντι στην τεχνολογία διότι θεωρούν ότι η τεχνολογία αποξενώνει τον 

άνθρωπο, τον κάνει µοναχικό και δεν βοηθάει στην κοινωνικοποίησή του. 

 

Από το 2004, κυρίως όµως την τελευταία πενταετία, έχει παρατηρηθεί µια άνευ 

προηγουµένου ανάπτυξη στην ευρυζωνική κάλυψη (ευρυζωνικές συνδέσεις), µεγάλη 

αύξηση του πληθυσµού (αριθµού των πολιτών) µε πρόσβαση στο διαδίκτυο και 

γενικότερα αύξηση στη διείσδυση και χρήση επιγραµµικών (online) υπηρεσιών µέσω 

διαδικτύου, τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε27) όσο και στην Ελλάδα. Στην ΕΕ27, στα 

νοικοκυριά µε σύνδεση στο διαδίκτυο (Γράφηµα 1), το ποσοστό των νοικοκυριών µε 

ευρυζωνική σύνδεση έφτασε στο 80% το 2008 (από 48% το 2005) και το ποσοστό των 

πολιτών που χρησιµοποίει συχνά το διαδίκτυο (σχεδόν κάθε µέρα) αυξήθηκε από 29% 

στο 43% την ίδια περίοδο. Αντίστοιχα στην Ελλάδα, στα νοικοκυριά µε σύνδεση στο 

διαδίκτυο το ποσοστό των νοικοκυριών µε ευρυζωνική σύνδεση αυξήθηκε κατά 51,7% 

(από 7,3% το 2005 σε 59% το 2008) και το ποσοστό των πολιτών που χρησιµοποιεί 

συχνά το διαδίκτυο (σχεδόν κάθε µέρα) αυξήθηκε από 11% σε 26% την ίδια περίοδο1. 

                                                 
1 Κουντζέρης Α. και Κωνσταντάτος Μ. (Μάρτιος 2010), «Νέες τάσεις στη χρήση του διαδικτύου για 
επικοινωνία, πληροφόρηση και ψυχαγωγία», Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της Πληροφορίας 
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Γράφηµα 1 
Ποσοστό Σύνδεσης Νοικοκυριών στο ∆ιαδίκτυο και Ποσοστό Πολιτών 

Καθηµερινής Χρήσης 
 
Έχει παρατηρηθεί επίσης ότι τα τελευταία χρόνια οι Ευρωπαίοι αλλά και οι Έλληνες 

πολίτες σταδιακά αλλάζουν συνήθειες ως προς τον τρόπο που χρησιµοποιούν το 

διαδίκτυο. ∆ηλαδή προοδευτικά υιοθετούν καινούργιους και περισσότερο εξελιγµένους 

τρόπους και υπηρεσίες για επικοινωνία, ψυχαγωγία και αλληλεπίδραση µε 

επιχειρήσεις, δηµόσιους φορείς αλλά και µεταξύ τους. Η αλλαγή αυτή λαµβάνει χώρα 

παράλληλα µε τη µεγάλη αύξηση στην ευρυζωνική κάλυψη, η οποία έχει σαν 

αποτέλεσµα τη διαθεσιµότητα µεγαλύτερων ταχυτήτων αλλά και ολοένα µειούµενο 

κόστος πρόσβασης στο διαδίκτυο. 

 

Βασικό ρόλο στην ανάπτυξη της τεχνολογίας µιας χώρας διαδραµατίζει το κράτος διότι 

µέσω της διαµόρφωσης του κατάλληλου περιβάλλοντος βοηθάει τόσο στην ανάπτυξη 

των υποδοµών όσο και στην υποκίνηση των ανθρώπων για την ενασχόλησή τους µ’ 

αυτό. Κράτη τα οποία έχουν αναπτύξει τις υποδοµές και την τεχνολογία είναι 

ανταγωνιστικότερα σε σχέση µ’ αυτά που δεν έχουν αναπτύξει σχετική τεχνολογία και 

παρέχουν καλύτερες υπηρεσίες στους πολίτες και στις επιχειρήσεις. Επίσης, 

πλεονεκτούν διότι είναι ελκυστικοί τόποι για την δηµιουργία νέων επενδύσεων οι 
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οποίες µε τη σειρά τους αυξάνουν το ακαθάριστο εθνικό προϊόν της χώρας. Έτσι, η 

τεχνολογία συµβάλει άµεσα και έµµεσα στην αύξηση του παραγόµενου πλούτου µιας 

χώρας καθώς επίσης στη δηµιουργία, µεταφορά και διάχυση της γνώσης, η οποία 

αποτελεί στο σηµερινό περιβάλλον περιουσιακό στοιχείο για κάθε κράτος.   
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2. Τεχνολογία Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών 
 
Ο όρος «Κοινωνία της Πληροφορίας» αναφέρεται σε µια µορφή κοινωνικής και 

οικονοµικής ανάπτυξης όπου η απόκτηση, αποθήκευση, επεξεργασία και µεταβίβαση 

πληροφοριών οδηγεί στην δηµιουργία γνώσης και στην ικανοποίηση αναγκών ατόµων 

και επιχειρήσεων παίζοντας έτσι κεντρικό ρόλο στην οικονοµική δραστηριότητα και τη 

διαµόρφωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. Στις ανεπτυγµένες οικονοµίες, διάφοροι 

τοµείς µε έµφαση στη γνώση, όπως η πληροφορική και οι επικοινωνίες, η εκπαίδευση 

ή η παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών στις επιχειρήσεις, φθάνουν ως το 50% του 

ΑΕΠ και απασχολούν συνεχώς αυξανόµενο τµήµα του εργατικού δυναµικού. Η 

συνολική στρατηγική για την Κοινωνία της Πληροφορίας στηρίζεται σε µερικές 

βασικές αρχές: ίσες ευκαιρίες και πρόσβαση για όλους, δηµιουργία περιβάλλοντος για 

την ανάπτυξη της καινοτοµίας και την άνθηση επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών, καθώς 

και διαφύλαξη ατοµικών ελευθεριών και λειτουργίας των δηµοκρατικών θεσµών. Με 

βάση αυτές τις αρχές, οριοθετούνται οι στόχοι της Κοινωνίας της Πληροφορίας, για 

την υλοποίηση των οποίων χρειάζεται συνεργασία δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

Στόχοι όπως, βελτίωση των υπηρεσιών προς τον πολίτη και τις επιχειρήσεις, καλύτερη 

ποιότητα ζωής -εφαρµογές τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας στην υγεία και 

την πρόνοια, το περιβάλλον και τις µεταφορές- εκπαιδευτικό σύστηµα και έρευνα 

προσαρµοσµένα στην ψηφιακή εποχή, οικονοµική ανάπτυξη -δηµιουργία νέων 

επιχειρήσεων, νέων κλάδων- αύξηση της απασχόλησης, αξιοποίηση νέων τεχνολογιών 

στα µέσα µαζικής επικοινωνίας. 

Η επίτευξη των στόχων αυτών είναι σκοπός του eEurope 2005 και i2010. Η 

χρηµατοδότηση των δράσεων γίνεται στα πλαίσια του τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης. Οι νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας είναι πια µέρος της 

καθηµερινότητας. Στο κατώφλι του 21ου αιώνα, η ραγδαία εξέλιξη αυτών των νέων 

τεχνολογιών, η ευρεία τους διάχυση σε όλη της οικονοµία και η ενσωµάτωσή τους σε 

σχεδόν όλες τις διαστάσεις της καθηµερινής ζωής χτίζουν µία παγκόσµια Κοινωνία της 

Πληροφορίας µε νέα δεδοµένα και νέες ευκαιρίες για την ανάπτυξη, την απασχόληση, 

την ευηµερία και την ποιότητα ζωής όλων των πολιτών.  

 

Οι τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών έχουν ραγδαία εξέλιξη στις µέρες 

µας. Αυτή η εξέλιξη έχει δηµιουργήσει σηµαντικές αλλαγές στην παγκόσµια οικονοµία 

και αυτό γιατί οι τεχνολογίες αυτές θα αποτελέσουν το θεµέλιο για το πόσο 
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ανταγωνιστική θα είναι µία οικονοµία ενός κράτους. Τα πρόσφατα τεχνολογικά 

άλµατα διευκόλυναν νέα επιχειρηµατικά µοντέλα και εισάγουν σηµαντικές αλλαγές σε 

εθνικό και παγκόσµιο οικονοµικό επίπεδο. Η βάση, πάνω στην οποία θα θεµελιωθεί η 

ανταγωνιστικότητα ενός κράτους στο σηµερινό περιβάλλον υψηλής τεχνολογίας, 

αποτελείται ουσιαστικά από προηγµένες δικτυακές υποδοµές υψηλής ποιότητας, 

ορθολογικά κοστολογηµένες, οι οποίες θα προσφέρουν επαρκείς ρυθµούς µετάδοσης 

και αδιάλειπτη λειτουργία στους χρήστες καθώς και εύκολη δυνατότητα πρόσβασης 

για την πλειοψηφία του πληθυσµού. Έκφραση αυτών των νέων τεχνολογιών είναι τα 

ευρυζωνικά δίκτυα, τα οποία µπορούν να καλύψουν από τεχνολογικής σκοπιάς αυτές 

τις σύγχρονες απαιτήσεις. 

 
2.1. Ορισµός Ευρυζωνικών ∆ικτύων 

 
Τι εννοούµε όµως όταν λέµε ευρυζωνικά δίκτυα; Στην ουσία είναι η γρήγορη παροχή 

σύνδεσης µε το διαδίκτυο που µε τη σειρά της είναι και η παροχή κάποιων νέων 

υπηρεσιών. Όπως όλα στη ζωή έτσι και τα ευρυζωνικά δίκτυα απαιτούν µία βάση πάνω 

στην οποία στηρίζονται, που στην συγκεκριµένη περίπτωση είναι µία κατάλληλη 

δικτυακή υποδοµή. Η υποδοµή αυτή είναι το σηµαντικότερο συστατικό για την 

ποιότητα των δικτύων και των υπηρεσιών που αυτά προσφέρουν. Υπηρεσίες όπως 

ηλεκτρονικές συναλλαγές µε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, τηλεργασία, 

τηλεϊατρική, τηλεπικοινωνίες και τέλος για ενηµέρωση και ψυχαγωγία. 

 
2.2. Οφέλη Ευρυζωνικών ∆ικτύων 

 
Το πόσο σηµαντικά είναι τα ευρυζωνικά δίκτυα για την ανάπτυξη µιας χώρας µπορεί 

να επιβεβαιωθεί και από την έντονη δραστηριοποίηση πολλών κρατών, τα οποία 

τοποθετούν τα έργα υλοποίησης τέτοιων υποδοµών ως βασικό στρατηγικό τους στόχο. 

Πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτές τις εξελίξεις έχει το ίδιο το κράτος. Η χώρα µας 

υστερεί σηµαντικά στην ύπαρξη προηγµένων τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Η 

συντονισµένη υλοποίηση των κατάλληλων ευρυζωνικών υποδοµών αναµένεται να 

βελτιώσει σηµαντικά τις συνθήκες της αγοράς. Επίσης, µε τις κατάλληλες υποδοµές, οι 

οποίες θα παρέχονται σε προσιτές τιµές, αναµένεται µια σηµαντική διευκόλυνση στη 

δραστηριοποίηση νέων µικροµεσαίων επιχειρήσεων, ανεξάρτητα από τη γεωγραφική 

τους θέση στο νέο ψηφιακό επιχειρηµατικό περιβάλλον. Να σηµειωθεί εδώ, ότι στις 

µέρες µας εκτελούνται σηµαντικά έργα υποδοµής (π.χ. δηµιουργία και εκσυγχρονισµός 
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οδών ταχείας κυκλοφορίας, εγκατάσταση υπόγειων δικτύων παροχής υπηρεσιών κτλ) 

τα οποία µας δίνουν µια σηµαντική ευκαιρία µείωσης του κόστους εγκατάστασης των 

ευρυζωνικών υποδοµών. 

 
2.3. Περιεχόµενο και Υπηρεσίες Ευρυζωνικών ∆ικτύων 

 
Οι υπηρεσίες και εφαρµογές που πρόκειται να κατακλύσουν τα δίκτυα νέας γενιάς 

σχεδιάζονται και ως ένα βαθµό έχουν αρχίσει σε πρώιµο στάδιο να εµφανίζονται. Σε 

πιο προηγµένα τεχνολογικά κράτη έχουν παρουσιαστεί και µελέτες της χρήσης αυτών 

και της συµπεριφοράς τους ως προς τους χρήστες. Ειδικότερα το περιεχόµενο των 

ευρυζωνικών δικτύων στην Ελλάδα στα επόµενα χρόνια αναµένεται να αποτελείται 

από τις ακόλουθες εφαρµογές. 

 
i. E-learning 

 
Η πρώτη κατηγορία εφαρµογών που θα εµφανιστούν στα ευρυζωνικά δίκτυα αφορά 

διαδικασίες και µεθόδους που σχετίζονται µε e-learning. Με τον όρο αυτό 

περιγράφονται οι διαδικασίες που στοχεύουν στην µάθηση µέσω του διαδικτύου, µε τη 

χρήση διαφόρων τεχνικών. Οι κυριότερες µορφές έκφρασης e-learning διαδικασιών 

που αναµένεται να βρουν εφαρµογή είναι η παροχή Online µαθηµάτων σε µεγάλη 

µερίδα σπουδαστών (multicast of online courses) και η δηµιουργία online βιβλιοθηκών. 

Το τελευταίο έχει ήδη αρχίσει να αναπτύσσεται (δηµιουργούνται ήδη online libraries) 

που αποσκοπούν στην εύκολη αναζήτηση και απόκτηση γνώσης. Επίσης σηµαντικό 

στοιχείο για την παροχή τηλε-εκπαίδευσης αποτελεί και η αναµενόµενη εµφάνιση 

ιδεατών κόσµων που θα επιτρέπουν την πλοήγηση και ξενάγηση σε ιδεατούς χώρους 

παρέχοντας µεθόδους αναζήτησης γνώσης και πληροφορίας από βιβλιοθήκες που 

σχετίζονται µε τους κόσµους αυτούς. Το σύνολο των διαδικασιών για την παροχή τηλε-

εκπαίδευσης έχει πολύ µεγάλη σηµασία από εκπαιδευτική αλλά και κοινωνική άποψη. 

Το κρίσιµο σηµείο για τον Ελλαδικό χώρο είναι το πότε θα εφαρµοστούν τέτοιες 

διαδικασίες και µε ποιους όρους (οικονοµικούς, κοινωνικούς κλπ). 

 

ii. E-health 

 
Παράλληλα µια κατηγορία εφαρµογών µε µεγάλη κοινωνική κυρίως σηµασία είναι οι 

εφαρµογές τηλε-ιατρικής. Στον τοµέα αυτό εντάσσονται εφαρµογές που επιτρέπουν 



Τ.Ε.Ι. Ηπείρου, Τµήµα Χρηµατοοικονοµικής και Ελεγκτικής 
∆ιπλωµατική Εργασία : «Η Επίδραση των Ευρυζωνικών Υποδοµών στην Οικονοµική Ανάπτυξη µιας Γεωγραφικής Περιοχής» 
Ευθυµίου Άγγελος 

 11

διάγνωση ασθενειών και εξέταση ασθενών από απόσταση όπως και εφαρµογές 

ροµποτικής για πραγµατοποίηση χειρουργικών επεµβάσεων. Οι εφαρµογές αυτές 

αναµένεται να βρουν εφαρµογή τα επόµενα χρόνια και επίσης θεωρείται πιθανό να 

ζητούν και συγκεκριµένη µεταχείριση από το δίκτυο εξαιτίας του σκοπού που 

επιτελούν. Γενικά, εφαρµογές τηλε-ιατρικής σχεδιάζονται και αναπτύσσονται σε 

διάφορες χώρες (όπως για παράδειγµα στην Αµερική). 

 
iii. E-conference 

 
Η τηλεδιάσκεψη είναι ένας νέος σύγχρονος τρόπος επικοινωνίας µεταξύ γεωγραφικά 

αποµακρυσµένων συνοµιλητών µέσω video, ήχου, δεδοµένων. Μπορούµε να ακούµε, 

να βλέπουµε και να ανταλλάσουµε πληροφορίες µε οποιονδήποτε από το γραφείο ή το 

σπίτι, αρκεί να υπάρχει κατάλληλος εξοπλισµός.  

 
Η επικοινωνία µεταξύ των συνοµιλητών πραγµατοποιείται µέσω του διαδικτύου 

(Internet). Οι απαιτήσεις της υπηρεσίας αυτής είναι σηµαντικές µε αποτέλεσµα η 

λειτουργία της να είναι εφικτή µόνο µε την χρήση ευρυζωνικών δικτύων επικοινωνίας. 

 
Η τεχνολογία αυτή αποτελεί ιδανικό τρόπο επικοινωνίας ιδιαίτερα στην περιοχή της 

Ελλάδας λόγω της γεωγραφικής της µορφολογίας (νησιά) όπου οι µεταβάσεις είναι 

δύσκολες και χρονοβόρες. 

 
iv. E-commerce 

 
Με τον όρο e-commerce περιγράφεται το ηλεκτρονικό εµπόριο, δηλαδή η διάθεση και 

αγοραπωλησία προϊόντων ηλεκτρονικά. Ο τοµέας αυτός έχει γνωρίσει µεγάλη άνθηση 

σε όλο τον κόσµο και εξαπλώνεται και στην Ελλάδα. Ήδη υπάρχουν πολλά 

ηλεκτρονικά καταστήµατα -ελληνικά αλλά και ξένα- και η απήχησή τους στον κόσµο 

ολοένα και διευρύνεται. Στην νέα εποχή των ευρυζωνικών δικτύων, που θα έχει 

πρόσβαση πολύ µεγάλη µερίδα του πληθυσµού, αναµένεται να γνωρίσουν ιδιαίτερη 

άνθηση, αφού παρέχουν ένα εύχρηστο και γρήγορο τρόπο για πραγµατοποίηση 

αγορών. Το σηµείο που πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα είναι η ασφάλεια και η 

ιδιωτικότητα (privacy) που πρέπει να παρέχουν ώστε να πείσουν τους χρήστες (τον 

πληθυσµό της χώρας) για την ασφάλεια των συναλλαγών. 
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v. Applications on demand 

 
Επίσης µια σηµαντική κατηγορία εφαρµογών που πρόκειται να εµφανιστούν είναι 

εφαρµογές On demand. Στην περίπτωση αυτή ανήκουν διάφορες εφαρµογές που 

ζητούνται από τους χρήστες, χρεώνονται από την υπηρεσία και µε κατάλληλη 

κωδικοποίηση µεταδίδονται. Τέτοιες συνήθεις εφαρµογές είναι ταινίες (movies), 

µουσικά αρχεία, παιχνίδια ή software για χρήση. Αναλυτικότερα: 

 
• Video on demand. Στις εφαρµογές αυτές ο χρήστης καλείται να επιλέξει την 

ταινία που θέλει να παρακολουθήσει και αφού την πληρώσει τότε την 

παρακολουθεί. Στα συστήµατα αυτά η κωδικοποίηση µετάδοσης είναι ασφαλής 

και δεν επιτρέπει  στο χρήστη να υποκλέψει την ταινία ή να την ξαναδεί χωρίς 

χρέωση. Τέτοια συστήµατα έχουν αρχίσει να υλοποιούνται και αναµένεται σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα να παρουσιαστούν. Η εµπορική επιτυχία των 

συστηµάτων αυτών αναµένεται να εξαρτηθεί σε µεγάλο βαθµό από την 

τιµολογιακή πολιτική που αναµένεται να εφαρµοστεί καθώς και την ποιότητα 

της εφαρµογής που θα αντιλαµβάνεται ο χρήστης. 

 
• News on demand. Αντίστοιχα, µια εφαρµογή on demand θεωρείται πως θα 

είναι και η παρακολούθηση ειδήσεων (ενηµέρωσης). Συγκεκριµένα, ο κάθε 

χρήστης θα µπορεί να επιλέγει την πηγή από την οποία θέλει να πληροφορηθεί 

και τα είδη της πληροφορίας που θέλει να προσπελάσει (πολιτικές, κοινωνικές, 

αθλητικές ειδήσεις κλπ). Στη συνέχεια και αφού πληρώσει το κατάλληλο 

αντίτιµο θα µπορεί να έχει πλήρη πρόσβαση στις πληροφορίες αυτές.   

 
• Music on demand. Επιπλέον µια δηµοφιλή κατηγορία περιεχοµένου στο 

διαδίκτυο σήµερα -ανταλλαγή µουσικών κοµµατιών- αναµένεται να µετατραπεί 

σε µια εφαρµογή on demand. Η ραγδαία εξάπλωση της χρήσης του Internet τα 

τελευταία χρόνια έχει προκαλέσει σηµαντικά προβλήµατα στη µουσική 

βιοµηχανία αφού συνήθως είναι αρκετά εύκολο να προµηθευτεί κανείς σε 

ψηφιακή µορφή τα µουσικά κοµµάτια που επιθυµεί. Τα τελευταία χρόνια 

ιδιαίτερα, η ανάπτυξη και εξάπλωση των προγραµµάτων ανταλλαγής αρχείων 

(όπως το Napster ή το Gnutella) έχει βοηθήσει ακόµα και ανθρώπους άπειρους 

στη χρήση υπολογιστών ή του Internet να «κατεβάζουν» µε χαρακτηριστική 

ευκολία τα κοµµάτια που επιθυµούν στον υπολογιστή τους. Η αντίδραση της 
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µουσικής βιοµηχανίας ήταν να διωχθούν δικαστικά οι εταιρείες που βοηθούν 

στην παράνοµη εξάπλωση µουσικών κοµµατιών µέσω του Internet, αλλά όπως 

φαίνεται αυτό δεν είναι αρκετό, αφού αφενός είναι πολύ εύκολο να 

δηµιουργηθούν νέες εταιρείες και αφετέρου η ανάπτυξη των δικτύων peer-to-

peer κάνει ακόµα πιο δύσκολη την κατάσταση, µιας και θα πρέπει να διώκονται 

µεµονωµένοι χρήστες. Η λύση, όπως υποστηρίζεται ευρέως τον τελευταίο 

χρόνο, για τη µουσική βιοµηχανία θα έλθει από τον ενστερνισµό των νέων 

τεχνολογιών (ευρυζωνικά δίκτυα), όπου η εφαρµογή αυτή θα γίνει πλέον on 

demand και συνεπώς ελεγχόµενη. Έτσι οι υπηρεσίες αυτές θα χρεώνονται, ώστε 

να περιοριστεί σε κάποιο βαθµό η απώλεια κερδών της µουσικής βιοµηχανίας 

και θα αντιµετωπιστεί η παράνοµη διακίνηση µουσικών αρχείων. Το κοµβικό 

σηµείο για το αν θα επιτύχει εµπορικά η χρέωση υπηρεσιών Music-On-Demand 

θα εξαρτηθεί σε µεγάλο βαθµό από το κόστος των προσφερόµενων υπηρεσιών 

και από την ποιότητά τους. 

 
Συνοψίζοντας, όλες οι εφαρµογές on demand αναµένεται να αποτελέσουν κάτι 

καινοτόµο για τους χρήστες του διαδικτύου αφού η συνήθης πρακτική ήταν εντελώς 

διαφορετική (ελεύθερη και παράνοµη διακίνηση των εφαρµογών αυτών, µουσική, 

βίντο κλπ). Η αντίδραση του κοινού θεωρείται βέβαιο ότι θα είναι αρχικά αρνητική και 

τελικά θα διαµορφωθεί µε βάση τις χρεώσεις των υπηρεσιών αυτών.  

 
vi. E-gaming 

 
Τα παιχνίδια ηλεκτρονικού υπολογιστή είναι µια πολύ διαδεδοµένη ενασχόληση σε 

όλους τους χρήστες των υπολογιστών, µικρούς και µεγάλους. Μάλιστα µπορούµε να 

πούµε ότι µεγάλο µέρος των χρηστών υπολογιστών ασχολείται σχεδόν αποκλειστικά 

τις ώρες που χρησιµοποιεί τον υπολογιστή µε τα παιχνίδια. 

 
Τα τελευταία χρόνια, µε την εξάπλωση των δικτύων και του Internet, αναπτύχθηκαν 

πάρα πολύ τα online παιχνίδια, είτε σε επίπεδο δικτύου, είτε σε επίπεδο Internet. Το 

πρόβληµα όµως που αντιµετωπίζουν πολύ από αυτούς, όταν θέλουν να συµµετάσχουν 

σε διαδικτυακά παιχνίδια είναι ότι η ταχύτητα διασύνδεσης πολλές φορές είναι πολύ 

αργή για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του παιχνιδιού, για παράδειγµα σε 3D shoot-

em up παιχνίδια ή σε real-time strategy. Η χρήση ευρυζωνικών δικτύων θα βοηθούσε 

πολύ τους χρήστες αυτών των κατηγοριών παιχνιδιών. Επίσης, θα επέτρεπε τη 



Τ.Ε.Ι. Ηπείρου, Τµήµα Χρηµατοοικονοµικής και Ελεγκτικής 
∆ιπλωµατική Εργασία : «Η Επίδραση των Ευρυζωνικών Υποδοµών στην Οικονοµική Ανάπτυξη µιας Γεωγραφικής Περιοχής» 
Ευθυµίου Άγγελος 

 14

δηµιουργία προχωρηµένων παιχνιδιών που θα κατεβάζει ο χρήστης από κάποιο 

δικτυακό τόπο, σε αντίθεση µε σήµερα όπου οι ταχύτητες δεν επιτρέπουν το 

downloading. 

 
vii. Peer to peer applications 

 
Οι εφαρµογές peer-to-peer είναι δικτυακές εφαρµογές που δεν ακολουθούν τη λογική 

Client/Server, αλλά σχηµατίζεται ένα δίκτυο από εφαρµογές (και χρήστες), όπου όλοι 

είναι ισότιµοι ή έστω δεν υπάρχει κάποιος κεντρικός έλεγχος. Το περιεχόµενο που 

προσφέρεται δεν καθορίζεται συνεπώς από κάποιον content provider, αλλά από τους 

ίδιους τους χρήστες αυτού του δικτύου. Οι εφαρµογές αυτές είναι συνήθως εφαρµογές 

για διαδικτυακή συζήτηση ή εφαρµογές που επιτρέπουν την ανταλλαγή αρχείων. Αυτές 

οι εφαρµογές, επειδή τα µηνύµατα και τα δεδοµένα που ανταλλάσσονται δεν 

µεταφέρονται προς κάποιον κεντρικό υπολογιστή και από εκεί στους υπόλοιπους, 

µπορούν να προκαλέσουν υψηλή συµφόρηση σε ένα δίκτυο, ιδιαίτερα αν υποστηρίζουν 

την ανταλλαγή αρχείων.  

 
Ένας άλλος παράγοντας συµφόρησης είναι η άναρχη φύση του δικτύου που 

σχηµατίζουν. Οι εφαρµογές peer-to-peer έχουν αναπτυχθεί ιδιαίτερα τα τελευταία 

χρόνια ως µια προσπάθεια απάντησης χρηστών στις ενέργειες διαφόρων content 

provider που αποσκοπούν στο να περιορίσουν και να ελέγξουν την παράνοµη 

διακίνηση υλικού κατοχυρωµένης πνευµατικής ιδιοκτησίας. Ένα ευρυζωνικό δίκτυο θα 

βοηθούσε πολύ στην περαιτέρω εξάπλωση των peer-to peer εφαρµογών λόγω των 

υψηλών απαιτήσεων που έχουν σε bandwidth.    

 
viii. Advanced Communications 

 
Το Internet χρησιµοποιείται εδώ και χρόνια ως ένα φθηνό µέσο επικοινωνίας µεταξύ 

ανθρώπων. Σε αυτά τα προγράµµατα υποστηρίζονται χαρακτηριστικά που επιτρέπουν 

τη µετάδοση φωνής για την επικοινωνία µεταξύ δύο ή περισσότερων ανθρώπων (Voice 

over IP) ή µετάδοση κινούµενης εικόνας (videoconferencing) µαζί µε τον ήχο. 

Παράλληλα, σήµερα βρίσκουµε ακόµα περισσότερα χαρακτηριστικά, όπως για 

παράδειγµα η διαµοίραση αρχείων, κ.α. Αυτά τα προγράµµατα όµως δεν έχουν ακόµα 

την απήχηση που θα περίµενε κανείς πριν από µερικά χρόνια, αφού αντιµετωπίζουν 

ένα σηµαντικό πρόβληµα: το περιορισµένο εύρος ζώνης που προσφέρεται στο ευρύ 
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κοινό. Αν και επιτρέπουν µορφές επικοινωνίας µε σχεδόν µηδενικό κόστος, που µε 

χρήση των κλασσικών τηλεφωνικών δικτύων είναι πολύ ακριβές, η ποιότητα των 

υπηρεσιών αυτών είναι πολύ χαµηλή. Τα ευρυζωνικά δίκτυα θα λύσουν αυτό το 

πρόβληµα και πιστεύεται ότι τότε τα προγράµµατα που προσφέρουν videoconferencing 

ή VoIP τηλεφωνία θα γνωρίσουν µεγάλη απήχηση. 

 
ix. Interactive TV 

 
Η χρήση των δικτύων µεγάλου εύρους ζώνης θα µπορούσε να επεκταθεί και στην 

υποστήριξη της αµφίδροµης διαδραστικής τηλεόρασης. Οι πλατφόρµες διαδραστικής 

τηλεόρασης χρησιµοποιούν συνήθως διαφορετικά µέσα για το κανάλι µετάδοσης των 

υπηρεσιών και για το κανάλι επιστροφής. Η χρήση ενός ευρυζωνικού δικτύου για τη 

µετάδοση του video/audio stream θα επέτρεπε την απλοποίηση της αρχιτεκτονικής µιας 

πλατφόρµας διαδραστικής τηλεόρασης καθώς και τη λήψη διαδραστικών τηλεοπτικών 

καναλιών µέσω υπολογιστή.    

 
x. Virtual /Augmented/Mixed Reality 

 
Ο όρος Virtual Reality (VR) είναι αρκετά διαδεδοµένος στις µέρες µας. Σηµαίνει τη 

σύνθεση ενός κόσµου µέσω υπολογιστή, ο οποίος µιµείται κάποια χαρακτηριστικά του 

αληθινού κόσµου, στον οποίο όµως δεν υπάρχουν τα όρια και οι περιορισµοί του 

αληθινού κόσµου. Στους λεγόµενους Virtual Worlds ή Virtual Environments πολλοί 

χρήστες µπορούν να περιπλανηθούν στους χώρους τους. Το να είναι όλοι οι χρήστες 

ενηµερωµένοι για τη θέση και την κατάστασή τους, καθώς και για τις αντίστοιχες 

ιδιότητες των άλλων χρηστών, όπως επίσης και το να ενηµερώνεται το σύστηµα για τις 

ενέργειες που επιθυµούν να κάνουν οι χρήστες απαιτεί τη διακίνηση τεράστιων 

ποσοτήτων δεδοµένων. Το µέγεθος της διακινούµενης πληροφορίας είναι ακόµα 

µεγαλύτερο όταν µιλάµε για κόσµους augmented reality, augmented viruality ή 

γενικότερα mixed reality. Ένας κόσµος augmented reality είναι το αποτέλεσµα του 

εµπλουτισµού ενός φυσικού κόσµου µε στοιχεία και αντικείµενα δηµιουργηµένα µε 

υπολογιστή. Το αντίθετο συµβαίνει στους λεγόµενους κόσµους augmented virtuality, 

όπου στοιχεία από έναν πραγµατικό χώρο εµπλουτίζουν έναν virtual κόσµο (π.χ. 

textures από έναν πραγµατικό χώρο «ντύνουν» τους τοίχους ενός virtual δωµατίου). 

Αυτή η µίξη πραγµατικών και εικονικών κόσµων (mixed reality) απαιτεί όπως είναι 

φυσικό τη διακίνηση ακόµα περισσότερων ποσοτήτων δεδοµένων, αφού απαιτείται 
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µάλιστα η µίξη να γίνεται real-time. Είναι προφανές ότι ο ερχοµός των broadband 

δικτύων θα δώσει τη δυνατότητα για την ανάπτυξη πραγµατικά εντυπωσιακών online 

real-time συνθετικών κόσµων, που είναι αδύνατο να δηµιουργηθούν σήµερα (όχι λόγω 

έλλειψης επεξεργαστικής ισχύος ή άλλων τεχνολογικών περιορισµών, αλλά 

αποκλειστικά εξαιτίας της έλλειψης αρκετού εύρους ζώνης.  
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3. Ευρυζωνικότητα 

 
3.1. Ορισµός Ευρυζωνικότητας 

 
Ευρυζωνικότητα µε την ευρεία έννοια ορίζεται το προηγµένο, εφικτό και καινοτόµο 

από πολιτική, κοινωνική, οικονοµική και τεχνολογική άποψη περιβάλλον το οποίο 

παρέχει: 

 
 Γρήγορη σύνδεση στο ∆ιαδίκτυο στην πλειοψηφία του πληθυσµού σε 

ανταγωνιστικές τιµές (µε τη µορφή καταναλωτικού αγαθού), χωρίς εγγενείς 

περιορισµούς στα συστήµατα µετάδοσης και τον τερµατικό εξοπλισµό των 

επικοινωνούντων άκρων. 

 
 ∆ικτυακή υποδοµή που: 

 Επιτρέπει κατανεµηµένη ανάπτυξη υπαρχόντων και µελλοντικών 

δικτυακών εφαρµογών και πληροφοριακών υπηρεσιών. 

 ∆ίνει τη δυνατότητα αδιάλειπτης σύνδεσης των χρηστών σε αυτές. 

 Ικανοποιεί τις εκάστοτε ανάγκες των εφαρµογών σε εύρος ζώνης, 

αναδραστικότητα και διαθεσιµότητα. 

 Είναι ικανή να αναβαθµίζεται συνεχώς και µε µικρό επιπλέον κόστος 

ώστε να εξακολουθεί να ικανοποιεί τις ανάγκες αυτές όπως αυτές 

αυξάνουν και µετεξελίσσονται µε ρυθµό και κόστος που επιτάσσονται 

από την πρόοδο της πληροφορικής και της τεχνολογίας επικοινωνιών 

 
 ∆υνατότητα χρήστη να επιλέγει  

o ανάµεσα σε εναλλακτικές προσφορές σύνδεσης που ταιριάζουν στον 

εξοπλισµό του 

o µεταξύ διαφόρων δικτυακών εφαρµογών  

o µεταξύ διαφόρων υπηρεσιών πληροφόρησης και ψυχαγωγίας και µε 

πιθανή συµµετοχή του ίδιου του πολίτη στην παροχή περιεχοµένου, 

εφαρµογών και υπηρεσιών 

 
 Κατάλληλο ρυθµιστικό πλαίσιο αποτελούµενο από πολιτικές, µέτρα, 

πρωτοβουλίες, άµεσες και έµµεσες παρεµβάσεις, αναγκαίες για την 

ενδυνάµωση της καινοτοµίας, την προστασία του ανταγωνισµού και την 
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εγγύηση σοβαρής ισορροπηµένης οικονοµικής ανάπτυξης ικανής να προέλθει 

από τη γενικευµένη συµµετοχή στην Ευρυζωνικότητα και την Κοινωνία της 

Πληροφορίας. 

 
3.2 Χρησιµότητα Ευρυζωνικότητας 

 
Ο όρος «ευρυζωνικότητα» είναι δυσνόητος και προέρχεται σχεδόν αυτούσιος από τα 

τεχνολογικά εργαστήρια, προκειµένου να υποδηλώσει υψηλές ταχύτητες µεταφοράς 

δεδοµένων, πληροφορίας και γνώσης. Είναι εύλογο µεγάλο ποσοστό των πολιτών να 

µην αντιλαµβάνεται ούτε την έννοια του, και πολύ περισσότερο τη σηµασία του. 

 

Στην πραγµατικότητα και σε καθηµερινούς όρους, η «ευρυζωνικότητα» αποτελεί 

συνδυασµό υποδοµής και ψηφιακών («ευρυζωνικών») υπηρεσιών που προσφέρουν 

στον πολίτη τη δυνατότητα για:  

 
• Ηλεκτρονικές συναλλαγές µε τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες, πολύ γρήγορα και µε 

ασφάλεια των δεδοµένων από το σπίτι ή το γραφείο (υπηρεσίες όπως υποβολή 

φορολογικής δήλωσης, ηλεκτρονική υποβολή πιστοποιητικών κλπ).  

 
• Ηλεκτρονικές οικονοµικές συναλλαγές, µέσω εναλλακτικών δικτύων 

εξυπηρέτησης (internet banking κλπ.) µε ευκολία, ταχύτητα και ασφάλεια.  

 
• Εργασία εξ’ αποστάσεως, µέσω µεθόδων τηλε-εργασίας.  

 
• ∆ιεύρυνση των αγορών των επιχειρήσεων, για τη διάθεση των αγαθών και των 

υπηρεσιών τους παγκοσµίως µέσω του ∆ιαδικτύου, µε χαµηλό κόστος.  

 
• Ηλεκτρονικές υπηρεσίες υγείας. Υπηρεσίες φροντίδας υγείας και πρόνοιας σε 

ευπαθείς οµάδες πληθυσµού και κατοίκους αποµακρυσµένων περιοχών, µέσω 

τηλεϊατρικής.  

 
• Ενηµέρωση και ψυχαγωγία. Παρακολούθηση ταινιών µε άµεση επιλογή από 

ηλεκτρονικές ταινιοθήκες, επιλογή και άµεση αγορά της επιθυµητής µουσικής 

από ηλεκτρονικά δισκοπωλεία, έγκαιρη ηλεκτρονική κράτηση εισιτηρίων για 

θεάµατα, παραστάσεις και αθλητικούς αγώνες χωρίς περιττές ουρές αναµονής 

κλπ.  
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• Καλύτερη και φθηνότερη επικοινωνία, µε δυνατότητα τηλεφωνικής συνοµιλίας 

σε συνδυασµό µε εικόνα και πρακτικά µηδενικό κόστος, και πολλά άλλα.  

 
3.3. Σηµείο Εκκίνησης Ελλάδας 

 
Η Ελλάδα βρέθηκε δυστυχώς από το 2000 και για περισσότερα από τέσσερα έτη, 

καθηλωµένη στις τελευταίες θέσεις στην αξιοποίηση του γρήγορου (ευρυζωνικού) 

Internet, σύµφωνα µε όλες τις διαθέσιµες διεθνείς έρευνες. 

 

Στο ίδιο διάστηµα τόσο στην Ευρώπη όσο και διεθνώς, η ευρυζωνικότητα 

αναγνωρίσθηκε ως µια από τις κρισιµότερες παραµέτρους για την ανάπτυξη. Ήδη τόσο 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και οι Ευρωπαϊκές κυβερνήσεις έχουν αναγάγει τη 

διείσδυση της ευρυζωνικότητας σε στόχο πρωταρχικής σηµασίας για τη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των πολιτών και την αύξηση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων. 

 

Κατά το έτος 2005, κατά µέσο όρο το 23% των πολιτών της Ευρώπης αξιοποιούσε τα 

οφέλη της ευρυζωνικότητας. Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία του 

Παρατηρητηρίου για την Κοινωνία της Πληροφορίας, στο τέλος του 2005 το ποσοστό 

διείσδυσης του ευρυζωνικού Internet ανήλθε σε 1,5% του πληθυσµού, έναντι 0,5% στις 

αρχές του 2005 και 0,1% στις αρχές του 2004. 

 
3.4. Πλεονεκτήµατα  και Οφέλη Ευρυζωνικότητας 

 
Τα ευρυζωνικά δίκτυα συνδέουν και δικτυώνουν ανθρώπους, αγορές, αγαθά, ακόµα 

και ολόκληρες κοινωνίες. Είναι διαθέσιµα παντού και πάντα, απευθύνονται σε όλες τις 

κοινωνικές τάξεις, ενώ η ευρεία διάδοσή τους αυξάνει τη χρηστικότητά τους για κάθε 

χρήστη και τα καθιστούν ακόµα πιο προσιτά από οικονοµικής άποψης. Η ανάπτυξη 

ευρυζωνικών υπηρεσιών στη δηµόσια διοίκηση, την παιδεία και την υγεία, 

αποδεικνύονται µείζονος σηµασίας για την βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

Οι επιπτώσεις αυτές θα είναι ιδιαίτερα έντονες και άµεσα αντιληπτές στην καθηµερινή 

ζωή του πολίτη, επηρεάζοντας τον τρόπο εργασίας, µάθησης, εξυπηρέτησης από τη 

∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Στον ιδιωτικό τοµέα, η ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας δηµιουργεί 

νέους όρους και ορίζοντες στην επιχειρηµατικότητα, µε σηµαντικές θετικές επιπτώσεις 

στην απασχόληση και την οικονοµία. Είναι µάλιστα χαρακτηριστικό ότι στο παρελθόν 
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έχουν δηµοσιευτεί έρευνες που δείχνουν ότι ο ρυθµός ανάπτυξης µίας οικονοµίας 

µπορεί να αυξηθεί κατά µία ή ακόµη και δύο ποσοστιαίες µονάδες, εφόσον υπάρξει 

ευρεία χρήση ευρυζωνικών συνδέσεων από τις εταιρείες και τους δηµόσιους φορείς. 

Τέλος, η ανάπτυξη των κατάλληλων ευρυζωνικών υποδοµών που θα είναι προσβάσιµες 

και προσιτές σε όλους, γεφυρώνει το χάσµα µεταξύ των πολιτών της περιφέρειας και 

δίνει ίσες ευκαιρίες και δυνατότητες για την εξέλιξη των τοπικών κοινωνιών. 

 
I.  Οφέλη για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις 

 
Τα ευρυζωνικά δίκτυα προσφέρουν στους χρήστες πρόσβαση σε µία µεγάλη ποικιλία 

εξελιγµένων υπηρεσιών και εφαρµογών. Σε αυτές µπορεί κανείς να συµπεριλάβει όλες 

τις «τηλέ»-υπηρεσίες (π.χ. τηλέ-εργασία, τηλέ-εκπαίδευση, τηλέ-ιατρική, τηλέ-

συνεδρίαση κ.λ.π.), δικτυακές υπηρεσίες ανάµεσα σε οµότιµους κόµβους (peer-to peer 

networking services), µετάδοση video υψηλής ποιότητας, αλληλεπιδραστικά παιχνίδια, 

καθώς και ένα µεγάλο σύνολο υπηρεσιών προστιθέµενης αξίας που σχετίζονται µε την 

παροχή πληροφοριών, ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων αλλά και εµπορικών 

συναλλαγών. Οι χρήστες απολαµβάνουν πλέον συνδέσεις υψηλού εύρους ζώνης µε 

συνεχή πρόσβαση στις νέες εφαρµογές και υπηρεσίες, αλλάζοντας και 

πολλαπλασιάζοντας έτσι δραµατικά τις µέχρι σήµερα δυνατότητες πρόσβασής τους στο 

∆ιαδίκτυο. Είναι αρκετά δύσκολη η ποσοτική αποτίµηση των πλεονεκτηµάτων από την 

δηµιουργία τέτοιων υποδοµών, καθώς και η πρόβλεψη των νέων δραστηριοτήτων που 

θα εµφανιστούν, είναι ωστόσο ιδιαίτερα εύκολο να αναγνωρισθεί ότι αυτά τα δίκτυα 

θα αλλάξουν για πάντα τον τρόπο µε τον οποίο επικοινωνούµε, ενηµερωνόµαστε, 

συλλέγουµε και επεξεργαζόµαστε πληροφορίες, εργαζόµαστε, εκπαιδευόµαστε, 

συναλλασσόµαστε, ψυχαγωγούµαστε, απολαµβάνουµε ένα πιο εξελιγµένο σύστηµα 

υγείας και συµµετέχουµε στις εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες. Η 

ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτυακών υποδοµών θα βελτιώσει και κυρίως θα διευκολύνει 

σηµαντικά την καθηµερινή ζωή των πολιτών, γεφυρώνοντας το ψηφιακό χάσµα που 

αντιµετωπίζουν οµάδες που αντιµετωπίζουν κοινωνικούς ή γεωγραφικούς 

αποκλεισµούς. 

 
Ιδιαίτερη αναµένεται να είναι η συµβολή των ευρυζωνικών υπηρεσιών στην 

ικανοποίηση της ανάγκης «δια βίου» κατάρτισης από µεγάλες οµάδες του πληθυσµού. 

Οι ευρυζωνικές υπηρεσίες µπορούν να προσφέρουν προγράµµατα συνεχιζόµενης 

κατάρτισης, µέσα σε ευέλικτα χρονικά πλαίσια και µε µειωµένο κόστος συµµετοχής, 
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ώστε οι εργαζόµενοι να βελτιώνουν συνεχώς τις δεξιότητές τους και να διατηρούν την 

ανταγωνιστικότητά τους στην αγορά εργασίας. 

 
Επίσης, µε δεδοµένο ότι στη χώρα µας παρατηρείται µία σηµαντική συγκέντρωση 

πληθυσµού σε λίγες πόλεις, η ύπαρξη ευρυζωνικών δικτύων και υποδοµών αναµένεται 

να ενισχύσει τις προσπάθειες συγκράτησης του τοπικού πληθυσµού στην περιοχή του, 

µέσα από την εξασφάλιση της πρόσβασης σε απεριόριστες πηγές πληροφοριών και 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες, υπηρεσίες του δηµοσίου, υπηρεσίες υγείας υψηλής 

ποιότητας, καθώς και σε άλλες υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας (π.χ., τραπεζικές 

συναλλαγές). 

 
Επιπλέον, η φύση των νέων τεχνολογιών, αλλά και οι δυνατότητες που παρέχουν οι 

ευρυζωνικές υποδοµές δίνουν στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις πρόσβαση σε πολύ 

µεγαλύτερες αγορές, ανεξάρτητα από τη γεωγραφική θέση τους. Με τον τρόπο αυτό 

αναβαθµίζεται η τοπική οικονοµία και κατά συνέπεια επιτυγχάνεται η συγκράτηση του 

πληθυσµού ακόµα και σε αποµακρυσµένες περιοχές. 

 
Είναι ευρέως παραδεκτό ότι µε τον καιρό, οι επιπτώσεις των ευρυζωνικών δικτύων 

στην καθηµερινή ζωή των πολιτών θα είναι καταλυτικές. Σύµφωνα µε τον Michael 

Copps, Επίτροπο της Federal Communications Commission των Η.Π.Α.: «Τα 

ευρυζωνικά δίκτυα θα έχουν τόσο καίρια σηµασία στον αιώνα µας, όσο ήταν οι δρόµοι 

και οι σιδηρόδροµοι τον 19ο αιώνα ή οι αυτοκινητόδροµοι και τα τηλεφωνικά δίκτυα 

στον 20ο». 

 
II. Οφέλη για το ∆ηµόσιο τοµέα 

 
Η διάδοση των ευρυζωνικών υποδοµών και υπηρεσιών επιφέρει δραστικές αλλαγές 

στην λειτουργία, αποτελεσµατικότητα και ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών του 

δηµόσιου τοµέα. Η ευρυζωνικότητα υποστηρίζει την ανάπτυξη υπηρεσιών 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (e-government) που επιτρέπουν την αποδοτικότερη 

αλληλεπίδραση µεταξύ δηµόσιων υπηρεσιών και πολιτών, µέσω αυτοµατοποιηµένων 

διαδικασιών. Με τον τρόπο αυτό µπορούν να βελτιωθούν και να απλοποιηθούν 

σηµαντικά οι παρεχόµενες υπηρεσίες του κράτους προς τους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις. 
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Επίσης, µε την εξασφάλιση των κατάλληλων υποδοµών παρέχεται η δυνατότητα 

αξιοποίησης νέων εφαρµογών και υπηρεσιών, γεγονός που έχει σηµαντικές επιπτώσεις 

στις εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες. Αντίστοιχα πλεονεκτήµατα µπορεί 

να παρατηρήσει κανείς και στον τοµέα της υγείας αφού τα νέα δίκτυα δίνουν τη 

δυνατότητα παροχής υπηρεσιών υψηλής ποιότητας ανεξάρτητα από τη γεωγραφική 

περιοχή. 

 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι οι δηµόσιοι φορείς είναι σε όλες τις χώρες ο 

µεγαλύτερος πελάτης των τηλεπικοινωνιακών οργανισµών καταβάλλοντας σηµαντικά 

τέλη. Με την ανάπτυξη των ευρυζωνικών υποδοµών δίνεται η δυνατότητα µείωσης του 

κόστους και σηµαντικής βελτίωσης των λαµβανόµενων τηλεπικοινωνιακών 

υπηρεσιών. 

 
III. Οφέλη για την χώρα 

 
Η ανάγκη για ευρυζωνική πρόσβαση στην Ελλάδα είναι εξίσου δεδοµένη, όπως 

ακριβώς και στις άλλες χώρες. Τα πλεονεκτήµατα από την εξάπλωση και χρήση των 

νέων τεχνολογιών θα αποτελέσουν ουσιαστικό εργαλείο για ανοιχτή και 

αποτελεσµατική διακυβέρνηση, καθώς και για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

των επιχειρήσεων. 

 
Επιπρόσθετα, θα δηµιουργήσουν νέες µορφές εργασίας, νέες δεξιότητες και θα 

διασφαλίσουν τη συνεχή κατάρτιση και δια βίου µάθηση των πολιτών. Ταυτόχρονα, θα 

συµβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής µε την παροχή προηγµένων υπηρεσιών 

υγείας, µεταφορών και προστασίας του περιβάλλοντος. Η εξάπλωση και χρήση της 

Ευρυζωνικότητας αναµένεται να αυξήσει την αποδοτικότητα και την ποιότητα της 

παροχής υπηρεσιών στην κοινωνία, τον πολιτισµό και την οικονοµία και ταυτόχρονα 

να εξασφαλίσει οικονοµίες κλίµακας. 
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4. Σηµασία Ευρυζωνικότητας 
 
4.1. Για την Ελλάδα 

 
Η ανάγκη για ευρυζωνική πρόσβαση στην Ελλάδα, είναι εξίσου δεδοµένη όπως 

ακριβώς και στις άλλες χώρες. Τα πλεονεκτήµατα από την εξάπλωση και χρήση των 

νέων τεχνολογιών θα αποτελέσουν ουσιαστικό εργαλείο για ανοιχτή και 

αποτελεσµατική διακυβέρνηση καθώς και για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

των επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, θα δηµιουργήσουν νέες µορφές εργασίας, νέες 

δεξιότητες και θα διασφαλίσουν τη συνεχή κατάρτιση και δια βίου µάθηση των 

πολιτών. Ταυτόχρονα, θα συµβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής µε την παροχή 

προηγµένων υπηρεσιών υγείας, µεταφορών και προστασίας του περιβάλλοντος. Η 

εξάπλωση και χρήση της Ευρυζωνικότητας αναµένεται να αυξήσει την αποδοτικότητα 

και την ποιότητα της παροχής υπηρεσιών στην κοινωνία, τον πολιτισµό και την 

οικονοµία και ταυτόχρονα να εξασφαλίσει οικονοµίες κλίµακας. 

 
Η χώρα µας όµως υστερεί σηµαντικά στην ύπαρξη προηγµένων τηλεπικοινωνιακών 

υποδοµών αλλά και δικτυακών υπηρεσιών προς τους πολίτες. Μετά την απελευθέρωση 

της αγοράς των τηλεπικοινωνιών, αρκετές εταιρείες έχουν αρχίσει να 

δραστηριοποιούνται στην παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Η συντονισµένη 

υλοποίηση των κατάλληλων ευρυζωνικών υποδοµών αναµένεται να βελτιώσει 

σηµαντικά τις συνθήκες της αγοράς, να προωθήσει την καινοτοµία στην παροχή 

δικτυακών υπηρεσιών και εφαρµογών και να αυξήσει την επιχειρηµατικότητα κυρίως 

σε ότι σχετίζεται µε τις νέες τεχνολογίες. Επίσης, µε τις κατάλληλες υποδοµές, οι 

οποίες θα παρέχονται σε προσιτές τιµές, αναµένεται µια σηµαντική διευκόλυνση στη 

δραστηριοποίηση νέων µικροµεσαίων επιχειρήσεων, ανεξάρτητα από τη γεωγραφική 

τους θέση στο νέο ψηφιακό επιχειρηµατικό περιβάλλον. Οφείλουµε εδώ να 

επισηµάνουµε, ότι µέσα από τις Προσκλήσεις του Επιχειρησιακού Προγράµµατος για 

την Κοινωνία της Πληροφορίας, που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του τρίτου Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης (Γ΄ ΚΠΣ), σχεδιάσθηκαν και εκτελέσθηκαν πολύ σηµαντικά έργα 

υποδοµής για την ανάπτυξη ευρυζωνικών υπηρεσιών. Συνεπώς µπορούµε να 

αποφανθούµε πως η υλοποίηση ευρυζωνικών υποδοµών και υπηρεσιών µπορεί να 

δώσει νέα πνοή στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. 
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Η ευρυζωνική πρόσβαση θα παίξει σηµαντικό και ουσιαστικό στόχο στην 

αποτελεσµατική διαµόρφωση της ΚτΠ. Εποµένως, η υλοποίηση έργων του εν λόγω 

Επιχειρησιακού Σχεδίου πρέπει να δώσει τη δυνατότητα για την παροχή ευρυζωνικής 

πρόσβασης σε όλους τους πολίτες και σε όλους τους τοµείς της δηµόσιας και ιδιωτικής 

ζωής. Για το λόγο αυτό η Ελλάδα οφείλει να κινηθεί γρήγορα και αποδοτικά για να 

διασφαλίσει αυτό το στόχο. 

 
Επίσης και µε δεδοµένο πως στο σχέδιο δράσης eEurope 2005 η ευρυζωνική πρόσβαση 

θα είναι σηµαντική προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οδηγούµαστε στην 

κατεύθυνση της υλοποίησης και εφαρµογής πολιτικών και πρακτικών για την 

εξάπλωση και χρήση της στην Ελλάδα. Η χώρα πρέπει να είναι έτοιµη ώστε σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα να µπορεί να προσφέρει σε όλους τους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις πρόσβαση σε προηγµένες και ευρυζωνικές Τεχνολογίες Πληροφορίας και 

Επικοινωνιών (ΤΠΕ) προκειµένου να εξασφαλισθεί η ισότιµη συµµετοχή όλων στη 

κοινωνία της γνώσης. 

 
Ιδιαίτερη έµφαση πρέπει να δοθεί στον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να προσεγγισθεί το 

θέµα της ευρυζωνικής πρόσβασης. Σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να προσεγγισθεί 

υπό το πρίσµα της ανάγκης αλλά µε το όραµα της παροχής ίσων ευκαιριών σε όλους.  

Επίσης, το όλο εγχείρηµα δεν πρέπει να εξαντληθεί στο αν η ζήτηση ή η προσφορά 

είναι ο καταλύτης για το πρόβληµα της ευρυζωνικής πρόσβασης. Στην προσπάθεια για 

την ανάπτυξη της χώρας και τη πρόοδο όλης της κοινωνίας πρέπει να συµµετέχουν 

όλοι, η κυβέρνηση, οι πολίτες αλλά και ο ιδιωτικός τοµέας. 

 
Στις µέρες µας, υπάρχει µια έντονη δραστηριοποίηση για τον εκσυγχρονισµό του 

δηµόσιου τοµέα εκτελώντας µεγάλα έργα ψηφιοποίησης δεδοµένων και πληροφοριών 

και αυτοµατοποίησης των εσωτερικών διαδικασιών και των παρεχόµενων υπηρεσιών 

προς τους πολίτες. Προκειµένου να είναι καθολικά αξιοποιήσιµο το αποτέλεσµα αυτών 

των προσπαθειών, θα πρέπει να αναπτυχθούν οι κατάλληλες υποδοµές. Το γεγονός 

αυτό έχει αναγνωριστεί και πολλοί κρατικοί φορείς έχουν ήδη προγραµµατίσει την 

υλοποίηση τέτοιων έργων µέσα από τα επιχειρησιακά τους σχέδια. Οι ευρυζωνικές 

υποδοµές έχουν όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που θα διασφαλίσουν την ποιοτική 

υποστήριξη των αναγκών του δηµόσιου τοµέα αλλά και την αξιόπιστη, γρήγορη και 

αποδοτική παροχή των υπηρεσιών προς τους πολίτες.  
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Επίσης, η συγκέντρωση της ζήτησης, η διάθεση των πόρων και η ανταλλαγή των 

εµπειριών µεταξύ κυβέρνησης, κοινωνικών και εκπαιδευτικών οργανισµών αλλά και 

του ιδιωτικού τοµέα θα αποτρέψει την ανάπτυξη πολλαπλών υποδοµών, ενώ 

αναµένεται να µειώσει το σηµαντικό κόστος που καταβάλλεται σήµερα για 

τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες. 

 
Εποµένως, µπορούµε να πούµε ότι η ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδοµών και υπηρεσιών 

είναι στρατηγικής σηµασίας για την Ελλάδα, αφού µπορεί να δώσει σηµαντική ώθηση 

στις οικονοµικές δραστηριότητες αλλά και να συµβάλει σηµαντικά στην βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των πολιτών. Η υστέρηση στην εκτέλεση τέτοιων έργων, ειδικά την 

περίοδο υλοποίησης άλλων σηµαντικών αλλά και συναφών δράσεων τεχνολογικής 

αναβάθµισης θα οδηγήσει τη χώρα σε δυσµενέστερη θέση στην παγκόσµια 

ανταγωνιστική οικονοµία. 

 
4.1.1. Ιδιαιτερότητες 

 
Οι ιδιαιτερότητες αναφέρονται στα προβλήµατα που υπάρχουν στην Ελλάδα, 

ειδικότερα 

 
 Στην αγορά, η οποία είναι µικρή σε µέγεθος και δύσκολη. 

Η δυνητική αγορά ευρυζωνικών υπηρεσιών στην Ελλάδα είναι µικρή σε 

µέγεθος. Από µελέτες (http://www.ebusinessforum.gr/statistika.) που 

πραγµατοποιήθηκαν πρόσφατα είτε σε µικροµεσαίες Επιχειρήσεις, είτε στα 

ελληνικά νοικοκυριά προκύπτουν χαµηλά ποσοστά χρηστών Η/Υ και 

χρηστών Internet. Το ενθαρρυντικό αποτέλεσµα των µελετών αυτών είναι 

ότι οι ρυθµοί αύξησης των χρηστών Η/Υ και Internet είναι ιδιαίτερα 

υψηλοί, και κατά συνέπεια προβλέπεται σύντοµα βελτίωση της υπάρχουσας 

κατάστασης. 

 
 Στη γεωγραφική σύνθεση, η οποία δυσκολεύει την ανάπτυξη δικτύων. 

Οι αποµακρυσµένες περιοχές αποτελούν τις λιγότερο ανεπτυγµένες 

περιοχές της χώρας, αντιµετωπίζοντας τους πιο έντονους τεχνολογικούς 

αποκλεισµούς. Τα µεγάλα µήκη τοπικού βρόχου σε µεγάλο ποσοστό της 

χώρας γεωγραφικά σε σύγκριση µε τις λογικές αποστάσεις που 

παρατηρούνται στις αστικές περιοχές, αυξάνουν δραµατικά το κόστος 
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ανάπτυξης ευρυζωνικών δικτύων, και αυτό σε συνδυασµό µε την χαµηλή 

αναµενόµενη ζήτηση στις περιοχές αυτές, έχει ως άµεση συνέπεια την 

έλλειψη επενδύσεων για τη δηµιουργία νέων υποδοµών. 

  
 Στο ψηφιακό χάσµα. 

Υπάρχει ευρύ ψηφιακό χάσµα σε ότι αφορά τη χρήση η/Υ και Internet σε 

οµάδες του πληθυσµού µε διαφορετικά δηµογραφικά χαρακτηριστικά. 

Υπάρχει ιδιαίτερη διαφοροποίηση στα ποσοστά χρήσης ανάλογα µε τις 

γεωγραφικές περιοχές της χώρας, µεγάλη διαφοροποίηση µεταξύ αστικών, 

ηµι-αστικών και αγροτικών περιοχών, επίσης ανάλογα µε το είδος της 

επαγγελµατικής απασχόλησης, τον κλάδο της οικονοµικής δραστηριότητας 

και το µέγεθος της επιχείρησης στην οποία απασχολείται κανείς. Τέλος το 

µέγεθος των επιχειρήσεων παίζει τεράστιο ρόλο για το ποσοστό χρήσης 

Η/Υ και Internet, όπου οι πολύ µικρές επιχειρήσεις (1-5 άτοµα) εµφανίζουν 

υστέρηση σε σχέση µε τις µεγαλύτερες, ενώ αξίζει να σηµειωθεί το 

τεράστιο βάρος που έχουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Μια 

δεύτερη µορφή ψηφιακού χάσµατος είναι ακόµα πιο εµφανής στην χώρα 

όπου ένα ελάχιστο µόνο µέρος του πληθυσµού (κυρίως εργαζόµενοι σε 

µεγάλες επιχειρήσεις, και φοιτητές) έχει προσωπική εµπειρία στη χρήση 

ευρυζωνικού αδιάλειπτου (always-on broadband) δικτύου και υπηρεσιών. 

 

 Στον ανταγωνισµό µεταξύ των Ευρυζωνικών δικτύων και υπηρεσιών. 

Η ύπαρξη περιορισµένης προς το παρόν επίγειας δικτυακής υποδοµής 

(κορµού και πρόσβασης) σε πανελλαδικό επίπεδο ικανής να υποστηρίξει 

ευρυζωνικές υπηρεσίες σε ευρεία κλίµακα, αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα 

στην ανάπτυξη ανταγωνισµού. Αν και κάποιες εταιρείες έχουν ζητήσει από 

τον ΟΤΕ να µισθώσουν υποδοµές προκειµένου να παρέχουν στους πελάτες 

τους µεσοζωνικές υπηρεσίες πρόσβασης, η αποδεσµοποίηση προχωράει µε 

ιδιαίτερα αργούς ρυθµούς. Γενικότερα δεν υπάρχει ακόµα επαρκής 

ανταγωνισµός στα δίκτυα και στις υπηρεσίες. 

 
 Στην έλλειψη ευρυζωνικού περιεχοµένου/υπηρεσιών. 

Η έλλειψη υπηρεσιών που θα δηµιουργήσουν ζήτηση ευρυζωνικών 

υπηρεσιών, εφαρµογών ευρείας αποδοχής και ενδιαφέροντος και 
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γενικότερα εθνικού περιεχοµένου δεν επιτρέπουν τη δηµιουργία της 

κρίσιµης µάζας ζήτησης για την ανάπτυξη. 

 
 Στο αδιαµόρφωτο κανονιστικό πλαίσιο. 

 Στο µικρό ποσοστό χρηστών Internet (20%). 

 Στο µεγάλο κόστος χρήσης ευρυζωνικών υποδοµών. 

 Στην έλλειψη πρόσβασης σε υποδοµές/υπηρεσίες. 

 
4.2. ∆ιεθνώς 

 
Η σπουδαιότητα των ευρυζωνικών υποδοµών διεθνώς επιβεβαιώνεται από τη 

δραστηριοποίηση διαφόρων προηγµένων χωρών ώστε να αναπτυχθούν οι κατάλληλες 

ευρυζωνικές υποδοµές, και να υιοθετηθούν µε τρόπο επικουρικό στην ανάπτυξη της 

οικονοµίας και στην αντιµετώπιση τυχόν «τεχνολογικών αποκλεισµών» των πολιτών. 

Από ότι δείχνουν τα δρώµενα, πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτές τις εξελίξεις έχει το ίδιο 

το κράτος. 

 
Οι εξελίξεις στον τοµέα των ευρυζωνικών δικτύων και υποδοµών αναµένεται βέβαια 

να καθοριστούν διεθνώς τόσο από τους τηλεπικοινωνιακούς οργανισµούς και τους 

παρόχους περιεχοµένου όσο και από την απήχηση που θα έχουν οι νέες υπηρεσίες και 

οι εφαρµογές στους τελικούς χρήστες. Η αναµενόµενη ανάπτυξη συντελείται όµως µε 

αργούς ρυθµούς, δεδοµένου ότι οι τεχνολογικές εξελίξεις επιφέρουν δοµικές αλλαγές 

σε όλους όσους εµπλέκονται στην τηλεπικοινωνιακή αγορά. 

 
Η ανάπτυξη ευρυζωνικών υπηρεσιών στους τοµείς της δηµόσιας διοίκησης, της 

παιδείας και της υγείας, µπορεί να αποδειχθούν µείζονος σηµασίας για την εξάπλωση 

της ευρυζωνικότητας εξαιτίας του ακόλουθου ιδιαίτερου χαρακτηριστικού τους: ένας 

µοναδικός φορέας (η πολιτεία) να είναι σε θέση να αποτελέσει κύριο µοχλό ανάπτυξης 

προωθώντας τη χρήση τόσο στους πολίτες όσο και στις επιχειρήσεις. Η πολιτεία στο 

ρόλο ενός σηµαντικού χρήστη τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και κατά συνέπεια 

µεγάλου πελάτη, µπορεί µέσα από την προσπάθεια κάλυψης των αναγκών της να 

λειτουργεί ως καταλύτης σηµαντικών αλλαγών στην εξέλιξη της τηλεπικοινωνιακής 

αγοράς. 
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Εποµένως βλέπουµε, πως ο σηµαντικός ρόλος των ευρυζωνικών δικτύων στην 

ανάπτυξη µιας χώρας µπορεί να επιβεβαιωθεί και από την έντονη δραστηριοποίηση 

πολλών κρατών, τα οποία τοποθετούν τα έργα υλοποίησης τέτοιων υποδοµών ως 

βασικό στρατηγικό τους στόχο. Ακόµη, η ανάπτυξη τέτοιων δικτύων έχει υιοθετηθεί 

από την κοινή Ευρωπαϊκή πολιτική για την υλοποίηση της Κοινωνίας της 

Πληροφορίας καθώς επίσης και από µεγάλους οργανισµούς όπως είναι ο µεγάλος 

οικονοµικός αναπτυξιακός οργανισµός ΟΟΣΑ. Το σχέδιο δράσης eEurope 2005, που 

εγκρίθηκε από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 

Σεβίλλης τον Ιούνιο του 2002, θέτει την ευρυζωνική πρόσβαση σηµαντική 

προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο σχέδιο αυτό αναφέρεται για πρώτη φορά 

η έννοια της ευρυζωνικής πρόσβασης, ενώ έχει σαν στόχους την τόνωση της 

ανάπτυξης υπηρεσιών, εφαρµογών και περιεχοµένου µε παράλληλη επιτάχυνση της 

παροχής ασφαλούς ευρυζωνικής πρόσβασης στο Internet, σύγχρονες δικτυακές 

δηµόσιες υπηρεσίες, ηλεκτρονική διακυβέρνηση (e-government), ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες µάθησης (e-learning), ηλεκτρονικές υπηρεσίες υγείας (e-health), δυναµικό 

περιβάλλον για το ηλεκτρονικό επιχειρείν (e-business), ασφαλή υποδοµή 

πληροφοριών, µαζική διάθεση ευρυζωνικής πρόσβασης σε ανταγωνιστικές τιµές και 

συγκριτική αξιολόγηση της προόδου και διάδοση ορθών πρακτικών. Φυσικά το θέµα 

δεν άφησε αδιάφορο και τον µεγάλο οργανισµό ΟΟΣΑ. Ο τελευταίος έχει παράγει έναν 

αριθµό αναφορών, κειµένων και µελετών που καταγράφουν την πρόοδο της ανάπτυξης 

ευρυζωνικών υποδοµών και υπηρεσιών, ενώ ταυτόχρονα επισηµαίνουν τα σηµεία στα 

οποία πρέπει να δοθεί προσοχή από τις χώρες µέλη στην ανάληψη πρωτοβουλιών. 

 
Κρατικοί φορείς διεθνώς οδηγήθηκαν στο να αναπτύξουν ένα κατάλληλο πλαίσιο που 

θα αντιµετωπίζει όλες τις παραµέτρους (κοινωνικό - οικονοµικές, γεωγραφική 

κατανοµή πληθυσµού, ιδιαιτερότητες περιοχών) και θα λαµβάνει υπόψη του την 

τρέχουσα τεχνολογική υποδοµή και εξέλιξη. Τα δύο τελευταία χρόνια σε αρκετές 

χώρες (Αγγλία, Ιρλανδία, Ιταλία, Καναδάς, Η.Π.Α, κ.ά.) δηµιουργήθηκαν Οµάδες 

Εργασίας Ευρυζωνικών Υπηρεσιών και Υποδοµών (Broadband Task Forces). Ο ρόλος 

των «σχηµάτων» αυτών είναι κατά βάση καθοδηγητικός, συντονιστικός και 

ευαισθητοποίησης. Οι εισηγήσεις τους για παρεµβάσεις (κίνητρα, χρηµατοδοτήσεις, 

προσαρµογή κανονιστικού πλαισίου) µε ταυτόχρονη ενθάρρυνση της ζήτησης 

ευρυζωνικών υπηρεσιών από τους τελικούς χρήστες, αποσκοπούν στην προτροπή 

πολιτείας και αγοράς προκειµένου να επιταχυνθούν οι ενέργειες ανάπτυξης 
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ευρυζωνικών υποδοµών και υπηρεσιών. Με τις ενέργειες αυτές εκτιµάται ότι πέρα από 

την οικονοµική αναβάθµιση της αγοράς, που θα επιφέρει η χρήση ευρυζωνικών 

υπηρεσιών, θα διασφαλιστεί και η παροχή τους στις αποµακρυσµένες ή λιγότερο 

ανεπτυγµένες περιοχές. 

Τα προαναφερθέντα πλεονεκτήµατα είναι εµφανέστατα σε όλες τις χώρες. Για να 

είµαστε όµως πιο αποτελεσµατικοί, είναι απαραίτητο να αναγνωρίσουµε τις 

ιδιαιτερότητες της χώρας µας την τρέχουσα χρονική περίοδο και να δούµε πώς 

µπορούµε να τις εκµεταλλευτούµε ώστε να πετύχουµε τα µέγιστα αποτελέσµατα µέσα 

από συντονισµένες δράσεις. 
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5. Επιπτώσεις Ευρυζωνικότητας 
 
5.1. Για τη Ζωή των Πολιτών 

 
Τα ευρυζωνικά δίκτυα θα δώσουν στους χρήστες πρόσβαση σε µια µεγάλη ποικιλία 

εξελιγµένων υπηρεσιών και εφαρµογών. Παρά το γεγονός ότι διεθνώς η ευρυζωνική 

πρόσβαση είναι στα πρώτα της βήµατα, µπορούµε ήδη να αναγνωρίσουµε τις 

εφαρµογές και τις υπηρεσίες εκείνες που θα έχουν ένα πρωταγωνιστικό ρόλο στο 

άµεσο µέλλον. Σε αυτές µπορεί κανείς να συµπεριλάβει όλες τις «τηλέ»-υπηρεσίες 

(π.χ. τηλέ-εργασία, τηλέ-εκπαίδευση, τηλέ-ιατρική, τηλέ-συνεδρίαση κτλ), δικτυακές 

υπηρεσίες ανάµεσα σε οµότιµους κόµβους (peer-to-peer networking services), 

µετάδοση video υψηλής ποιότητας, αλληλεπιδραστικά παιχνίδια, καθώς και ένα 

µεγάλο σύνολο υπηρεσιών προστιθέµενης αξίας που σχετίζονται µε την παροχή 

πληροφοριών, ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων αλλά και εµπορικών συναλλαγών. 

 
Με την έλευση αυτών των υποδοµών, οι χρήστες θα απολαµβάνουν συνδέσεις υψηλού 

εύρους ζώνης µε συνεχή πρόσβαση στις νέες εφαρµογές και υπηρεσίες, αλλάζοντας και 

πολλαπλασιάζοντας έτσι δραµατικά τις σηµερινές δυνατότητες πρόσβασής τους στο 

∆ιαδίκτυο. Τα χαρακτηριστικά αυτά αναµένεται να ενισχύσουν σηµαντικά και τις 

δραστηριότητες του ηλεκτρονικού εµπορίου και κατά συνέπεια την οικονοµία ενός 

κράτους. Είναι αρκετά δύσκολη η ποσοτικοποίηση των πλεονεκτηµάτων από τη 

δηµιουργία τέτοιων υποδοµών, αλλά είναι ιδιαίτερα εύκολο να αναγνωρισθεί, ότι τα 

δίκτυα αυτά θα αλλάξουν για πάντα τον τρόπο µε τον οποίο επικοινωνούµε, 

ενηµερωνόµαστε, συλλέγουµε και επεξεργαζόµαστε πληροφορίες, εργαζόµαστε, 

εκπαιδευόµαστε, συναλλασσόµαστε, ψυχαγωγούµαστε, απολαµβάνουµε ένα πιο 

εξελιγµένο σύστηµα υγείας και συµµετέχουµε στις εκπαιδευτικές και ερευνητικές 

δραστηριότητες. 

 
Συνολικά, µπορούµε µε ασφάλεια να δηλώσουµε ότι η ανάπτυξη ευρυζωνικών 

δικτυακών υποδοµών θα βελτιώσει την καθηµερινή ζωή των πολιτών και θα βοηθήσει 

στην οικοδόµηση της Κοινωνίας της Πληροφορίας, η οποία θα αντιµετωπίζει µε 

αποτελεσµατικότητα τις ανάγκες των πολιτών αλλά και θα γεφυρώνει το ψηφιακό 

χάσµα που αντιµετωπίζουν κοινωνικές και γεωγραφικά αποκλεισµένες οµάδες. 
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Αναφορικά µε τα πλεονεκτήµατα που θα προσφέρουν οι ευρυζωνικές υποδοµές στους 

πολίτες πρέπει να σηµειωθεί ότι η χώρα µας έχει ένα σηµαντικό αριθµό πολιτών 

πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης, που όµως είναι υποχρεωµένος να συµµετέχει σε 

προγράµµατα δια βίου κατάρτισης προκειµένου να βελτιώνει συνεχώς τις δεξιότητες 

του και να διατηρεί την ανταγωνιστικότητά του. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι 

ευρυζωνικές υπηρεσίες και υποδοµές µπορούν µέσα από κατάλληλα προγράµµατα 

κατάρτισης να καλύψουν αυτή την ανάγκη, µέσα σε ευέλικτα χρονικά πλαίσια και µε 

µειωµένο κόστος συµµετοχής. Επίσης, δεδοµένου ότι στη χώρα µας παρατηρείται µια 

σηµαντική συγκέντρωση πληθυσµού σε λίγες πόλεις, η ύπαρξη ευρυζωνικών δικτύων 

και υποδοµών αναµένεται να ενισχύσει τις προσπάθειες συγκράτησης του τοπικού 

πληθυσµού στην περιοχή του, µέσα από την εξασφάλιση της πρόσβασης σε: 

απεριόριστες πηγές πληροφοριών και εκπαιδευτικές δραστηριότητες, υπηρεσίες 

δηµοσίου, υπηρεσίες υγείας υψηλής ποιότητας, καθώς και σε άλλες υπηρεσίες 

προστιθέµενης αξίας (π.χ. τραπεζικές συναλλαγές). Επιπλέον, η φύση των νέων 

τεχνολογιών αλλά και οι δυνατότητες που παρέχουν οι ευρυζωνικές υποδοµές δίνουν 

στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις πρόσβαση σε πολύ µεγαλύτερες αγορές, ανεξάρτητα 

από τη γεωγραφική θέση τους. Με τον τρόπο αυτό συντελείται µε σχετικά απλό τρόπο 

µια αναβάθµιση της τοπικής οικονοµίας και κατά συνέπεια µια συγκράτηση του 

πληθυσµού ακόµα και σε αποµακρυσµένες περιοχές.   

 
5.2. Για το ∆ηµόσιο και Ιδιωτικό Τοµέα 

 
Η εγκατάσταση ευρυζωνικών δικτύων και υποδοµών σε µία χώρα µπορεί να επιφέρει 

σηµαντικές αλλαγές τόσο στο δηµόσιο όσο και στον ιδιωτικό τοµέα. Πιο 

συγκεκριµένα, οι υποδοµές αυτές δίνουν τη δυνατότητα µιας αποδοτικότερης 

αλληλεπίδρασης µεταξύ δηµόσιων υπηρεσιών και πολιτών µέσω αυτοµατοποιηµένων 

διαδικασιών. Με τον τρόπο αυτό µπορούν να βελτιωθούν και να απλοποιηθούν 

σηµαντικά οι παρεχόµενες υπηρεσίες του κράτους προς τους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις, Επίσης, µε την εξασφάλιση των κατάλληλων υποδοµών δίνεται η 

δυνατότητα αξιοποίησης των νέων εφαρµογών και υπηρεσιών γεγονός που έχει 

σηµαντικές επιπτώσεις στην προσπάθεια παροχής εκπαιδευτικών και ερευνητικών 

δραστηριοτήτων υψηλού επιπέδου. Αντίστοιχα πλεονεκτήµατα µπορεί να παρατηρήσει 

κανείς και στον τοµέα της υγείας αφού τα νέα δίκτυα δίνουν τη δυνατότητα παροχής 

υπηρεσιών υψηλής ποιότητας ανεξάρτητα από τη γεωγραφική περιοχή. 
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Παράλληλα οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, µέσω των καινοτόµων χαρακτηριστικών των 

ευρυζωνικών δικτύων και υπηρεσιών θα µπορέσουν να έχουν µια δυναµική οικονοµική 

ανάπτυξη. Η ανάπτυξη αυτή θα βασιστεί στην απλοποίηση του τρόπου εισαγωγής των 

επιχειρήσεων στο νέο ψηφιακό περιβάλλον, στην υλοποίηση νέων εξελιγµένων και 

αποδοτικών µηχανισµών διαφήµισης και προώθησης των προϊόντων και των 

υπηρεσιών τους, αλλά και στην ελαχιστοποίηση της σηµασίας της γεωγραφικής 

περιοχής στην οποία εδρεύει και λειτουργεί µια επιχείρηση. Η ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων στον τοµέα του ηλεκτρονικού εµπορίου, έχει διεθνώς αναγνωριστεί 

ότι µπορεί να ανατρέψει τα σηµερινά δεδοµένα για την ανταγωνιστικότητα των 

επιχειρήσεων.  
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6. Η Ευρυζωνικότητα ως Νέα ∆ηµόσια Υποδοµή 
 
Οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ) αποκτούν όλο και µεγαλύτερη 

σηµασία σε κάθε τοµέα της ζωής (ιδιωτικό και επιχειρηµατικό). Οι ΤΠΕ αποτελούν 

πλατφόρµες για την παροχή διαφόρων υπηρεσιών που κάνουν καλύτερο το βίο των 

πολιτών και ανταγωνιστικότερη την οικονοµία µιας χώρας. Με άλλα λόγια αποτελούν 

υποδοµή και περιουσιακό στοιχείο. Έτσι, στη νέα εποχή 

 
 Η Κοινωνία της Γνώσης χρειάζεται την ύπαρξη µιας νέας δηµόσιας υποδοµής. 

Αυτή η νέα υποδοµή είναι ίσης σηµασίας και χρηστικότητας όπως οι οδοί 

ταχείας κυκλοφορίας, τα λιµάνια, τα αεροδρόµια και ο ηλεκτρισµός. 

 
 Η καινούρια δηµόσια υποδοµή, ένα από τα δηµόσια αγαθά της Κοινωνίας της 

Γνώσης είναι τα δίκτυα οπτικών ινών. Οι ίνες πρέπει να φτάνουν µέχρι τα 

σπίτια, τις επιχειρήσεις και τις δηµόσιες υπηρεσίες. Πρέπει να φτάνουν παντού. 

 
 Η χώρα µας χρειάζεται σήµερα ένα έργο ανάπτυξης µεγάλης υποδοµής που θα 

παρέχει σύνδεση οπτικών ινών στα σπίτια, σχολεία και πανεπιστήµια σε όλη 

την δηµόσια διοίκηση και υγεία, και στις επιχειρήσεις σε όλες τις πόλεις. 

 Ένα έργο για να αναπτυχθεί καινούρια δηµόσια υποδοµή µε δηµόσια 

αγαθά και χαρακτηριστικά: ανοιχτές αρχιτεκτονικές, εξυπηρέτηση του 

κοινού χωρίς περιορισµούς ταχύτητας µε συνεχείς ευκαιρίες να 

αναπτυχθούν καινούριες εφαρµογές. 

 
 Αυτές οι υποδοµές είναι καθοριστικές για την ανάπτυξη ανοιχτών σχολείων, 

εξοικονόµηση ενέργειας, ανάπτυξη καινούριων ηλεκτρονικών συσκευών, αλλά 

κυρίως συνεισφέρουν στην ανάπτυξη πλατφορµών για καινοτοµία στον 

δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα. 
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6.1. Ευρυζωνικές Τεχνολογίες 
 
Οι ευρυζωνικές τεχνολογίες κατατάσσονται σε δύο βασικές κατηγορίες:  

 
▪ Ενσύρµατες Τεχνολογίες 

▪ Ασύρµατες Τεχνολογίες 

 
6.1.1. Ενσύρµατες Ευρυζωνικές Τεχνολογίες 

 
a. Τεχνολογίες xDSL 

 
Το DSL (Digital Subscriber Line) είναι µια τεχνολογία που επιτρέπει τη µεταφορά 

δεδοµένων µε υψηλή τεχνολογία, µέσω των ήδη υφιστάµενων τηλεφωνικών γραµµών, 

που στη συντριπτική τους πλειοψηφία, εξυπηρετούν τις τηλεπικοινωνιακές ανάγκες 

όλου του πλανήτη. Το «x» στη συντοµογραφία προκύπτει από την ύπαρξη πολλών 

διαφορετικών και ασύµβατων προδιαγραφών, οι οποίες καλύπτουν διαφορετικές 

ανάγκες. Πρόκειται για µια τεχνολογία που έχει υιοθετηθεί κατά κόρον τα τελευταία 

χρόνια για την παροχή ευρυζωνικών συνδέσεων. 

 
Για δεκαετίες τα χάλκινα καλώδια χρησιµοποιούνταν για τη µεταφορά φωνής, χωρίς να 

αξιοποιείται στο έπακρο η µεγάλη χωρητικότητα που προσφέρει ο χαλκός. Ο ήχος της 

ανθρώπινης φωνής αποτελείται από συχνότητες που κυµαίνονται σε εύρος µεταξύ 100 

Hz και 4.000 Hz. Όλες αυτές οι συχνότητες όµως δεν είναι απαραίτητες για να γίνει 

καταληπτή η φωνή και η χροιά του συνοµιλητή και έτσι µε ειδικά φίλτρα αποκόπτονται 

οι επιπλέον συχνότητες, αφού όχι µόνο δε χρειάζονται, αλλά µπορεί και να 

δηµιουργήσουν παρεµβολές – παράσιτα. Το εύρος ζώνης όµως του χαλκού είναι κατά 

πολύ µεγαλύτερο και µπορεί να αξιοποιηθεί σε άλλες εφαρµογές µε κατάλληλους 

τρόπους, όπως και στην περίπτωση του DSL. Το DSL στην ουσία αποτελεί µια 

τεχνολογία που µετατρέπει το απλό τηλεφωνικό καλώδιο σε ένα δίαυλο ψηφιακής 

επικοινωνίας µεγάλου εύρους ζώνης µε τη χρήση ειδικών modems, τα οποία 

τοποθετούνται στις δυο άκρες της γραµµής. 

 
Με το xDSL, η επικοινωνία γίνεται εξ’ ολοκλήρου ψηφιακά, επιτρέποντας τη χρήση 

πολύ µεγαλύτερου εύρους ζώνης για τη µεταφορά των δεδοµένων, χάρη στη χρήση 

εξελιγµένων τεχνικών διαµόρφωσης σήµατος, µε αποτέλεσµα την επίτευξη 

υψηλότερων ταχυτήτων από αυτές των συνηθισµένων dial-up συνδέσεων. Το xDSL 
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επιτρέπει επίσης, τη χρήση ενός µέρους του εύρους για τη µεταφορά αναλογικού 

σήµατος (φωνής), δίνοντας έτσι την δυνατότητα για ταυτόχρονη χρήση µιας φυσικής 

γραµµής για την τηλεφωνική σύνδεση, αλλά και για τη µετάδοση δεδοµένων. Ο 

Πίνακας 1 παρουσιάζει συνοπτικά τα επιµέρους χαρακτηριστικά των δορυφόρων xDSL 

τεχνολογιών 

 

Τύπος Μέγιστη Αποστολή 

∆εδοµένων 

Μέγιστη Λήψη 

Αποφάσεων 

Μέγιστη 

Απόσταση 

ADSL 800 Kbps 8 Mbps 5,500 m 

HDSL 1.54 Mbps 1.54 Mbps 3,650 m 

VDSL 16 Mbps 52 Mbps 1,200 m 

SDSL 2.3 Mbps 2.3 Mbps 6,700 m 

MSDSL 2 Mbps 2 Mbps 8,800 m 

RADSL 1 Mbps 7 Mbps 5,500 m 

IDSK 144 Kbps 144 Kbps 10,700 m 

 
Πίνακας 1 

Χαρακτηριστικά xDSL Τεχνολογιών  
(Πηγή : http://gaia.cti.gr/P84-broadband/el/dsl.php)  

 

Στη χώρα µας, προς το παρόν, διαθέσιµη προς το ευρύ κοινό είναι µόνον η ADSL 

τεχνολογία. Πρόκειται για ασύµµετρη µετάδοση δεδοµένων (Asymmetric DSL) γιατί ο 

ρυθµός µετάδοσης προς την κατεύθυνση του χρήστη (ρυθµός καθόδου) είναι 

µεγαλύτερος από αυτόν στην αντίθετη κατεύθυνση (ρυθµός ανόδου) Οι προδιαγραφές 

της τεχνολογίας προβλέπουν ρυθµό καθόδου downstream µέχρι 8 Mbps και ρυθµό 

ανόδου upstream µέχρι 2 Mbps και σε απόσταση 5 km, προϋποθέτουν όµως καλή 

ποιότητα γραµµών. Οι σηµερινές υλοποιήσεις στην πλειοψηφία τους αποδίδουν 

ρυθµούς 1,5-2 Mbps (ρυθµός καθόδου) / 384-512 Kbps (ρυθµός ανόδου) σε απόσταση 

τυπικά 3 µε 4 km. Ορισµένοι πάροχοι στη χώρα µας έχουν ήδη ξεκινήσει πιλοτικά την 

διάθεση µιας νέας ευρυζωνικής υπηρεσίας µε την ονοµασία ADSL 2+. Πρόκειται για 

εξέλιξη των υπαρχουσών ADSL τεχνολογιών αφού υπόσχεται ότι προσφέρει ταχύτητες 

µετάδοσης των δεδοµένων έως και 24 Mbps, τιµή τρεις φορές µεγαλύτερη των 

υπαρχουσών τεχνολογιών. Έτσι φαίνεται ότι θα αποτελέσει τον προάγγελο των Triple 

Play services (Video, Voice, Data) που θα διατεθούν στο άµεσο µέλλον. Αρχικά η 

κάλυψη είναι περιορισµένη σε µερικές µόνο περιοχές της Αθήνας, ενώ σταδιακά, 
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καθώς θα προχωρά η επέκταση του δικτύου και η αναβάθµιση της υφιστάµενης 

υποδοµής, θα εµπλουτίζεται µε την κάλυψη περισσότερων περιοχών. 

 
b. ∆ίκτυα Οπτικών Ινών  

 
Οι οπτικές ίνες µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε τοπικά δίκτυα αλλά και για 

µεταδόσεις σε µεγάλες αποστάσεις (δίκτυα ευρείας περιοχής). Έχουν στο κέντρο τους 

τον πυρήνα µέσω του οποίου µεταδίδεται το οπτικό σήµα. Ο πυρήνας εγκλωβίζει τις 

ακτίνες φωτός και τις οδηγεί στο τέρµα. Τα κύµατα µεταφέρονται από τον πυρήνα της 

οπτικής ίνας. Όσο πιο στενός είναι ο πυρήνας, τόσο πιο γρήγορα µεταφέρεται το κύµα 

φωτός. Ο οπτικός πυρήνας περιβάλλεται από στρώµα γυάλινης επικάλυψης. Η 

επικάλυψη (cladding), η οποία περιβάλλει την οπτική ίνα κρατάει το φως στον πυρήνα, 

εµποδίζοντας το σήµα να διασκορπιστεί και να χάσει την ισχύ του. Η επικάλυψη µε τη 

σειρά της περιβάλλεται από το εξωτερικό προστατευτικό υλικό, η οποία προστατεύει 

την ίνα από τους περιβαλλοντικούς κινδύνους. 

 
Οι οπτικές ίνες παρέχουν µεγάλο εύρος ζώνης, το οποίο σήµερα φθάνει στις ευρέως 

χρησιµοποιούµενες υλοποιήσεις όπως το Gigabit Ethernet µέχρι και τα 10 Gbps. Η 

απόσταση κυµαίνεται µεταξύ 70-100 km ανάλογα µε τον τύπο της οπτικής ίνας και το 

σήµα που µεταφέρεται. Συνεπώς, περιορίζουν τον αριθµό των ενδιάµεσων ενισχύσεων 

που απαιτούνται για να διασχίσει το σήµα µια µεγάλη απόσταση, και έχει σηµαντική 

ανοχή στον θόρυβο. 

 
6.1.2. Ασύρµατες Ευρυζωνικές Τεχνολογίες 

 
i. Wi-Fi 

 
Το Wi-Fi προέρχεται από τα αρχικά των «Wireless Fidelity» (Ψηφιακή Πιστότητα) και 

έχει επικρατήσει σαν όρος για το υψηλής συχνότητας ασύρµατο τοπικό δίκτυο 

(WLAN). Βασικά αποτελεί ένα ασύρµατο τρόπο διασύνδεσης, ενώ δίνει την 

δυνατότητα σύνδεσης και µε το Internet. Οι ασύρµατες τεχνολογίες πρόσβασης 

χρησιµοποιούνται για να αντικαταστήσουν ή να επεκτείνουν ένα κοινό ενσύρµατο 

δίκτυο (Ethernet) και επιτρέπουν στον κινητό χρήστη την ασύρµατη µετάδοση και 

λήψη δεδοµένων. Τα Ασύρµατα Τοπικά ∆ίκτυα (WLANs) ακολουθούν το πρότυπο 

ΙΕΕΕ 802.11, το πρώτο πρότυπο για ασύρµατη δικτύωση το οποίο αναπτύχθηκε. Τα 
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ασύρµατα τοπικά δίκτυα τα οποία είναι συµβατά µε το πρότυπο ΙΕΕΕ 802.11 

ονοµάζονται και δίκτυα Wi-Fi. 

 
ii. WiMAX 

 
Το WiMAX είναι ένα σύστηµα ασύρµατης ψηφιακής επικοινωνίας, βασιζόµενο στο 

πρότυπο ΙΕΕΕ 802.16, το οποίο σχεδιάστηκε κυρίως για ασύρµατα µητροπολιτικά 

δίκτυα. Με το WiMAX µπορεί να επιτευχθεί ασύρµατη ευρυζωνική πρόσβαση για 

αποστάσεις µέχρι 50 χλµ. για σταθερούς σταθµούς και 5-15 χλµ. για φορητούς 

σταθµούς. Σε αντίθεση µε το πρότυπο ασύρµατης τοπικής πρόσβασης WiFi/802.11 το 

οποίο στις περισσότερες περιπτώσεις περιορίζεται στα 30 100 µέτρα. Το WiMAX είναι 

πρωτόκολλο δεύτερης γενιάς που επιτρέπει υψηλές ταχύτητες διαµεταγωγής 

δεδοµένων, αποτροπή παρεµβολών, και στοχεύει σε ασύρµατη επικοινωνία µακρινών 

αποστάσεων µε γρήγορους ρυθµούς µετάδοσης δεδοµένων. 

 
iii. 3G/UMTS 

 
Το σύστηµα UMTS (Universal Mobile Telecommunications System) αποτελεί µία από 

τις τεχνολογίες κινητών τηλεφώνων Τρίτης Γενιάς (3rd Generation 3G). Σήµερα η ποιο 

διαδεδοµένη υλοποίηση του UMTS χρησιµοποιεί τον τύπο ασύρµατης δικτύωσης W-

CDMA (Wideband Code Division Multiple Access). Θεωρητικά το UMTS 

χρησιµοποιώντας το W-CDMA υποστηρίζει ταχύτητες διαµεταγωγής µέχρι 14.0 

Mbit/s. Στην πράξη, στα σηµερινά δίκτυα επιτυγχάνονται ρυθµοί καθόδου 384 kbit/s 

για συσκευές τύπου R99 και 3.6 Mbit/s συσκευές τύπου HSDPA. Για την οργάνωση 

του όλου εγχειρήµατος έχει θεσπιστεί ειδικός µη κερδοσκοπικός οργανισµός µε την 

ονοµασία Third Generation Partnership Project (3GPP) του οποίου µέληµα είναι η 

παρακολούθηση και η καθοδήγηση των εξελίξεων στην συγκεκριµένη τεχνολογική 

περιοχή.  

 
iv. ∆ορυφορικό Internet 

 
Οι υπηρεσίες δορυφορικού internet χρησιµοποιούνται σε περιοχές όπου δεν υπάρχει 

επίγεια πρόσβαση στο internet ή σε σταθµούς που µετακινούνται συνεχώς. Η 

δορυφορική σύνδεση στο internet είναι διαθέσιµη σε όλο τον κόσµο, 

συµπεριλαµβανοµένων σταθµών που κινούνται στην θάλασσα ή την στεριά. Υπάρχουν 
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τρεις τύπου δορυφορικού internet: α) Μονόδροµο Multicast, β) Μονόδροµο µε επίγεια 

επιστροφή και γ) Αµφίδροµο. 

 
6.2. Ευρυζωνικές υποδοµές 
 
Οι ευρυζωνικές υποδοµές είναι το πρώτο και καθοριστικό βήµα πάνω στο οποίο 

χτίζεται το παρόν και το µέλλον των ψηφιακών υπηρεσιών. Προσφέρουν το τεχνικό 

και το τεχνολογικό περιβάλλον µέσω του οποίου µπορούµε να έχουµε τρία βασικά 

συστατικά που επιτρέπουν το «χτίσιµο»     νέων καινοτόµων ψηφιακών υπηρεσιών και 

δυνατοτήτων για τους πολίτες. Μέσω των ευρυζωνικών υποδοµών έχουµε : 

 

• ∆ιαρκή σύνδεση στο Internet χωρίς πολύπλοκες ρυθµίσεις 

• Υψηλές ταχύτητες (10 - 100 φορές της συµβατικής σύνδεσης) για νέες 

εφαρµογές 

• Αξιόπιστες ψηφιακές συνδέσεις µε εγγυηµένα σταθερά υψηλές αποδόσεις 

 
6.2.1. ∆ηµόσιες Ευρυζωνικές Υποδοµές 

 
6.2.1.1. Εθνικό ∆ίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε.∆.Ε.Τ) 

 
Το νέας γενιάς εθνικό δίκτυο κορµού για την έρευνα και εκπαίδευση, Ε∆ΕΤ (Εθνικό 

∆ίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας), ολοκληρώνοντας τη β’ φάση επέκτασης του έχει 

αποκτήσει σχεδόν πανελλαδική κάλυψη (εκτός Θράκης και Αιγαίου που αναµένεται να 

ολοκληρωθούν στην γ’ φάση). Το Ε∆ΕΤ υλοποιεί τη σχετική πολιτική της ΓΓΕΤ και 

πραγµατοποιείται στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία της 

Πληροφορίας» και της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας eEurope. 

Το Ε∆ΕΤ υλοποιείται παράλληλα µε την αναβάθµιση του Πανευρωπαϊκού ∆ικτύου 

GEANT και των αντίστοιχων δικτύων της Γερµανίας, Γαλλίας, Ιταλίας κ.λ.π. και 

αποτελεί την απάντηση της Ευρώπης στα αντίστοιχα προηγµένα δίκτυα νέας γενιάς 

Internet των ΗΠΑ (Internet2), του Καναδά (CA*net) και της Ιαπωνίας. Το Ε∆ΕΤ2 

αποτελεί οπτικό δίκτυο νέας γενιάς τεχνολογίας Πολυπλεξίας Μήκους Κύµατος 

(Wavelength Division Multiplexing – WDM) υπερ-υψηλών ταχυτήτων (1 – 2,5 Gbps) 

και αναµένεται να αποτελέσει τη βασική δικτυακή υποδοµή για τις αναπτυξιακές 

δράσεις των Υπουργείων Ανάπτυξης και Παιδείας. Με το νέο αυτό δίκτυο, η Ελλάδα 

εγκαινιάζει µια νέα ψηφιακή εποχή και διατηρεί και επαυξάνει το ρόλο της στις 
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διεθνείς εξελίξεις στο χώρο των προηγµένων δικτύων Internet. Το Ε∆ΕΤ διασυνδέει σε 

ταχύτητες της τάξης των Gbps τις πόλεις Αθήνα (όπου διασυνδέεται µε το 

Μητροπολιτικό ∆ίκτυο WDM της Αττικής), Λάρισα, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, Πάτρα, 

Χανιά, Ρέθυµνο, Ηράκλειο (µεταξύ των τριών πόλεων της Κρήτης υλοποιείται επίσης 

Μητροπολιτικό ∆ίκτυο) και Σύρος και επί του οποίου θα διασυνδεθεί µε ανάλογες 

ταχύτητες η ερευνητική και εκπαιδευτική κοινότητα της χώρας. Το Ε∆ΕΤ εξυπηρετεί 

82 φορείς στους οποίους περιλαµβάνονται όλα τα ΑΕΙ, τα ΑΤΕΙ της χώρας, πολλά από 

τα ερευνητικά κέντρα της χώρας, καθώς και το Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο. Συνολικά 

εξυπηρετεί πάνω από 200... χρήστες οι οποίοι είναι ερευνητές, φοιτητές και ερευνητικό 

προσωπικό ΑΕΙ/ΑΤΕΙ, χρήστες ακαδηµαϊκών και ερευνητικών ηλεκτρονικών 

βιβλιοθηκών, εκπαιδευτικοί και µαθητές της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης. Όσον αφορά στη σύνδεση του δικτύου Ε∆ΕΤ2 µε το δίκτυο GEANT 

αποτελείται από δύο PoS/STM-4 (2*2,5Gbps) συνδέσεις. 

 
Για την υλοποίηση του δικτύου Ε∆ΕΤ2, η Ε∆ΕΤ είχε την αµέριστη υποστήριξη της 

ερευνητικής & εκπαιδευτικής κοινότητας και της πολιτείας. Η εξέλιξη αυτή δεν θα 

µπορούσε να γίνει πράξη χωρίς τη συλλογική προσπάθεια, σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, 

των εθνικών ερευνητικών και εκπαιδευτικών δικτύων, και τη στήριξη της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (DG INFSO) στο 5ο και 6ο Πρόγραµµα Πλαίσιο για Έρευνα και 

Τεχνολογική Ανάπτυξη. Η Ε∆ΕΤ οφείλει επίσης την επιτυχία αυτή στη συλλογική, 

εντατική προσπάθεια και εµπειρία των επιστηµονικών – τεχνικών στελεχών της και 

των ΑΕΙ, ΑΤΕΙ και Ερευνητικών Κέντρων της χώρας καθώς και των εταιρειών από τις 

οποίες προµηθεύτηκε τις συνδέσεις υψηλής ταχύτητας (λ) και τον δικτυακό εξοπλισµό. 

 
6.2.1.2. «ΣΥΖΕΥΞΙΣ» 

 
Το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ» είναι ένα έργο του Υπουργείου Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

και Αποκέντρωσης (ΥΠΕΣ∆∆Α), µε το οποίο επιδιώκεται η ανάπτυξη και ο 

εκσυγχρονισµός της τηλεπικοινωνιακής υποδοµής του ∆ηµόσιου Τοµέα. Το έργο 

αφορά αποκλειστικά στην προµήθεια υπηρεσιών ευρυζωνικής πρόσβασης σε 1800 

σηµεία παρουσίας της δηµόσιας διοίκησης, υγείας και στρατολογίας και διασύνδεσης 

µέσω προµήθειας υπηρεσίας διασύνδεσης από δικτύου κορµού. Πάνω από αυτό το 

δίκτυο πρόσβασης και κορµού θα παρέχονται οι εξής υπηρεσίες: 
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 Τηλεφωνία (εσωτερική και εξωτερική) 

 ∆εδοµένα (εσωτερική επικοινωνία και πρόσβαση στο Internet) 

 ∆ιασύνδεση σε ένα Ενιαίο ∆ίκτυο ∆εδοµένων και φωνής περί των 2000 φορέων 

της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

 Ευρυζωνικές υπηρεσίες πρόσβασης στο Internet και υπηρεσίες Ηλεκτρονικού 

Ταχυδροµείου 

 ∆ιαδικτυακή Πύλη µε Υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας (π.χ Υπηρεσίες 

καταλόγου, εφαρµογές τηλεσυνεργασίας κ.λ.π) σε όλους τους φορείς της 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης) 

 Υποδοµή ασφάλειας για την έκδοση ψηφιακών πιστοποιητικών 

 Ηλεκτρονικό σύστηµα Τηλεκπαίδευσης (Σύγχρονης και Ασύγχρονης) 

 Υπηρεσίες Τηλεδιάσκεψης 

 ∆ωρεάν τηλεφωνία τόσο µεταξύ των Υπηρεσιών του Φορέα, όσο και για όλες 

τις συνδεδεµένες Υπηρεσίες. 

 
Στα πλαίσια του έργου επίσης θα δηµιουργηθεί δηµόσια υποδοµή κλειδιού (Public Key 

Infrastructure) για την έκδοση ψηφιακών πιστοποιητικών, διαδικτυακή πύλη 

πληροφόρησης (portal) για παροχή των υπηρεσιών του δηµοσίου προς τους πολίτες. 

Τέλος το έργο περιλαµβάνει εκπαίδευση υπαλλήλων πάνω στις ΤΠΕ καθώς και 

κατανεµηµένη υποστήριξη δικτύου από τους αναδόχους. Μέσω του δικτύου 

«ΣΥΖΕΥΞΙΣ» είναι δυνατή η παροχή, στους φορείς του ∆ηµοσίου, τηλεµατικών 

υπηρεσιών µε υψηλή ποιότητα και χαµηλό κόστος, γι’ αυτό και η πραγµατοποίησή του 

αποτελεί θέµα πρώτης προτεραιότητας για το ΥΠΕΣ∆∆Α. Σκοπός του έργου είναι η 

βελτίωση της λειτουργίας των δηµοσίων υπηρεσιών, µε την αναβάθµιση της µεταξύ 

τους επικοινωνίας µέσω της παροχής προηγµένων τηλεµατικών υπηρεσιών µε χαµηλό 

κόστος, και η ενοποιηµένη εξυπηρέτηση των πολιτών, µε αυτοµατοποιηµένα και 

φιλικά προς τον χρήστη συστήµατα πληροφόρησης και διεκπεραίωσης συναλλαγών µε 

το ∆ηµόσιο. 

  
6.2.1.3. GUnet 

 
Στα πλαίσια του Β’ ΚΠΣ υλοποιήθηκε το έργο Greek Universities Network (Gunet) 

στα πλαίσια του οποίου συντονίστηκε και υποστηρίχθηκε η διασύνδεση µέσω του 

Εθνικού ∆ικτύου Έρευνας και Τεχνολογίας, 18 Πανεπιστηµίων και 14 ΤΕΙ µε 

ευρυζωνικές συνδέσεις και την παροχή ευρυζωνικών υπηρεσιών και πιλοτικών 
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εφαρµογών. Για την περαιτέρω και συνεχή αναβάθµιση των συνδέσεων πρόσβασης 

των ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων αλλά και την συνεχή βελτίωση και ανάπτυξη 

ευρυζωνικών υπηρεσιών, δηµιουργήθηκε η µη κερδοσκοπική εταιρεία «Ακαδηµαϊκό 

∆ιαδίκτυο – Gunet» το Σεπτέµβριο 2000. Η εταιρεία προσβλέπει στην περαιτέρω 

ανάπτυξη υποδοµών, και συγκεκριµένα έχει θέσει τέσσερις άξονες δράσεις: 

 
 Περαιτέρω αναβάθµιση του δικτύου πρόσβασης των Ιδρυµάτων: µε σκοπό το 

συντονισµό των Ακαδηµαϊκών Ιδρυµάτων για την αναβάθµιση του 

υφιστάµενου δικτύου πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο. Για την επίτευξη του σκοπού 

αυτού, η εταιρεία έχει ήδη εκπονήσει µελέτη σκοπιµότητας για την υλοποίηση 

εναλλακτικού δικτύου οπτικών ινών, ως µελλοντική λύση για υλοποίηση υπερ-

υψηλών ταχυτήτων πρόσβασης των Ιδρυµάτων στο ∆ιαδίκτυο.  

 
 Συντονισµένη ανάπτυξη προηγµένων τηλεµατικών υπηρεσιών: µε σκοπό την 

ανάπτυξη και υποστήριξη υπηρεσιών τηλεµατικής οριζόντιου χαρακτήρα µε 

στόχο τη διάδοση ψηφιακού περιεχοµένου στους χρήστες του ακαδηµαϊκού 

δικτύου. Η ανάπτυξη αυτή βασίζεται είτε στην περαιτέρω ανάπτυξη και 

προσαρµογή παλαιότερων ολοκληρωµένων υπηρεσιών, είτε στην αξιοποίηση 

νέων τεχνολογικών εξελίξεων που έχουν µελετηθεί και εφαρµοστεί στην 

περιοχή των δικτύων. 

 
 Ανάπτυξη υπηρεσιών σύγχρονης και ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης: 

περιλαµβάνει την παροχή υπηρεσιών σύγχρονης και ασύγχρονης 

τηλεκπαίδευσης στους φορείς του GUnet και στους χρήστες τους. Συστατικά 

στοιχεία της δράσης είναι αφενός η σταδιακή υλοποίηση ενός κέντρου 

υποστήριξης τηλεκπαίδευσης για την παροχή υπηρεσιών σύγχρονης 

τηλεκπαίδευσης σε εθνικό επίπεδο, µε την δηµιουργία και χρήση ανάλογων 

χώρων των Ακαδηµαϊκών Ιδρυµάτων. Αφετέρου µελετάται η από κοινού 

ανάπτυξη υπηρεσιών ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης προκειµένου να 

διασφαλιστεί η διαλειτουργικότητα ανάµεσα στα Ιδρύµατα, αλλά και για να 

επιτευχθούν οι κατάλληλες οικονοµίες κλίµακας. 

 
 Ανάπτυξη ψηφιακού περιεχοµένου για την πληροφορική και τις 

τηλεπικοινωνίες: µε στόχο την ανάπτυξη µίας δικτυακής πύλης για τις νέες 

ΤΠΕ. Η δράση αυτή αποσκοπεί στην ανάδειξη, συλλογή και παρουσίαση των 
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δραστηριοτήτων της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στις συγκεκριµένες θεµατικές 

περιοχές. 

 
6.2.1.4. Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο 

 
Το Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο (ΠΣ∆ – www.sch.gr) είναι το εκπαιδευτικό ενδοδίκτυο 

του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων (www.ypepth.gr), που 

διασυνδέει όλα τα σχολεία και τους παρέχει βασικές και προηγµένες τηλεµατικές 

υπηρεσίες. Με τον τρόπο αυτό συντελεί στη δηµιουργία µίας νέας γενιάς 

εκπαιδευτικών κοινοτήτων, η οποία αξιοποιεί τις Τεχνολογίες της Πληροφορικής και 

των Επικοινωνιών στην καθηµερινή εκπαιδευτική διαδικασία. Η υλοποίηση του 

Πανελλήνιου Σχολικού ∆ικτύου χρηµατοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 

για την Κοινωνία της Πληροφορίας (www.infosoc.gr) και γίνεται µε τη στενή 

συνεργασία µεταξύ του ΥπΕΠΘ και ενός σχήµατος 12 Ερευνητικών Κέντρων και 

Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, µε εξειδίκευση στις 

τεχνολογίες δικτύων και διαδικτύου. 

 
6.2.2. Ιδιωτικές Ευρυζωνικές Υποδοµές 

 
6.2.2.1. ΟΤΕ 

 
Στην παγκόσµια λίστα των top 1000 κοινωνικά υπεύθυνων επιχειρήσεων 

συγκαταλέγεται ο ΟΤΕ, σύµφωνα µε διεθνή έρευνα που βασίζεται στο πλαίσιο των 

δεικτών GRI.  

 
Ο ΟΤΕ είναι µία από τις 10 µόνο ελληνικές επιχειρήσεις που µπήκαν στην παγκόσµια 

λίστα των top 1000 κοινωνικά υπεύθυνων εταιρειών. Επίσης, αποτελεί µία από τις 33 

τηλεπικοινωνιακές εταιρείες που συµπεριλαµβάνονται στην κατάταξη µαζί µε τις BT 

Group, Deutsche Telekom, France Telecom, Telefonica, Telecom Italia, TeliaSonera, 

Telenor, Verizon Communications κ.α.. 

 
Σύµφωνα µε την αξιολόγηση, ο ΟΤΕ είναι 5ος σε σχέση µε τις 10 ελληνικές 

επιχειρήσεις και 407ος σε παγκόσµιο επίπεδο, ενώ ανέβηκε σηµαντικά στην κατάταξη 

σε σχέση µε το 2008 (+57 θέσεις).  
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Η αξιολόγηση αφορά οργανισµούς που είναι εισηγµένοι σε µεγάλα χρηµατιστήρια, µε 

συνολική κεφαλαιοποίηση άνω του 1 δισ. δολάρια (στοιχεία 31.12.2009) και βασίζεται 

στους δείκτες GRI-G3, τους οποίους εφαρµόζει ο ΟΤΕ από το 2006. 

Πραγµατοποιήθηκε από τη διεθνή εταιρεία CRD Analytics, η οποία δηµιουργεί δείκτες 

µέτρησης επιδόσεων για λογαριασµό µεγάλων χρηµατιστηρίων και 

χρηµατοπιστωτικών οργανισµών, σε συνεργασία µε την εταιρεία JustMeans. Οι 

εταιρείες που πληρούν τα κριτήρια κατατάσσονται µε βάση τη συνολική βιώσιµη αξία 

απόδοσης (Sustainable Performance Value) δηλ. τον µέσο όρο των επιδόσεων σε 4 

τοµείς: οικονοµικό, περιβαλλοντικό, κοινωνικό και εταιρικής διακυβέρνησης.  

 
Ο ΟΤΕ, διαχρονικά, έχει συνδέσει την παρουσία του µε την κοινωνική προσφορά και 

πλέον έχει ενσωµατώσει την Εταιρική Υπευθυνότητα στην επιχειρησιακή του 

στρατηγική. Το πρόγραµµά του Εταιρικής Υπευθυνότητας «Σχέση Ευθύνης», 

περιλαµβάνει δράσεις για την Κοινωνία, την Αγορά, το Περιβάλλον και τους 

Εργαζόµενους. Ο ΟΤΕ αποτελεί µία από τις πρώτες ελληνικές εταιρίες που προχώρησε 

στη σταδιακή εναρµόνιση του απολογισµού εταιρικής υπευθυνότητας, σύµφωνα µε τα 

διεθνή πρότυπα Global Reporting Initiative (GRI), εφαρµόζοντας την κλίµακα «G3» 

των κατευθυντήριων αρχών του GRI. O ετήσιος απολογισµός του εταιρικής 

υπευθυνότητας για το 2009 πιστοποιήθηκε µε βάση το διεθνές πρότυπο AA1000 

Account Ability Principles Standard, τοποθετώντας τον ΟΤΕ µεταξύ των πρώτων 

ελληνικών εταιρειών που ακολουθεί το παραπάνω πρότυπο, το οποίο λαµβάνει υπόψη 

3 βασικές αρχές: τη Συµµετοχικότητα (Ιnclucivity), την Ουσιαστικότητα (Μateriality) 

και την Ανταπόκριση (Responsiveness). Συγχρόνως, αναβαθµίστηκε και η πιστοποίησή 

του απολογισµού σε Β+, µε βάση τα ∆ιεθνή Πρότυπα G3 – GRI. Επιπλέον, από το 

2008, ο ΟΤΕ συµπεριλαµβάνεται, µαζί µε κορυφαίες εταιρίες από όλον τον κόσµο, 

στους διεθνείς χρηµατιστηριακούς δείκτες FTSE4Good για θέµατα Εταιρικής 

Υπευθυνότητας, διασφαλίζοντας τη διαφάνεια και τη συνεχιζόµενη προσπάθεια για την 

εφαρµογή καλών πρακτικών.   

 
Ο ΟΤΕ αναγνωρίζει τη δική του ευθύνη και στοχεύει στην ενεργή συνεισφορά στην 

αντιµετώπιση παγκόσµιων περιβαλλοντικών θεµάτων, όπως η κλιµατική αλλαγή και η 

διαφύλαξη των φυσικών πόρων. Αν και οι τηλεπικοινωνίες είναι από τις λιγότερο 

επιβαρυντικές για το περιβάλλον βιοµηχανίες, ο ΟΤΕ στοχεύει να µειώσει τις 

επιπτώσεις στο περιβάλλον από τη λειτουργία του. Για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, 
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έχει αναπτυχθεί µία ολοκληρωµένη περιβαλλοντική πολιτική, µε καθορισµένα σηµεία 

προόδου ανά έτος. Από το 2007, έχει ξεκινήσει η λεπτοµερής καταγραφή του 

οικολογικού του αποτυπώµατος σε επιλεγµένα κτίρια στην Αττική, η οποία σταδιακά 

επεκτείνεται πανελλαδικά. 

 
6.2.2.2. Vivodi 

 
Η Vivodi Telecom ιδρύθηκε τον Μάρτιο του 2001. Είναι ο πρώτος ιδιωτικός 

τηλεπικοινωνιακός φορέας που δραστηριοποιήθηκε στην Ελληνική αγορά παρέχοντας 

σε εταιρικούς και οικιακούς πελάτες ένα ευρύ φάσµα πρωτοποριακών υπηρεσιών. 

Μέχρι σήµερα, έχουν επενδυθεί περισσότερα από 90 εκατοµµύρια ευρώ στην 

ανάπτυξη υποδοµών και υπηρεσιών ενός ολοκληρωµένου παρόχου triple-play. 

  

Παρακολουθώντας τις εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή αγορά και διαθέτοντας τεχνογνωσία 

στα δίκτυα νέας γενιάς, είναι η πρώτη εταιρεία τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα που 

ανέπτυξε ιδιόκτητο δίκτυο κόµβων ADSL2+ στην Αττική, τη Θεσσαλονίκη και σε 

άλλες µεγάλες πόλεις , προσφέροντας υπηρεσίες σταθερής τηλεφωνίας, Internet και 

ψηφιακής τηλεόρασης (IPTV). Πρόσφατα µάλιστα η εταιρεία, προχώρησε ένα βήµα 

πιο µπροστά στην ελληνική αγορά, λανσάροντας το Quad Play by Vivodi, τη σύγκλιση 

της σταθερής µε την κινητή τηλεφωνία στην ίδια συσκευή.  

 

Η Vivodi Telecom διαθέτει ένα εκτεταµένο δίκτυο κορµού οπτικών ινών, ώστε να 

παρέχει απρόσκοπτα και αξιόπιστα τις υπηρεσίες της στους συνδροµητές της. Η 

εταιρεία, επίσης, παρέχει διεθνείς τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες χονδρικής σε παρόχους 

και πολυεθνικές εταιρείες ενώ έχει συνάψει σηµαντικές συµφωνίες διασύνδεσης µε 

διεθνείς τηλεπικοινωνιακούς φορείς. 

 
6.2.2.3. Forthnet 

 
H Forthnet είναι η µεγαλύτερη ιδιωτική εταιρία broadband και δορυφορικών 

υπηρεσιών στην Ελλάδα. Πρωταρχική επιδίωξή της είναι να βρίσκεται συνεχώς δίπλα 

στους πελάτες της και να αναπτύσσει λύσεις που καλύπτουν απόλυτα κάθε τους 

ανάγκη (tailor made solutions). Γι’ αυτό το λόγο φροντίζει να επενδύει συνεχώς σε νέες 

τεχνολογίες και υποδοµές και να αναπτύσσει ολοκληρωµένες προτάσεις και λύσεις 
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τηλεπικοινωνιών, που απευθύνονται τόσο σε οικιακούς καταναλωτές όσο και σε 

επιχειρήσεις.  

 
Στο πλαίσιο αυτό, η Forthnet προχωρά τα τελευταία χρόνια σε εκτεταµένες επενδύσεις 

εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ για την ανάπτυξη ιδιόκτητων υποδοµών 

πανελλαδικά, που συµπεριλαµβάνουν µεταξύ άλλων ιδιόκτητο δίκτυο οπτικών ινών και 

∆ίκτυο Ασύρµατης Τοπικής Πρόσβασης (Wireless Local Access Network). Επίσης 

διαθέτει ιδιόκτητα ενσύρµατα κυκλώµατα µέσω υποθαλάσσιας οπτικής ίνας και 

φροντίζει συνεχώς να αναβαθµίζει την ταχύτητα διασύνδεσής της µε το διεθνές 

Internet. 

 
Ιδιαίτερα σηµαντική επένδυση για την εταιρία αποτελεί, επιπλέον, η ανάπτυξη ενός 

ευρύτατου πανελλαδικού δικτύου εξειδικευµένων καταστηµάτων broadband µε την 

επωνυµία της (Καταστήµατα Forthnet), µε στόχο την ποιοτική, προσωπική 

εξυπηρέτηση του καταναλωτή όπου κι αν βρίσκεται. 

 
Η Forthnet υπήρξε η εταιρία που έφερε το internet στην Ελλάδα και σήµερα, 

προσφέρει ένα ευρύ φάσµα ευρυζωνικών υπηρεσιών, µε έµφαση στους τοµείς του 

internet και της σταθερής τηλεφωνίας, ενώ τον Αύγουστου του 2008, εξαγοράζοντας 

τις NetMed Ν.V. και Intervision (Services) B.V, εισήλθε δυναµικά και στον κλάδο της 

συνδροµητικής τηλεόρασης. 

 
Το πλούσιο χαρτοφυλάκιο υπηρεσιών της Forthnet καλύπτει πλήρως τις 

τηλεπικοινωνιακές ανάγκες ενός νοικοκυριού, µιας µικροµεσαίας επιχείρησης ή ενός 

µεγάλου οργανισµού. 

 
Σε ό, τι αφορά τους οικιακούς καταναλωτές η εταιρία προσφέρει µια ευρύτατη γκάµα 

υπηρεσιών πρόσβασης στο διαδίκτυο και τηλεφωνίας, ενώ διαθέτει και κάρτες 

προπληρωµένου χρόνου πρόσβασης (NetKey) και οµιλίας (Smartalk). Επίσης, έχοντας 

ως στόχο την παροχή broadband πρόσβασης από παντού, η Forthnet, αναπτύσσει το 

µεγαλύτερο δίκτυο σηµείων ασύρµατης πρόσβασης σε όλη την Ελλάδα. Στο δίκτυο 

των Forthnet HotSpot, κάθε ενδιαφερόµενος µπορεί να απολαύσει ασύρµατη 

ευρυζωνική πρόσβαση, ακόµα και όταν βρίσκεται εκτός σπιτιού ή γραφείου. 

 
Περνώντας στις εταιρικές υπηρεσίες, η Forthnet, υποστηρίζει τη σύγχρονη επιχείρηση 

προσφέροντας ποιοτικές λύσεις πρόσβασης στο internet, διαµόρφωσης εταιρικών 
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δικτύων (MPLS VPN), διασύνδεσης αποµακρυσµένων σηµείων παρουσίας 

(µισθωµένες γραµµές), σταθερής τηλεφωνίας, φιλοξενίας υπολογιστικών συστηµάτων 

και εφαρµογών, καθώς και προηγµένες υπηρεσίες εποπτείας, διαχείρισης, συντήρησης 

και τεχνικής υποστήριξης αυτών (Managed Services). 

 
Παράλληλα, η εταιρία παρέχει και εξειδικευµένες λύσεις Interactive Marketing, όπως 

Online ∆ιαφήµιση, Σχεδιασµός και Ανάπτυξη ιστοσελίδων και Mobile Marketing, 

καθώς και υπηρεσίες ενηµέρωσης (πρόγραµµα WebSMART για on line 

χρηµατοοικονοµική ενηµέρωση), υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας 

(http://search.forthnet.gr, http://dir.forthnet.gr και το χαρτογραφικό portal DriveMe) 

κ.ά. 

 
6.2.2.4. TELLAS 
 
Η Tellas µετά την εξαγορά της από την Wind αποτελεί πλέον business unit της Wind 

διατηρώντας όµως την ονοµασία της. ∆ιαθέτει ιδιόκτητο δίκτυο οπτικών ινών και 

προχωρά συνεχώς στη δηµιουργία σύγχρονων ευρυζωνικών υποδοµών. Οι υπηρεσίες 

Tellas εκτείνονται στην σταθερή τηλεφωνία και το γρήγορο Internet τόσο για 

οικιακούς χρήστες όσο και για επιχειρήσεις. Τον Νοέµβριο του 2006, η Tellas 

πρόσφερε πρώτη φορά τηλεφωνία και internet, double play, χωρίς δεύτερο λογαριασµό 

και χωρίς πάγιο γραµµής από τον ΟΤΕ. 

 
Με τα προγράµµατα σταθερής τηλεφωνίας της Tellas µπορείτε να έχετε απεριόριστες 

αστικές και υπεραστικές κλήσεις, δωρεάν κλήσεις προς κινητά τηλέφωνα. Μπορείτε να 

διατηρήσετε τον παλιό σας τηλεφωνικό αριθµό, χωρίς να πληρώνετε πάγιο ΟΤΕ και 

επιπλέον έχετε δωρεάν ψηφιακές ευκολίες τηλεφωνίες όπως απόκρυψη, φραγή, 

αναµονή και κράτηση κλήσεων. 

 
6.2.2.5. HOL (Hellas Online): Ο νέος µεγάλος τηλεπικοινωνιακός πάροχος 

 
H hellas online είναι ένας από τους ισχυρότερους παρόχους ολοκληρωµένων 

ευρυζωνικών υπηρεσιών στην Ελλάδα.  

 
Με τις πιο αξιόπιστες νέες τεχνολογικές λύσεις που διαθέτει, παρέχει ένα ευρύ φάσµα 

τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών για οικιακούς πελάτες, καθώς επίσης και υπηρεσίες για 



Τ.Ε.Ι. Ηπείρου, Τµήµα Χρηµατοοικονοµικής και Ελεγκτικής 
∆ιπλωµατική Εργασία : «Η Επίδραση των Ευρυζωνικών Υποδοµών στην Οικονοµική Ανάπτυξη µιας Γεωγραφικής Περιοχής» 
Ευθυµίου Άγγελος 

 47

επαγγελµατίες, επιχειρήσεις µικρού και µεσαίου µεγέθους και για µεγάλους 

οργανισµούς.  

 
H hellas online προσελκύει την πλειοψηφία των νέων συνδροµητών της αγοράς, µε 

αποτέλεσµα η συνολική LLU πελατειακή βάση της - στις 30.06.2010 - να ανέρχεται σε 

335.826 πελάτες, που αντιστοιχούν σε 28% µερίδιο αγοράς. Είναι εισηγµένη στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών από τον Ιούνιο του 2008 (ΗΟΛ), και το ανθρώπινο δυναµικό 

της εταιρίας ανέρχεται στα 700 περίπου άτοµα. Επενδύει συστηµατικά, σύµφωνα µε τα 

στρατηγικά της σχέδια, σε ιδιόκτητες υποδοµές και προηγµένα τηλεπικοινωνιακά 

συστήµατα, ξεπερνώντας τα € 310 εκατ. από το 2006.  

 
Μέσα στο 2009 η hellas online ολοκλήρωσε το βασισµένο στην τεχνολογία Dense 

Wavelength Division Multiplexing (DWDM) εθνικό της δίκτυο κορµού που είχε 

ξεκινήσει από το 2006 και αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες ιδιωτικές επενδύσεις στην 

Ελλάδα σε έργα τηλεπικοινωνιακής υποδοµής. 

∆ιαθέτει το µεγαλύτερο ιδιόκτητο δίκτυο οπτικών ινών – µετά τον ΟΤΕ - το οποίο 

εκτείνεται σε πάνω από 4.000 χιλιόµετρα πανελλαδικά. Οι υπηρεσίες της είναι πλέον 

διαθέσιµες σε 50 νοµούς και 141 πόλεις της χώρας, καλύπτοντας ακόµα και τα πιο 

αποµακρυσµένα σηµεία της χώρας.  

Οι συνεγκαταστάσεις της hellas online σε κόµβους του ΟΤΕ, φτάνουν τις 308, 

παρέχοντας πρόσβαση σε 70% των γραµµών του ΟΤΕ και καθιστώντας την εταιρία το 

µεγαλύτερο πάροχο αποδεσµοποίητης πρόσβασης στον τοπικού βρόχο από πλευράς 

γεωγραφικής κάλυψης.  

 

Η hellas online ολοκλήρωσε το έργο ανάπτυξης υποδοµών ευρυζωνικής που παρέχει τη 

δυνατότητα σε κατοίκους της περιφέρειας να αποκτήσουν γρήγορο Internet µε ADSL 

πρόσβαση µε επιδότηση, στο πλαίσιο της δράσης «Χρηµατοδότηση επιχειρήσεων για 

την ανάπτυξη της ευρυζωνικής πρόσβασης στις Περιφέρειες της Ελλάδας» που 

διαχειρίζεται η Κοινωνία της Πληροφορίας A.E. (ΚτΠ Α.Ε.) και εντάσσεται στο Γ’ 

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Η hellas online είχε αναλάβει 3 από τις συνολικά 7 

περιφέρειες -τις περισσότερες από κάθε άλλο πάροχο-, ενώ παρέχεται, για πρώτη φορά 

στην Ελλάδα, προηγµένης τεχνολογίας επιδοτούµενη δορυφορική ευρυζωνική 

πρόσβαση στο internet στην περιφέρεια καλύπτοντας µε αυτόν τον τρόπο τις πιο 

αποµακρυσµένες και δυσπρόσιτες περιοχές της Ελλάδας. 
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Για την hellas online η εταιρική κοινωνική ευθύνη δεν αποτελεί µία νέα τάση αλλά 

µέρος της φιλοσοφίας και της καθηµερινής πρακτικής της. Οι καλές πρακτικές της 

hellas online εφαρµόζονται σε διάφορους τοµείς όπως: κοινωνία – ανθρώπινο δυναµικό 

- περιβάλλον – αθλητισµό.  

Έχοντας καθιερώσει ένα άριστο περιβάλλον εργασίας εξασφαλίζει και δίνει τη 

δυνατότητα στους ανθρώπους της να αναλάβουν πρωτοβουλίες και να συνεργαστούν 

δηµιουργικά. Μέσα από ένα ολοκληρωµένο και σύγχρονο σύστηµα διοίκησης 

ανθρώπινου δυναµικού εξασφαλίζει ίσες ευκαιρίες προς όλους, αµφίδροµη επικοινωνία 

και συνεχή επαγγελµατική εξέλιξη.  

 
Η hellas online αναγνωρίζοντας ότι η κινητήρια δύναµη του µέλλοντος είναι οι νέοι 

στηρίζει για 2η συνεχή χρονιά τη Στέγη Νέων των Παιδικών Χωριών SOS µε 

δηµιουργία PC lab και χορηγία τηλεπικοινωνιακών λύσεων & υπηρεσιών. Ενώ 

παράλληλα µέσω του έργου για την προώθηση της ευρυζωνικότητας από την ΚτΠ έχει 

ξεκινήσει µία προσπάθεια διάδοσης των νέων τεχνολογιών σε δυσπρόσιτα και 

αποµακρυσµένα σχολεία µε προσφορά δωρεάν δορυφορικής σύνδεσης. Πρόσφατα 

«υιοθέτησε» το Ενιαίο Λύκειο Εµπεσού Αιτωλοακαρνανίας καθώς και το ∆ηµοτικό 

Σχολείο Μηλέας, Μετσόβου στο Ν. Ιωαννίνων δίνοντας τη δυνατότητα στους µαθητές 

να γνωρίσουν το µαγικό κόσµο του γρήγορου internet. Υποστηρίζει ενεργά και 

σταθερά το διεθνές κέντρο αριστείας για την εκπαίδευση και την έρευνα του Αthens 

Ιnformation Τechnology. Η προσήλωση της hellas online στις αξίες της 

περιβαλλοντικής ευθύνης εκφράζεται µέσα από µία σειρά δράσεων και ενεργειών.  

 
Το 2007 µετά τις καταστροφικές πυρκαγιές συµµετείχε στο κύµα ανθρωπιστικής 

βοήθειας προς τους πυροπαθείς, συνδράµοντας στον ειδικό λογαριασµό αρωγής του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. Παράλληλα, η hellas online µαζί µε τις 

υπόλοιπες εταιρίες του Οµίλου Intracom Holdings, συνέβαλλαν άµεσα και 

αποτελεσµατικά στην προσπάθεια αναγέννησης της ελληνικής υπαίθρου, υιοθετώντας 

δασικές περιοχές στην Πεντέλη και στο Πάνειο Όρος. Τέλος, η εταιρία προωθεί 

περιβαλλοντολογικές πρακτικές όπως ανακύκλωση και εξοικονόµηση ενέργειας.  

 
Η hellas online αναγνωρίζοντας την ποικιλοµορφία των προβληµάτων της σύγχρονης 

κοινωνίας, ενισχύει σηµαντικές πρωτοβουλίες κοινωνικών συλλόγων, οργανισµών και 

φορέων, είτε µε τη µορφή χορηγιών είτε µε την παροχή δωρεάν υπηρεσιών, µεταξύ των 
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οποίων το Χαµόγελο του Παιδιού, το Σύλλογο Βοήθειας Παιδιών Αιθιοπίας, Kέντρο 

Θεραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων- ΚΕΘΕΑ “Νόστος”.  

 
6.2.2.6. Αττικές Τηλεπικοινωνίες 

 
Οι “Αττικές Τηλεπικοινωνίες”, ο νέος φορέας εναλλακτικών τηλεπικοινωνιακών 

υπηρεσιών, επέλεξε τη Nortel Networks για την παροχή ενός οπτικού δικτύου 

δακτυλίων SDH επόµενης γενιάς για την κάλυψη της ευρύτερης περιοχής της Αττικής. 

Με την ολοκλήρωση της πρώτης φάσης η οποία έχει προγραµµατιστεί να γίνει στα 

µέσα του 2003, το νέο οπτικό δίκτυο-κορµός (optical backbone) θα καλύψει όλους τους 

µεγάλους εµπορικούς και επιχειρησιακούς τοµείς της Αθήνας και θα εξασφαλίσει την 

παροχή υψηλής ποιότητας µισθωµένων υπηρεσιών ευρείας ζώνης σε όλους τους 

πελάτες - επιχειρήσεις. Το δίκτυο θα περιλαµβάνει το νέο OPTera Metro 4150 της 

Nortel Networks, που ανακοινώθηκε πρόσφατα στο Lightspeed 2002, στο Λονδίνο. 

Βάσει της συµφωνίας, η Nortel Networks θα παράσχει στις Αττικές Τηλεπικοινωνίες 

ένα οπτικό δίκτυο που θα βασίζεται στις νέες Πλατφόρµες Πολλαπλών Υπηρεσιών 

OPTera Metro 4150 και OPTera Metro 4200 της εταιρείας. Επιπλέον, οι εφαρµογές 

των Οπτικών Μεταγωγέων OPTera Metro Connect επεκτείνουν την εµβέλεια των 

λύσεων επόµενης γενιάς SDH και καθιστούν εφικτή την παροχή υπηρεσιών σε αστικές 

περιοχές, όπως PDH, SDH υπηρεσίες multirate Ethernet και DWDM, µέσω τερµατικού 

εξοπλισµού πελάτη TN1X και TN1C καθώς και OPTera Metro 5000. 

 
6.3. Ευρυζωνικές Υπηρεσίες στην Ελλάδα 
 
6.3.1. Τοµείς Ευρυζωνικών Υπηρεσιών 
 
Στη συνέχεια δίνετε µια ταξινόµηση των υπηρεσιών που παρέχονται στην Ελλάδα ανά 

τοµέα . Έτσι, έχουµε τις ακόλουθες υπηρεσίες 

 
 Εκπαίδευση 

 Τηλεφωνία και τηλεοµοιοτυπία 

 Γρήγορο ∆ιαδίκτυο, Τηλε-συνδιάσκεψη και ∆ιανοµή κινούµενης 

εικόνας 

 Εξ αποστάσεως εκπαίδευση και χρήση εκπαιδευτικών πολυµεσικών 

(multimedia) εφαρµογών 
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 Υγεία 

 Τηλεφωνία και τηλεοµοιοτυπία, Τηλε συνδιάσκεψη 

 ∆ιανοµή σταθερής και κινούµενης εικόνας 

 Εξ αποστάσεως εκπαίδευση και Χρήση ιατρικών πολυµεσικών 

εφαρµογών 

 
 ∆ηµόσια ∆ιοίκηση – Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

 TaxisNet, e-Εισόδηµα, TAXISphone, e-ΟΧΗΜΑΤΑ, e-Φ.Μ.Α.Π 

 e-Α.Π.Α.Α., e-Εκκαθάριση, e-ENTYPA, e-Κ.Β.Σ., ICISNet, ΙΚΑ ΝΕΤ 

 
 Λοιπές Ευρυζωνικές Υπηρεσίες 

 UMTS (Universal Mobile Telecommunications System), 3G, WiFi 

(Wireless Fidelity), ADSL, Multimedia Interaction Centers, Media 

Streaming-Ροή πολυµέσων, e-business-Ηλεκτρονικό εµπόριο και 

ηλεκτρονικές πληρωµές 

 VolP, VPN, Leased Lines, Frame Relay-Μεταγωγή πλαισίου, ζωντανή 

αναµετάδοση περιεχοµένου και γεγονότων µέσω Internet-webcasting, 

πραγµατοποίηση τηλεφωνικών κλήσεων, IP Telephony. 

 
6.3.2. Παράγοντες Ανάπτυξης Ευρυζωνικότητας 

 
Παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας: 

 
 Το ρυθµιστικό πλαίσιο. 

 Οι δοµικές αλλαγές που πραγµατοποιούνται στις αγορές των Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και Τεχνολογιών. 

 Οι αλλαγές των ευρυζωνικών υπηρεσιών και της χρήσης τους. 

 Οι τεχνολογικές εξελίξεις. 

 Η ανάγκη των χρηστών για γρηγορότερη πρόσβαση στο περιεχόµενο. 

 Το κόστος. 

 Η ψηφιακή ετοιµότητα (e-readiness) και γενικότερο το τεχνολογικό επίπεδο 

µιας χώρας. 
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7. Στρατηγική Ευρυζωνικής Πρόσβασης 
 
Σύµφωνα µε το κείµενο για την ευρυζωνική πρόσβαση (Ευρυζωνική πρόσβαση για την 

«Κοινωνία της Πληροφορίας», 1η Έκδοση, Σεπ 2002) τα στρατηγικά σηµεία για την 

ευρυζωνική πρόσβαση είναι τα παρακάτω: 

  
▪ Η Καταλυτική Επίδραση των Νέων ∆ικτυακών Τεχνολογιών 

▪ Ορισµός και Προϋποθέσεις Ευρυζωνικής Πρόσβασης 

▪ Ο Νέος Ρόλος του Τελικού Χρήστη 

▪ Ο Ρόλος της Πολιτείας 

▪ Ο Ρόλος των Ερευνητικών & Ακαδηµαϊκών ∆ικτύων 

▪ Ο Ρόλος της Ιδιωτικής Πρωτοβουλίας 

▪ Η Ελληνική Πραγµατικότητα 

▪ Συµπεράσµατα ∆ιαβούλευσης 

▪ Προτεινόµενες Μορφές Κρατικής Παρέµβασης 

 
Αναλυτικότερα : 

 
Η Καταλυτική Επίδραση των Νέων ∆ικτυακών Τεχνολογιών. Η ταχύτατη ανάπτυξη 

των νέων δικτυακών τεχνολογιών και η επερχόµενη σύγκληση τηλεπικοινωνιών, 

πληροφορικής και ηλεκτρονικών µέσων µαζικής ενηµέρωσης, επιφέρουν σηµαντικές 

ανατροπές στα οικονοµικά µοντέλα ανάπτυξης στους τοµείς των Τηλεπικοινωνιών, της 

Πληροφορικής, των Υπηρεσιών και του Εµπορίου. Παράλληλα, επιδρούν καθοριστικά 

στα κοινωνικά µοντέλα οργάνωσης που σκοπό έχουν την εξασφάλιση της συµµετοχής, 

της συνοχής και της ισονοµίας των πολιτών, την ισότιµη επικοινωνία και την 

πρόσβαση στη γνώση. 

 

Η ανταγωνιστικότητα ενός κράτους στο σηµερινό περιβάλλον υψηλής τεχνολογίας και 

ψηφιακής σύγκλισης, συσχετίζεται έντονα µε την ύπαρξη προηγµένων δικτυακών 

υποδοµών υψηλής ποιότητας, χωρητικότητας και απόδοσης, ορθολογικά ανεπτυγµένων 

και κοστολογηµένων, οι οποίες προσφέρουν εύκολη, ασφαλή και αδιάλειπτη πρόσβαση 

στο διεθνές "ηλεκτρονικό πλέγµα" της γνώσης και του εµπορίου, µε προσιτά τιµολόγια 

χωρίς τεχνητούς αποκλεισµούς. 
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Ορισµός και Προϋποθέσεις Ευρυζωνικής Πρόσβασης. Η Ευρυζωνική πρόσβαση, υπό 

τη στενή έννοια, ταυτίζεται µε την ικανότητα µεταφοράς µεγάλου όγκου πληροφορίας 

µεταξύ επικοινωνούντων συστηµάτων και τελικών χρηστών µε έµφαση στην 

δυνατότητα συνεχούς σύνδεσης µε παρόχους πολυµεσικού περιεχοµένου και την 

µετάδοση στο βρόχο πρόσβασης (τελευταίο µίλι) καλής ποιότητας διαδραστικού video. 

Προϋποθέτει πολιτικές και οικονοµικές συνθήκες που διασφαλίζουν την 

επεκτασιµότητα, κλιµάκωση και βιωσιµότητα υποδοµών και υπηρεσιών, µε 

απαραίτητο όρο την ύπαρξη δικτυακών υποδοµών κορµού υπερ-υψηλών ταχυτήτων 

και αντιστοίχου όγκου, ενδιαφέροντος και οικονοµικής αξίας διακινούµενης 

πληροφορίας.   

 
Ο Νέος Ρόλος του Τελικού Χρήστη. Στις ανοικτές δικτυωµένες κοινωνίες και 

οικονοµίες, όπου η αύξηση του αριθµού των συµµετεχόντων επιφέρει πολύ µεγαλύτερη 

αύξηση στην αξία του συνολικού "προϊόντος", πολλαπλασιάζονται οι ευκαιρίες για 

επιχειρηµατική δραστηριότητα και για βελτίωση του επιπέδου ζωής των πολιτών. Είναι 

επιτακτική πλέον η αντιµετώπιση όλων των συµµετεχόντων χρηστών όχι ως παθητικών 

καταναλωτών αλλά ως εν δυνάµει παρόχων υπηρεσιών και προστιθέµενης αξίας. 

 
Ο Ρόλος της Πολιτείας. Η ταχεία ανάπτυξη κατάλληλων προσιτών και προσβάσιµων 

ευρυζωνικών υποδοµών χωρίς αποκλεισµούς, και η ανάπτυξη σχετικών εφαρµογών και 

υπηρεσιών πρέπει να αποτελέσει ύψιστη προτεραιότητα της πολιτείας. Η δυνατότητα 

ευρυζωνικής διασύνδεσης σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο, είναι απαραίτητη 

ενέργεια για να µειωθεί δραστικά ο κίνδυνος διεύρυνσης του ψηφιακού χάσµατος 

ανάµεσα σε πολίτες πρώτης και δεύτερης κατηγορίας και να δοθούν ευκαιρίες και 

δυνατότητες για την εξέλιξη των τοπικών κοινωνιών της Ελλάδας. 

 
Η ανάπτυξη και χρήση ευρυζωνικών υπηρεσιών από την ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, 

ειδικότερα τους τοµείς της Παιδείας και της Υγείας, µπορεί να αποτελέσει κύριο µοχλό 

ευαισθητοποίησης, και διείσδυσης των υπηρεσιών αυτών στην επικράτεια, 

προωθώντας τη χρήση τους στους πολίτες και στις επιχειρήσεις. Η πολιτεία, 

µετακινούµενη από το ρόλο του παθητικού "πελάτη-καταναλωτή" στην κατεύθυνση 

του καταλύτη αλλαγών, του ενεργού χρήστη και του παρόχου ψηφιακών δηµοσίων 

ευρυζωνικών υπηρεσιών µε στόχο την κοινή ωφέλεια, µπορεί µε τις επιλογές της να 

διαµορφώσει νέες δυναµικές και επίπεδα ισορροπίας, επιταχύνοντας την ανάπτυξη 
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ευρυζωνικών υποδοµών και υπηρεσιών µε επιδίωξη την κάλυψη των στόχων που θέτει 

η Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία eEurope 2005. 

 
Ο Ρόλος των Ερευνητικών & Ακαδηµαϊκών ∆ικτύων. Παραδοσιακά, καταλυτικό 

ρόλο στην ανάπτυξη προηγµένων δικτύων τηλεµατικής έπαιξαν τα Ερευνητικά - 

Ακαδηµαϊκά ∆ίκτυα (π.χ. στην ανάπτυξη και πιλοτική εφαρµογή του ∆ιαδικτύου στις 

ΗΠΑ). Προάγγελοι των ευρυζωνικών δικτυακών υποδοµών και υπηρεσιών υπήρξαν 

την τελευταία δεκαετία τα ερευνητικά δίκτυα νέας γενιάς στις ΗΠΑ (Abilene) τον 

Καναδά (Canarie), την Ιαπωνία (APAN) και την Ευρώπη (TEN-34, TEN-155, 

GEANT). Τα δίκτυα αυτά θεωρούνται υψηλής προτεραιότητας καθόσον, εκτός από την 

εξυπηρέτηση των χρηστών τους (Ερευνητών, Καθηγητών και φοιτητών) για την 

προαγωγή της έρευνας και της εκπαίδευσης, δηµιουργούν πλατφόρµες ανάπτυξης και 

δοκιµών νέων δικτυακών τεχνολογιών υπερ-υψηλών ταχυτήτων και προτείνουν νέα 

επιχειρηµατικά σχέδια (business models) στην αγορά ευρυζωνικών υπηρεσιών. Στην 

Ελλάδα προς την κατεύθυνση αυτή ενεργοποιείται από το 1995 το Εθνικό ∆ίκτυο 

Έρευνας & Τεχνολογίας (Ε∆ΕΤ/GRNET) σε συνεργασία µε τα Κέντρα ∆ικτύων όλων 

των ΑΕΙ, ΤΕΙ και Ερευνητικών Κέντρων και το Greek Universities Network - GUnet 

παρέχει ευρυζωνικές προσβάσεις σε 68 Ερευνητικούς και Ακαδηµαϊκούς φορείς και 

διασυνδέεται σε ταχύτητα 1.2Gbps µε το Πανευρωπαϊκό ∆ίκτυο GEANT. Ήδη το 

Ευρωκοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχουν αποφασίσει την ανάπτυξη της 

επόµενης γενιάς ερευνητικών δικτύων στα πλαίσια της πρωτοβουλίας Global Terabit 

Research Networking - GTRN. 

 
Ο Ρόλος της Ιδιωτικής Πρωτοβουλίας. Στο καθεστώς της απελευθέρωσης των 

τηλεπικοινωνιών έχει αναπτυχθεί το ρυθµιστικό πλαίσιο που ενθαρρύνει την ανάπτυξη 

ανταγωνιστικών ευρυζωνικών υποδοµών και υπηρεσιών προσβλέποντας στη 

κατάργηση των ιστορικά παγιωµένων "φυσικών" µονοπωλίων, κρατικών ή ιδιωτικών. 

Καθοριστική σηµασία είχε η Απόφαση του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης βάσει 

της οποίας στα 15 κράτη µέλη επιβλήθηκε νοµοθετικά η αποδέσµευση του τοπικού 

βρόχου, ώστε να δοθεί η δυνατότητα στον ανταγωνισµό χρήσης της "µονοπωλιακής 

στενωπού" του ευρυζωνικού συστήµατος. Η ρύθµιση αυτή σε συνδυασµό µε την 

ανάπτυξη νέων τεχνολογιών ασυρµατικών τοπικών βρόχων και δορυφορικών ζεύξεων, 

δίνει την θεσµική και τεχνική ευκαιρία για ιδιωτικές επενδύσεις. Παρά ταύτα, η 

διεθνής εµπειρία (και περισσότερο η Ελληνική πραγµατικότητα) δείχνει πως δεν έχουν 
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αξιοποιηθεί οι παραπάνω ευκαιρίες σε ικανοποιητικό βαθµό. Πιθανοί λόγοι αφορούν 

στην ύφεση του κλάδου κατά τη τελευταία διετία, στις δυσχέρειες των 

τηλεπικοινωνιακών οργανισµών σε παγκόσµιο επίπεδο (ιδιαίτερα µετά την αφαίµαξη 

πόρων τους για την απόκτηση αδειών κινητής τηλεφωνίας 3ης γενιάς) και στα εµπόδια 

που παρεµβάλουν σε τεχνικο-οικονοµικό επίπεδο τα ιστορικά τηλεπικοινωνιακά 

µονοπώλια (κόστος διασύνδεσης και συνεγκατάσταση).  

 
Η Ελληνική Πραγµατικότητα. Ειδικότερα στην Ελλάδα όλα τα στοιχεία αποδεικνύουν 

ότι ο συνδυασµός εγγενών χαρακτηριστικών της τοπικής αγοράς και της έως τώρα 

έλλειψης ανταγωνισµού στις τηλεπικοινωνίες (µε εξαίρεση την κινητή τηλεφωνία) δεν 

επιτρέπουν την ταχεία ανάπτυξη της ευρυζωνικής πρόσβασης, σε σύγκριση µε τους 

εταίρους µας στην Ε.Ε. και στον ΟΟΣΑ. Το γεγονός αυτό, επιβάλλει την εισήγηση 

τολµηρών και φιλόδοξων, αλλά ταυτόχρονα ρεαλιστικών και µε άµεση δυνατότητα 

υλοποίησης, στόχων. Η υστέρηση στην εκτέλεση του έργου αυτού, ειδικά κατά την 

κρίσιµη περίοδο ανάληψης σηµαντικών συναφών δράσεων τεχνολογικής αναβάθµισης 

τα οποία είναι αδύνατον να υλοποιηθούν ολοκληρωµένα χωρίς ευρυζωνικές 

επικοινωνιακές υποδοµές, θα οδηγήσει τη χώρα σε ακόµη δυσµενέστερη θέση στην 

παγκόσµια ανταγωνιστική οικονοµία. 

 
Όσον αφορά την υποσχόµενη διαθεσιµότητα ευρυζωνικών υπηρεσιών από τον ΟΤΕ, ή 

τους νεοεµφανιζόµενους ανταγωνιστές του, δεν θα υπάρξει η απαιτούµενη εξάπλωση 

των σχετικών υποδοµών και υπηρεσιών κάτω από το κρατούν σύστηµα 

επιχειρηµατικών προτύπων και πρακτικών, όπου η ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδοµών 

και η πρόσβαση στα δίκτυα επικοινωνίας, αντιµετωπίζεται ουσιαστικά ως παραπροϊόν 

της αγοράς τηλεφωνικών υπηρεσιών.  

 
Συµπεράσµατα της ∆ιαβούλευσης. Στην διαβούλευση µε τις αδειοδοτηµένες εταιρίες 

του κλάδου σχετικά µε τα σηµαντικότερα εµπόδια στην ανάπτυξη ανταγωνιστικής 

αγοράς για ευρυζωνικές υπηρεσίες πρόσβασης, µεταξύ άλλων, τονίστηκε η σηµασία 

και εκφράστηκαν ανησυχίες για τα εξής: 

 
• Την δηµιουργία κατάλληλου θεσµικού, ρυθµιστικού και επιχειρηµατικού 

πλαισίου σε πνεύµα κρατικής πρωτοβουλίας, εκµετάλλευσης συνεργιών µεταξύ 

δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, και ανάπτυξης πνεύµατος συνεργασίας µεταξύ 

των παρόχων. 
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• Ύψος των τιµών στις οποίες θα διατίθενται οι ευρυζωνικές υπηρεσίες 

 
• Το αν θα υπάρξει αποδοχή και συµµετοχή του κοινού στις υπηρεσίες αυτές, 

κυρίως µε τη διάθεση περιεχοµένου και από τους κρατικούς φορείς. 

 
• Η σηµαντική θέση του ΟΤΕ στην παροχή υπηρεσιών διασύνδεσης, και η 

σηµασία παροχής τέτοιων υπηρεσιών σε τιµές κοντά στο κόστος σε άλλες 

εταιρίες που πρόκειται να αναπτύξουν τις υπηρεσίες τους σε τοπικό επίπεδο. 

 
• Οι δράσεις για κοινή ανάπτυξη υποδοµών (community broadband networks και 

condominium fiber) αντιµετωπίζονται θετικά από τους περισσότερους 

παρόχους 

 
• Ένας στους δυο φορείς πιστεύει ότι πρέπει να υπάρξει οικονοµική ενίσχυση (µε 

µορφή επιχορήγησης ή/και φορολογικών διευκολύνσεων) από την πολιτεία, ενώ 

προϋπόθεση θεωρείται η δηµιουργία υγιούς µοντέλου επιχειρηµατικότητας µε 

τον καθορισµό ξεκάθαρων κανόνων δραστηριοποίησης και επένδυσης. 

 
• Σηµαντική είναι η υποστήριξη στις απόψεις για τροφοδότηση της ζήτησης για 

ευρυζωνικές υπηρεσίες αρχικά από τον δηµόσιο τοµέα (κυρίως στην 

εκπαίδευση και την υγεία), ενώ η περαιτέρω εξάπλωσή τους µπορεί να 

επιτευχθεί µε την κατάρτιση των πολιτών στις νέες τεχνολογίες. 

 
Προτεινόµενες Μορφές Κρατικής Παρέµβασης. Η ευρυζωνικότητα στην πλήρη της 

διάσταση έχει ως απαραίτητη προϋπόθεση την ύπαρξη δικτύων κορµού οπτικών 

αρτηριών σε Εθνικό και Περιφερειακό επίπεδο. Για την εξάπλωσή της στον τελικό 

χρήστη, απαιτείται ανάπτυξη πυκνών ευρυζωνικών υποδοµών στο τοπικό επίπεδο 

πρόσβασης (last mile). Βραχυπρόθεσµα, είναι σηµαντικό να διατεθούν σε προσιτές 

τιµές λύσεις όπως το xDSL, το LMDS και δορυφορικές υπηρεσίες µε αξιοποίηση του 

ελληνικού δορυφόρου (Hellas-Sat), ιδιαίτερα σε αποµακρυσµένες περιοχές ώστε να 

ενθαρρυνθεί η ζήτηση και να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για µια ανταγωνιστική 

αγορά. 

 
Η Ελληνική τηλεπικοινωνιακή αγορά ακόµη συνεχίζει να εξαρτάται από το δίκτυο 

οπτικών ινών κορµού του κυρίαρχου πάροχου (ΟΤΕ). Οι νεοεισερχόµενοι µόλις 



Τ.Ε.Ι. Ηπείρου, Τµήµα Χρηµατοοικονοµικής και Ελεγκτικής 
∆ιπλωµατική Εργασία : «Η Επίδραση των Ευρυζωνικών Υποδοµών στην Οικονοµική Ανάπτυξη µιας Γεωγραφικής Περιοχής» 
Ευθυµίου Άγγελος 

 56

άρχισαν προσεκτικά βήµατα στην ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδοµών από οπτικές ίνες 

και LMDS. Η εξάρτηση από τον ΟΤΕ αυξάνει σηµαντικά το ρίσκο των 

νεοεισερχόµενων καθόσον υποχρεούνται σε συµφωνίες διασύνδεσης, χρήση 

αδεσµοποίητου τοπικού βρόχου για xDSL και συνεγκατάσταση. 

 
Για να οδηγηθούµε σε ένα επιθυµητό σηµείο λειτουργίας της αγοράς, το κράτος µπορεί 

να δραστηριοποιηθεί στις ευρυζωνικές τηλεπικοινωνίες µε τους εξής τρόπους: 

 
• Ως διαµορφωτής πολιτικής, θέτοντας θεσµικά και κανονιστικά πλαίσια και 

στόχους, για την υλοποίηση µεταξύ άλλων καινούργιων για την Ελλάδα µικτών 

επιχειρηµατικών µοντέλων στα οποία συµµετέχουν ιδιώτες µαζί µε το κράτος, 

ακολουθώντας την διεθνή πρακτική 

 
• Ως µεγάλος χρήστης των δικτυακών υπηρεσιών 

 
• Ως εναυστής και διαχειριστής άµεσων ή έµµεσων παρεµβάσεων στον τοµέα 

αυτό µέσω προγραµµάτων που οδηγούν στην πρόβλεψη και κάλυψη αποτυχιών 

της αγοράς (market failures), κάτι που δεν µπορεί να επιτευχθεί µε άλλα µέσα. 

 
Η συνάθροιση της ζήτησης από δηµόσιες υπηρεσίες, υγεία, εκπαίδευση, κλπ. και η 

αναβάθµιση των υπηρεσιών αυτών ως προς τις ανάγκες τους σε εύρος ζώνης 

δηµιουργεί πραγµατικές ευρυζωνικές απαιτήσεις και κατά συνέπεια ενθαρρύνει την 

ανάπτυξη των απαιτουµένων δικτυακών υποδοµών. Οι υποδοµές αυτές µπορούν στην 

συνέχεια να χρησιµοποιηθούν για να δώσουν αντίστοιχες υπηρεσίες σε χαµηλές τιµές 

και στο κοινό στην αντίστοιχη γεωγραφική περιοχή. Η ανάπτυξή τους θα προέλθει 

µέσα από την συνεργασία των δήµων, περιφερειών, τηλεπικοινωνιακών οργανισµών 

και φορέων από την εκπαίδευση, έρευνα, υγεία και δηµόσια διοίκηση µε άµεση 

συνέπεια την ενηµέρωση και αφύπνιση των πολιτών πάνω στο τι είναι τεχνολογικά 

διαθέσιµο και πως αυτό µπορεί να βελτιώσει την ποιότητα της ζωής τους.  

Καταλήγοντας προτείνονται συγκεκριµένες συστάσεις-δράσεις µε συγκεκριµένο 

χρονοδιάγραµµα. Οι πιο σηµαντικές από αυτές έχουν να κάνουν µε την ανάπτυξη 

δικτύων οπτικών ινών σε περιφερειακό επίπεδο µέχρι το τέλος του 2005, τη δηµιουργία 

Εθνικού ∆ικτύου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και την ανάδειξη µια σειρά θεµάτων που ως 

στόχο τους έχουν την δηµιουργία συνθηκών υγιούς και ανταγωνιστικής αγοράς. 
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8. Ευρυζωνικότητα και Οικονοµική Ανάπτυξη 
 
Η ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας, δηλαδή του γρήγορου Internet, αποτελεί πλέον 

αναγκαιότητα, που θα δώσει έσοδα στη χώρα µας από επενδύσεις. 

 
∆ιεθνείς έρευνες έχουν δείξει ότι η αύξηση της διείσδυσης των συνδέσεων µπορεί να 

συνεισφέρει τουλάχιστον µία µε δύο ποσοστιαίες µονάδες στο ρυθµό ανάπτυξης του 

ακαθάριστου εθνικού προϊόντος. 

 
Τη δέσµευση των παγκόσµιων ηγετών για ευρυζωνική πρόσβαση για περισσότερο από 

το 50% του πληθυσµού του πλανήτη µέχρι το 50% του πληθυσµού του πλανήτη µέχρι 

το 2015 ζήτησε ο γενικός γραµµατέας της ∆ιεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών, 

αρµόδιου φορέα του ΟΗΕ για τις τηλεπικοινωνίες, Χάµαντουν Τουρέ. 

 
«Η ευρυζωνικότητα είναι ο επόµενος στόχος, η επόµενη εξελικτική τεχνολογία. 

Μπορεί να δηµιουργήσει νέες θέσεις εργασίας, να βοηθήσει στην ανάπτυξη και την 

αύξηση της παραγωγικότητας, καθώς επίσης να βοηθήσει στην µακρόχρονη 

ανταγωνιστικότητα.  

 
Παρά τη σηµαντική αύξηση της χρήσης του ευρυζωνικού Internet κατά το 2005, που 

ξεπερνά το 225% συγκριτικά µε το 2004, και τους ακόµη ταχύτερους ρυθµούς χρήσης 

που τώρα επικρατούν στην Ελλάδα, η χώρα απαιτεί ένα «Ψηφιακό Άλµα» προκειµένου 

να ανακτήσει το έδαφος.  

 
Η αντιστροφή της παραπάνω κακής κατάστασης, που οφείλεται σε συσσώρευση 

θεσµικών κυρίως προβληµάτων πολλών ετών, δεν µπορεί να γίνει αποσπασµατικά. Για 

το σκοπό αυτό, η Ψηφιακή Στρατηγική 2006-2013 µέσω του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος «Κοινωνία της Πληροφορίας» προβλέπει την ανάπτυξη της 

ευρυζωνικότητας αλλά και την ενίσχυση του διαφανούς ανταγωνισµού στην αγορά 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών, µε τρεις µεγάλες κατηγορίες δράσεων που αφορούν σε:  

 
 Ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδοµών,  

 Ανάπτυξη ευρυζωνικού περιεχοµένου και υπηρεσιών, και  

 Ενίσχυση της ζήτησης ευρυζωνικών υπηρεσιών 
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Αυτές οι τρεις συνιστώσες έχουν συνολικό προϋπολογισµό που υπερβαίνει τα €450 

εκατ. είναι αλληλένδετες και είναι όλες απαραίτητες προκειµένου να µπορέσει η χώρα 

να κερδίσει το χαµένο χρόνο των προηγούµενων ετών.  

 
Στόχος είναι η διείσδυση της ευρυζωνικότητας στην Ελλάδα να αυξηθεί από το 0,1% 

του πληθυσµού το 2004 σε τουλάχιστον 7% έως το 2008. 

 
8.1. Μεγιστοποίηση Οικονοµικών Ωφελειών Ευρυζωνικότητας 

 
Για να υπάρξει µεγιστοποίηση των οικονοµικών ωφελειών απο την ευρυζωνικότητα θα 

πρέπει να συνυπάρχουν τα παρακάτω: 

 
 ∆ράση σε πολιτικό επίπεδο είναι αναγκαία µε στόχο την δηµιουργία 

κατάλληλου περιβάλλοντος. 

 
 Ανάπτυξη της ευρυζωνικής υποδοµής. Το e-inclusion των λιγότερο 

ανεπτυγµένων Ευρωπαϊκών περιοχών και η ανάπτυξη της FTTH υποδοµής στις 

πιο ανεπτυγµένες περιοχές είναι µείζον πρόκληση για επιτυχηµένη ανάπτυξη 

της κοινωνίας της γνώσης της Ευρώπης. 

 
 Εκπαίδευση για µια µακροπρόθεσµη ανάπτυξη της κοινωνίας της γνώσης. Έτσι 

θα εξαπλωθούν οι δεξιότητες πληροφορικής στον πληθυσµό και να αυξηθεί η 

αυτονοµία στην µαθησιακή διαδικασία αναπτύσσοντας την διαθεσιµότητα των 

εκπαιδευτικών και τεχνικών πόρων online.  

 
 Προώθηση της χρήσης των online τεχνολογιών στις επιχειρήσεις, δηµόσιες 

υπηρεσίες και άτοµα. Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση πρέπει να γίνει ο κανόνας, 

όχι η εξαίρεση για την ανταλλαγή των πληροφοριών µεταξύ δηµοσίων 

υπηρεσιών και εταιριών (B2G) και µέσα στις δηµόσιες υπηρεσίες (G2G). Οι 

πάροχοι υπηρεσιών σε επιχειρήσεις και επαγγελµατικές οργανώσεις πρέπει να 

κληθούν να παίξουν ένα ρόλο στην υιοθέτηση των online υπηρεσιών στα 

SMBs. 

 
 Ανάπτυξη καινοτόµων online υπηρεσιών. Οι πολιτικές καινοτοµίας είναι κλειδί 

στη µεγιστοποίηση των οφελών από ευρυζωνική ανάπτυξη αυξάνοντας τις 
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εσωτερικές αγορές για online υπηρεσίες και εξάγοντας µεγάλης προστιθέµενης 

αξίας τεχνολογίες και υπηρεσίες στον υπόλοιπο κόσµο. 

 
8.2. Ευρυζωνικότητα και Τρέχουσα Οικονοµική Κρίση 

 
Το τελευταία διάστηµα ενισχύεται η άποψη ότι η ευρυζωνικότητα µπορεί να συµβάλει 

στην έξοδο από την τρέχουσα οικονοµική κρίση. Στην συνέχεια συνοψίζονται οι 

απόψεις διάφορων διεθνών οργανισµών σχετικά µε την παραπάνω άποψη.  

 
Σύµφωνα µε πρόσφατες µελέτες του ΟΟΣΑ είναι σαφές ότι τα ευρυζωνικά δίκτυα  

o Συµβάλλουν όλο και περισσότερο στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη. 

Εξυπηρετούν ως πλατφόρµα επικοινωνίας και συναλλαγής την οικονοµία και 

µπορούν να βελτιώσουν την παραγωγικότητα σε όλους τους τοµείς. Τα 

προηγµένα δίκτυα τηλεπικοινωνιών είναι ένα βασικό συστατικό των 

καινοτόµων οικοσυστηµάτων και στηρίζουν την οικονοµική ανάπτυξη.  

o Αυξάνουν τη δύναµη και την επίδραση των δηµόσιων και των ιδιωτικών 

επενδύσεων, οι οποίες εξαρτώνται από τις υψηλής ταχύτητας τηλεπικοινωνίες. 

Η ευρυζωνικότητα χρειάζεται ως συµπληρωµατική επένδυση σε άλλες 

υποδοµές όπως είναι τα κτίρια, οι δρόµοι, τα συστήµατα µεταφοράς, τα δίκτυα 

υγείας και ενέργειας, επιτρέποντάς τους να είναι»έξυπνοι»και να εξοικονοµούν 

ενέργεια, βελτιώνοντας την ασφάλεια και προσαρµόζοντάς τες σε νέες ιδέες. Ο 

ΟΟΣΑ πιστεύει πως οι επενδύσεις στο χώρο των ευρυζωνικών συνδέσεων και 

των τηλεπικοινωνιών µπορούν να παίξουν σηµαντικό ρόλο στην αντιµετώπιση 

της κρίσης. Οι διαµορφωτές πολιτικής πρέπει να αξιολογήσουν τα κόστη και τα 

εν δυνάµει κέρδη των επενδύσεων στην ανάπτυξη της υποδοµής 

τηλεπικοινωνιών και στη συνέχεια να επιλέξουν προγράµµατα τα οποία 

µπορούν να εκµεταλλευτούν τοµείς όπου υπάρχει ακόµη υψηλή ζήτηση, ενώ 

παράλληλα επεκτείνουν τις παραγωγικές δυνατότητες µίας οικονοµίας. Πρέπει 

να βρεθεί µια χρυσή τοµή ανάµεσα στους εξής σηµαντικότατους για την εν 

λόγω βιοµηχανία παράγοντες: συνδεσιµότητα, ανταγωνισµός, πρωτοπορία / 

ανάπτυξη και κοινωνικό όφελος.  

 

Η ευρυζωνική υποδοµή είναι θεµέλιο για την αποδοτική συµµετοχή επιχειρήσεων και 

οργανισµών στην σηµερινή οικονοµία. Σύµφωνα µε έρευνα που διεξήχθη από τον 
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όµιλο Strategic Networks Group (SNG), η τοπική οικονοµική ανάπτυξη και η 

δευτερεύουσα επένδυση που γίνεται µέσω της ευρυζωνικότητας είναι δέκα φορές η 

αρχική ευρυζωνική επένδυση στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) είναι δεκαπέντε 

φορές η αρχική επένδυση. Η ευρυζωνικότητα σήµερα είναι τόσο ζωτικής σηµασίας 

όσο ήταν ο εξηλεκτρισµός την δεκαετία του 1930 και αυξάνει την συµµετοχή στα 

αποτελέσµατα της ψηφιακής οικονοµίας στην οικονοµία και στην βελτίωση της 

ποιότητας ζωής.  

 
Σύµφωνα µε έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η Ευρώπη µπορεί να προχωρήσει 

ακόµη περισσότερο καθώς µια γενιά "ψηφιακά ενηµερωµένων" νέων Ευρωπαίων 

καθίσταται ισχυρή κινητήρια δύναµη της αγοράς για την ανάπτυξη και την καινοτοµία. 

Η αξιοποίηση του δυναµικού της ψηφιακής οικονοµίας είναι ουσιαστική για τη 

βιώσιµη ανάκαµψη της Ευρώπης από την οικονοµική κρίση.  

 
Συνοψίζοντας οι επενδύσεις στα δίκτυα νέας γενιάς και την ευρυζωνικότητα 

συµβάλουν στην ανάκαµψη από την οικονοµική κρίση και στην δηµιουργία µιας πιο 

ισχυρής οικονοµίας. 

 
8.3. Ευρυζωνικότητα και Καταπολέµηση Ύφεσης 

 
Η ευρυζωνικότητα αποτελεί βασικό παράγοντα για την καταπολέµηση της ύφεσης. 

Έτσι, αυτή θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί αποδοτικά και αποτελεσµατικά προς την 

κατεύθυνση αυτή, ώστε να είναι αποτελεσµατικότερη αναλαµβάνοντας δράσεις και 

παρεµβάσεις  

 
 Το µεγάλο στοίχηµα σε αυτή την ύφεση δεν είναι για την χώρα απλά να 

αντέξει. Πρέπει να βγει δυνατότερη και πιο ανταγωνιστική µε ανάπτυξη 

παραγωγικότητας. 

 
 Η Κοινωνία της Γνώσης και οι τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας 

δίνουν αυτή την ευκαιρία αν αυτή η νέα υποδοµή αναδυθεί και εξελιχθεί. 

 
 Αυτό, βέβαια, πρέπει να γίνει µέσα από ένα µεγάλο ∆ηµόσιο Πρόγραµµα 

Επένδυσης, αλλά να ενσωµατωθεί σ’ ένα διαφορετικό τύπο Οικονοµικής 

∆ιαχείρισης, που προβλέπει και επενδύει στην καινούρια υποδοµή του 21ου 

αιώνα. 
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 Αυτή η παρέµβαση θα βοηθήσει την χώρα να αναδυθεί από την ύφεση, αν 

συνοδεύεται από κατάλληλη οικονοµική πολιτική, και να διασφαλίζει ότι µετά 

από την ύφεση η χώρα είναι δυνατότερη, ανταγωνιστική και παραγωγική. 
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9. Χρήση ∆ιαδικτύου 
 
9.1. Εξέλιξη στη Χρήση Παραδοσιακών Υπηρεσιών ∆ιαδικτύου 

 
Από την ανάλυση των στοιχείων της έρευνας i2010 στα νοικοκυριά για την ΕΕ27, 

προκύπτει ότι το ποσοστό των Ευρωπαίων πολιτών που χρησιµοποιεί διαδικτυακές 

υπηρεσίες έχει αυξηθεί σηµαντικά κατά την περίοδο 2005-2008, όπως φαίνεται στο 

Γράφηµα 2. Η µεγαλύτερη αύξηση (κατά 11%) παρατηρείται στο ποσοστό των 

Ευρωπαίων πολιτών που χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 

(53% το 2008), όπως επίσης και για ανεύρεση πληροφοριών για αγαθά και υπηρεσίες 

(50% το 2008). Το ποσοστό των πολιτών που κάνουν τραπεζικές συναλλαγές µέσω 

διαδικτύου έχει αυξηθεί κατά 10%, ενώ η χρήση άλλων λιγότερο δηµοφιλών 

υπηρεσιών για τις οποίες απαιτούνται περισσότερες δεξιότητες στη χρήση διαδικτύου 

έχει επίσης διευρυνθεί, µε το ποσοστό πολιτών που τις χρησιµοποιούν να έχει αυξηθεί 

κατά 6-8% την περίοδο 2005-2008. 
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Γράφηµα 2 

Ποσοστό Πολιτών της ΕΕ27 που Έκαναν Συγκεκριµένες Online ∆ραστηριότητες 
τους Τελευταίους 3 Μήνες (2005, 2008) (Πηγή: Παρατηρητήριο για την ΚτΠ) 
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Σε παρόµοια συµπεράσµατα καταλήγουµε από την ανάλυση των στοιχείων της έρευνας 

i2010 για την ίδια χρονική περίοδο στην Ελλάδα, όπως φαίνεται στο Γράφηµα 3. Στην 

Ελλάδα όπως και στην Ευρώπη σηµαντική αύξηση (κατά 9%) παρατηρείται στο 

ποσοστό των πολιτών που χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 

(έφθασε στο 24% το 2008), για ανεύρεση πληροφοριών για αγαθά και υπηρεσίες (27% 

το 2008), όπως επίσης και για διάβασµα εφηµερίδων και περιοδικών (18% το 2008). 

Το ποσοστό των πολιτών που κάνει χρήση άλλων λιγότερο δηµοφιλών υπηρεσιών για 

τις οποίες απαιτούνται περισσότερες δεξιότητες στη χρήση διαδικτύου έχει επίσης 

αυξηθεί κατά 2-5%. Αξίζει να σηµειωθεί ότι: 

 
o Τα ποσοστά των πολιτών που αντιστοιχούν στις παραδοσιακές χρήσεις του 

διαδικτύου στην Ελλάδα είναι αισθητά µικρότερα από τα αντίστοιχα 

Ευρωπαϊκά, αντικατοπτρίζοντας την ευρύτερη υστέρηση -δηλαδή, τη σχετική 

ποσοστιαία διαφορά- στη χρήση του διαδικτύου στη χώρα µας διαχρονικά. 

Συγκεκριµένα, η µέγιστη υστέρηση (83%) αφορά στις τραπεζικές συναλλαγές 

µέσω διαδικτύου και η ελάχιστη υστέρηση (28%) αφορά στην επιγραµµική 

ανάγνωση εφηµερίδων και περιοδικών. Η υστέρηση όσον αφορά στις υπόλοιπες 

υπηρεσίες κυµαίνεται από 67% για την παραγγελία/αγορά αγαθών/υπηρεσιών 

µέχρι 42% για υπηρεσίες τηλεφωνίας µέσω διαδικτύου. Ο µέσος όρος 

υστέρησης ανέρχεται στο 53% για τις υπό εξέταση υπηρεσίες. 

 
o Ο ρυθµός αύξησης σε επίπεδο χρήσης των παραδοσιακών διαδικτυακών 

υπηρεσιών από τους Έλληνες πολίτες την περίοδο 2005-2008 είναι συγκρίσιµος 

µε τον αντίστοιχο Ευρωπαϊκό για όλες τις υπηρεσίες, µε εξαίρεση τις υπηρεσίες 

για παραγγελία/αγορά αγαθών/υπηρεσιών για προσωπική χρήση και τις 

τραπεζικές συναλλαγές µέσω διαδικτύου, για τις οποίες τα ποσοστά των 

Ελλήνων πολιτών που τις χρησιµοποιούν αυξήθηκαν µόλις κατά 3% και 2% 

αντίστοιχα την τελευταία τετραετία. Ο ρυθµός αύξησης σε επίπεδο χρήσης των 

διαφορετικών διαδικτυακών υπηρεσιών από τους Έλληνες πολίτες την περίοδο 

2005-2008 όµως δεν θεωρείται ικανοποιητικός, δεδοµένου ότι θα έπρεπε να 

είναι µεγαλύτερος από τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό προκειµένου να επιτευχθεί 

σύγκλιση. 
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Γράφηµα 3 

Ποσοστό Ελλήνων Πολιτών που Έκαναν Συγκεκριµένες Online ∆ραστηριότητες 
τους Τελευταίους 3 Μήνες (2005, 2008) (Πηγή: Παρατηρητήριο για την ΚτΠ) 

 

Με δεδοµένο ότι η βασική φιλοσοφία και πηγή έµπνευσης του διαδικτύου ήταν και 

είναι η επικοινωνία, δεν αποτελεί έκπληξη η διαπίστωση ότι δραστηριότητες που 

αφορούν στην επικοινωνία µέσω διαδικτύου βρίσκονται ακόµα και σήµερα στην πρώτη 

γραµµή των προτιµήσεων των πολιτών. Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, η πρώτη 

υπηρεσία που είχε µαζική απήχηση στην ιστορία του διαδικτύου, αποτελεί στις µέρες 

µας µια παραδοσιακή πλέον υπηρεσία επικοινωνίας µε 53% των Ευρωπαίων και 24% 

των Ελλήνων να την χρησιµοποιούν συχνά (την έχουν χρησιµοποιήσει τους 

τελευταίους 3 µήνες). 

 
9.2. Χρήση ∆ιαδικτύου για Εξελιγµένες Υπηρεσίες Επικοινωνίας 

 
Η τάση των Ευρωπαίων και των Ελλήνων πολιτών για χρήση εξελιγµένων 

διαδικτυακών υπηρεσιών για επικοινωνία είναι επίσης αυξητική. Από την ανάλυση των 

στοιχείων της έρευνας i2010 για την ΕΕ27 προκύπτει ότι το 2008, περίπου το 35% των 

Ευρωπαίων πολιτών και το 25% των Ελλήνων δήλωσε ότι έχει χρησιµοποιήσει 

εξελιγµένες διαδικτυακές υπηρεσίες τους τελευταίους 3 µήνες πριν από τη διεξαγωγή 
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της έρευνας. Οι εξελιγµένες διαδικτυακές υπηρεσίες επικοινωνίας στις οποίες 

εστιάζουµε περιλαµβάνουν τη δηµιουργία ιστολογίου (blog), την ανταλλαγή 

µηνυµάτων σε πραγµατικό χρόνο (instant messaging), την αποστολή µηνυµάτων σε 

chat sites - συµµετοχή σε οµάδες συζήτησης (forum), την τηλεφωνία µέσω διαδικτύου 

(και µε κλήσεις video), οι κλήσεις video µε χρήση κάµερας διαδικτύου και η ανάγνωση 

blogs & weblogs. 

 
Τα ποσοστά των πολιτών που χρησιµοποίησαν το διαδίκτυο για εξελιγµένες υπηρεσίες 

επικοινωνίας στην ΕΕ27 και στην Ελλάδα για το έτος 2008, παρουσιάζονται στα 

Γραφήµατα 4 και 5, αντιστοίχως. Τα στοιχεία που παρουσιάζονται αφορούν στο γενικό 

πληθυσµό (ηλικία 16-74) αλλά και σε συγκεκριµένες ηλικιακές οµάδες όπως οι νέοι 

(16-24 ετών) και οι ηλικιωµένοι (55-74 ετών). 
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Ηλικία 55-74 Πληθυσµός Ηλικία 16-24  
Γράφηµα 4 

Χρήση ∆ιαδικτύου ανά Ηλικία για Επικοινωνία στους Τελευταίους 3 Μήνες 
(2008) στην ΕΕ27 (Πηγή: Παρατηρητήριο για την ΚτΠ) 

 
Σε επίπεδο χρήσης, οι περισσότερο δηµοφιλείς διαδικτυακές υπηρεσίες επικοινωνίας 

µεταξύ των Ευρωπαίων πολιτών (Γράφηµα 4) φαίνεται να είναι: 

 
 Η ανταλλαγή µηνυµάτων σε πραγµατικό χρόνο (instant messaging), µε το 22% 

των πολιτών να τη χρησιµοποιούν. 



Τ.Ε.Ι. Ηπείρου, Τµήµα Χρηµατοοικονοµικής και Ελεγκτικής 
∆ιπλωµατική Εργασία : «Η Επίδραση των Ευρυζωνικών Υποδοµών στην Οικονοµική Ανάπτυξη µιας Γεωγραφικής Περιοχής» 
Ευθυµίου Άγγελος 

 66

 Η αποστολή µηνυµάτων σε chat sites - συµµετοχή σε οµάδες συζήτησης 

(forum) και η τηλεφωνία µέσω διαδικτύου µε κλήσεις video, µε το 16% των 

πολιτών να τις χρησιµοποιούν 

 Η ανάγνωση blogs & weblogs, µε το 15% των πολιτών να τη χρησιµοποιούν 

 
Αντιστοίχως, οι εξελιγµένες διαδικτυακές υπηρεσίες επικοινωνίας που προτιµούν 

περισσότερο οι Έλληνες πολίτες (Γράφηµα 5) φαίνεται να είναι επίσης η ανταλλαγή 

µηνυµάτων σε  πραγµατικό χρόνο (18%), η αποστολή µηνυµάτων σε chat sites - 

συµµετοχή σε οµάδες συζήτησης και η ανάγνωση ιστολογίων (12%) και η τηλεφωνία 

µέσω διαδικτύου µε κλήσεις video (11%). 
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Ηλικία 55-74 Πληθυσµός Ηλικία 16-24  
Γράφηµα 5 

Χρήση ∆ιαδικτύου ανά Ηλικία για Επικοινωνία στους Τελευταίους 3 Μήνες 
(2008) στην Ελλάδα (Πηγή: Παρατηρητήριο για την ΚτΠ) 

 
Παρατηρούµε ότι τα ποσοστά των πολιτών του γενικού πληθυσµού που χρησιµοποιούν 

εξελιγµένες υπηρεσίες επικοινωνίας µέσω του διαδικτύου στην Ελλάδα είναι 

µικρότερα από τα αντίστοιχα Ευρωπαϊκά στις περισσότερες των περιπτώσεων. Η 

υστέρηση όµως µεταξύ Ευρωπαίων και Ελλήνων πολιτών στη χρήση εξελιγµένων 

διαδικτυακών υπηρεσιών επικοινωνίας κυµαίνεται σε πολύ µικρότερα επίπεδα από την 

αντίστοιχη υστέρηση στη χρήση παραδοσιακών υπηρεσιών διαδικτύου (βλ. ενότητα 

13.1, όπου η υστέρηση κυµαίνεται µεταξύ 28% και 82%, µέσος όρος υστέρησης 53%). 

Η µέγιστη υστέρηση (42%) στη χρήση εξελιγµένων διαδικτυακών υπηρεσιών 
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επικοινωνίας αφορά στην τηλεφωνία µέσω διαδικτύου, ενώ δεν υπάρχει υστέρηση στη 

δηµιουργία ιστολογίων. Όσον αφορά στις υπόλοιπες υπηρεσίες, η υστέρηση κυµαίνεται 

από 31% (για τηλεφωνία µέσω διαδικτύου και µε κλήσεις video) µέχρι 10% (για 

κλήσεις video µε χρήση κάµερας διαδικτύου). Ο µέσος όρος υστέρησης ανέρχεται στο 

21% για τις υπό εξέταση υπηρεσίες. 

 
Από τα παραπάνω, γίνεται φανερό ότι στην ΕΕ27 αλλά κυρίως στην Ελλάδα, η ηλικία 

παίζει τον κυρίαρχο ρόλο στον τρόπο χρήσης του διαδικτύου για επικοινωνία. Οι νέοι 

υπερτερούν αισθητά σε σύγκριση µε το γενικό πληθυσµό ως προς τη χρήση όλων 

ανεξαιρέτως των εξελιγµένων υπηρεσιών επικοινωνίας. Αναλυτικότερα: 

 
 Το 78% των νέων Ευρωπαίων και το 59% των νέων Ελλήνων χρησιµοποιούν 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. 

 Το 59% των νέων Ευρωπαίων και το 59% των νέων Ελλήνων ανταλλάσουν 

µηνύµατα σε πραγµατικό χρόνο. 

  Το 44% των νέων Ευρωπαίων και το 43% των νέων Ελλήνων στέλνουν 

µηνύµατα σε chat sites και συµµετέχουν σε οµάδες συζήτησης (forum). 

 Το 35% των νέων Ευρωπαίων και το 32% των νέων Ελλήνων διαβάζουν 

ιστολόγια (blogs, weblogs). 

 Το 31% των νέων Ευρωπαίων και το 35% των νέων Ελλήνων κάνουν video 

κλήσεις µέσω διαδικτύου  

 Το 21% των νέων Ευρωπαίων και το 33% των νέων Ελλήνων κάνουν video 

κλήσεις µε χρήση κάµερας µέσω διαδικτύου 

 Το 19% των νέων Ευρωπαίων και το 18% των νέων Ελλήνων κάνουν 

τηλεφωνήµατα µέσω διαδικτύου 

 Το 13% των νέων Ευρωπαίων και το 12% των νέων Ελλήνων δηµιουργούν και 

διατηρούν ιστολόγια (blogs, weblogs). 

 
Παρατηρούµε ότι τα ποσοστά των νέων που χρησιµοποιούν εξελιγµένες υπηρεσίες 

επικοινωνίας µέσω του διαδικτύου στην Ελλάδα και στην Ευρώπη είναι παρόµοια στις 

περισσότερες των περιπτώσεων. Είναι ενδιαφέρον ότι σε ορισµένες περιπτώσεις οι νέοι 

Έλληνες υπερτερούν των Ευρωπαίων – ειδικά για video κλήσεις µε χρήση κάµερας 

µέσω διαδικτύου. Συµπεραίνουµε ότι όσον αφορά στους νέους, το επίπεδο χρήσης 

εξελιγµένων υπηρεσιών επικοινωνίας µέσω του διαδικτύου είναι το ίδιο και δεν 

υπάρχει καµιά υστέρηση µεταξύ Ελλάδας και Ευρώπης. ∆εν συµβαίνει όµως το ίδιο 
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για τους ηλικιωµένους, όπου η υστέρηση των Ελλήνων ηλικιωµένων για όλο το φάσµα 

των υπό εξέταση διαδικτυακών υπηρεσιών είναι έντονη σε σύγκριση µε τους 

Ευρωπαίους. 

 
9.3. Τύποι Χρηστών Εξελιγµένων ∆ιαδικτυακών Υπηρεσιών Επικοινωνίας 
 
Στο Γράφηµα 6 παρουσιάζονται οι κατηγορίες πολιτών που χρησιµοποίησαν 

εξελιγµένες διαδικτυακές υπηρεσίες τους τελευταίους 3 µήνες στην ΕΕ27 και στην 

Ελλάδα (στοιχεία 2008). Η σύγκριση µεταξύ Ελλάδας και ΕΕ27 είναι λογικά ακόλουθη 

ως προς τα ποσοστά που αντιστοιχούν στις κατηγορίες των πολιτών, παρατηρείται 

όµως εµφανής υστέρηση σε όλες τις κατηγορίες (πλην των µαθητών/φοιτητών και των 

ανέργων), που όµως κυµαίνεται από 4% έως 67%. Η µεγαλύτερη υστέρηση αφορά 

στους ηλικιωµένους 55-74 ετών (67%), στους ανενεργούς πολίτες (συνταξιούχους, 

νοικοκυρές, κλπ, 62%), στους πολίτες χαµηλού µορφωτικού επιπέδου (60%), στους 

κατοίκους αγροτικών περιοχών (52%) και στις γυναίκες (41%). Η µικρότερη υστέρηση 

αφορά στους µαθητές - φοιτητές (4%), στους κατοίκους πυκνοκατοικηµένων περιοχών 

(5%) και στους ανέργους (9%). 

 
Μια κατηγορία που έχει ενδιαφέρον είναι οι άνεργοι πολίτες στην Ελλάδα, δεδοµένου 

ότι τα ποσοστά των ανέργων πολιτών που χρησιµοποίησαν εξελιγµένες διαδικτυακές 

υπηρεσίες τους τελευταίους 3 µήνες σε ΕΕ27 και Ελλάδα είναι παρόµοια (32% & 29% 

αντιστοίχως). Η σύγκλιση αυτή εν µέρει µπορεί να οφείλεται στο ότι η ανεργία στην 

Ελλάδα πλήττει κυρίως τους νέους, οι οποίοι είναι οι πλέον ψηφιακά εγγράµµατοι 

πολίτες και δυναµικοί χρήστες των εξελιγµένων διαδικτυακών υπηρεσιών 

επικοινωνίας. 
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Γράφηµα 6 

Κατηγορίες Πολιτών που Χρησιµοποίησαν Εξελιγµένες ∆ιαδικτυακές Υπηρεσίες (ΕΕ27 και Ελλάδα, 2008)  
(Πηγή: Παρατηρητήριο για την ΚτΠ) 
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Εστιάζοντας στη νέα γενιά, είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι στην Ευρώπη το 80% 

των µαθητών/φοιτητών και το 73% των νέων 16-24 ετών έχουν χρησιµοποιήσει 

εξελιγµένες διαδικτυακές υπηρεσίες επικοινωνίας τους τελευταίους τρείς µήνες. Τα 

αντίστοιχα ποσοστά για την Ελλάδα είναι 77% για τους µαθητές/φοιτητές και 71% 

για τους νέους 16-24 ετών (Γράφηµα 6). Τα ποσοστά χρήσης εξελιγµένων 

διαδικτυακών υπηρεσιών που αντιστοιχούν στους νέους είναι υπερδιπλάσια των 

ποσοστών που αντιστοιχούν στο γενικό πληθυσµό (στην Ελλάδα είναι τριπλάσια) και 

έχουν µεγάλη διαφορά (της τάξης του 40% στην ΕΕ27 και 48% στην Ελλάδα) από τα 

ποσοστά που αντιστοιχούν στους υπαλλήλους/αυτοαπασχολούµενους. 

 
Είναι προφανές ότι σε όλες τις κατηγορίες των εξελιγµένων διαδικτυακών υπηρεσιών 

επικοινωνίας προηγείται η νέα γενιά. Οι απόψεις τους για το διαδίκτυο και η 

προσέγγιση τους διαφέρουν στο ότι οι περισσότεροι δεν είναι απλά παθητικοί 

καταναλωτές διαδικτυακού περιεχοµένου που προσφέρεται από ένα µικρό αριθµό 

παρόχων, αλλά πραγµατικοί εξερευνητές του κυβερνοχώρου όπου το περιεχόµενο και 

οι υπηρεσίες προσφέρονται για «κατέβασµα», ανταλλαγή, επαναχρησιµοποίηση, 

διάδοση, δηµιουργία και αναδηµιουργία. 
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10. Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών και 
Επιχειρηµατικότητα 

 
10.1. Χρήση ∆ιαδικτύου για Τουριστικούς Σκοπούς στην Ευρώπη και στην 

Ελλάδα 
 

Πλέον είναι δεδοµένη η χρήση του ∆ιαδικτύου για τουριστικούς σκοπούς από τους 

καταναλωτές είτε πρόκειται για αναζήτηση πληροφοριών είτε για αγορά υπηρεσιών 

και προϊόντων. Έτσι, σύµφωνα µε στοιχεία της Eurostat2, το 2008 ο µέσος όρος 

χρήσης του διαδικτύου από πολίτες για υπηρεσίες που σχετίζονται µε διοργάνωση 

ταξιδιών, στην Ευρώπη των 27, αγγίζει το 32%, όταν το 2006 ήταν 25% (Γράφηµα 

7). Ειδικότερα, εξετάζοντας 20 ευρωπαϊκές χώρες, φαίνεται ότι περίπου ο µισός 

πληθυσµός σε ∆ανία, Ολλανδία και Ηνωµένο Βασίλειο χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για 

υπηρεσίες που σχετίζονται µε ταξίδια και διαµονή, ενώ ποσοστό πάνω από 50% 

καλύπτει τόσο η Ισλανδία, όσο και η Νορβηγία και η Φιλανδία, ενώ στην Ελλάδα, το 

αντίστοιχο ποσοστό αγγίζει το 17% (Γράφηµα 7). Όπως φαίνεται συγκριτικά µε το 

2006 η τάση αυτή είναι ανοδική στο σύνολο των εξεταζόµενων ευρωπαϊκών χωρών, 

αποδεικνύοντας την εξέχουσα θέση που καταλαµβάνει πλέον το διαδίκτυο τόσο στην 

πληροφόρηση, όσο και στην επιλογή τουριστικών υπηρεσιών και προϊόντων. 

 
Σύµφωνα µάλιστα µε την ανάλυση των online καταναλωτικών συµπεριφορών των 

∆υτικοευρωπαίων µε βάση τα στοιχεία της διεθνούς εταιρείας ερευνών/µελετών 

Forrester5, φαίνεται πως οι αγορές υπηρεσιών που σχετίζονται µε ταξίδια αναψυχής 

έρχονται σε δεύτερη θέση, αµέσως µετά την αγορά βιβλίων. Παράλληλα, σύµφωνα 

µε την ίδια µελέτη προβλέπεται ότι οι συνολικές online πωλήσεις ταξιδιωτικών 

υπηρεσιών και προϊόντων στη ∆υτική Ευρώπη θα αυξηθούν από 44.985 εκατοµµύρια 

ευρώ (Μ€) το 2008 σε 79.726 Μ€ το 2014. Πιο συγκεκριµένα, φαίνεται πως όλες οι 

επιµέρους κατηγορίες προϊόντων ή υπηρεσιών που σχετίζονται µε τα ταξίδια 

αναψυχής θα διπλασιάσουν σχεδόν τις online πωλήσεις τους. 

 
Ειδικότερα στην Ελλάδα, σύµφωνα µε την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε το 2008 

από το Παρατηρητήριο για την ΚτΠ3, στους χρήστες του διαδικτύου, παρατηρήθηκε 

                                                 
2 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/information_society/data/database 
 
3 Μελέτη ∆ιείσδυσης Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών στον Τοµέα του  Τουρισµού: 
Στρατηγικές και Προοπτικές, Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, 2008 
http://www.observatory.gr/page/default.asp?la=1&id=2101&pk=416&return=183  
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ότι 6 στους 10 Έλληνες χρήστες έχουν χρησιµοποιήσει το διαδίκτυο για να 

πληροφορηθούν για θέµατα που αφορούν σε τουριστικές υπηρεσίες. Μέσα σε αυτό το 

κοινό, η πλέον διαδεδοµένη αναζήτηση αφορά στις ιστοσελίδες ξενοδοχείων και 

ακολουθούν οι ιστοσελίδες µε γενικές τουριστικές πληροφορίες, ιστοσελίδες 

ενοικιαζοµένων δωµατίων, ιστοσελίδες συγκεκριµένων περιοχών και ιστοσελίδες 

εναέριων µεταφορών. Σύµφωνα µε την παραπάνω έρευνα, το 21% του συνόλου των 

χρηστών του διαδικτύου δηλώνει ότι έχει κάνει κράτηση ταξιδιωτικών εισιτηρίων και 

το 17% ότι έχει κάνει κράτηση καταλυµάτων µέσω διαδικτύου. 
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Γράφηµα 7 

Ποσοστό Ατόµων που Χρησιµοποίησε το ∆ιαδίκτυο για Υπηρεσίες Σχετικά µε Ταξίδια και ∆ιαµονή σε 20 ευρωπαϊκές χώρες  
(Πηγή: Eurostat, Information society statistics 2008)
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10.2. ΤΠΕ στην Τουριστική Βιοµηχανία : Τάσεις και Εξελίξεις 

 
Η υιοθέτηση καινοτόµων µεθόδων προώθησης και υποστήριξης του τουριστικού 

προϊόντος κάθε χώρας, τόσο από τους εθνικούς και τοπικούς φορείς όσο και από τις 

επιχειρήσεις του κλάδου, µπορεί να εξασφαλίσει επίπεδα ποιότητας και 

διαφοροποίησης των υπηρεσιών που δεν τέλει οδηγούν σε αύξηση του µεριδίου της 

χώρας στη διεθνή τουριστική ζήτηση. Στο πλαίσιο αυτό, η µελέτη του διεθνούς 

περιβάλλοντος, που εκπόνησε το Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, είχε ως αντικείµενο 

τον εντοπισµό διεθνών βέλτιστων πρακτικών που ακολουθούνται σε 

ανεπτυγµένες χώρες και είναι κατάλληλες για υιοθέτηση και προσαρµογή στην 

Ελλάδα. Με τον τρόπο αυτό δίνεται η δυνατότητα στους αρµόδιους δηµόσιους και 

ιδιωτικούς φορείς αλλά και στους επιχειρηµατίες του κλάδου, να διαµορφώσουν νέες 

στρατηγικές και να καθορίσουν νέους στόχους για τη χρήση και αξιοποίηση των ΤΠΕ 

στον τοµέα του τουρισµού. Απώτερος σκοπός είναι η ταχύτερη σύγκλιση και η 

αύξηση του δείκτη ετοιµότητας του ηλεκτρονικού τουρισµού στη χώρα µας. Οι νέες 

τάσεις που αναδείχθηκαν από την επισκόπηση του διεθνούς περιβάλλοντος είναι: 

 
I. Τα Ηλεκτρονικά Συστήµατα ∆ιαχείρισης και Μάρκετινγκ Τουριστικών 

Προορισµών (Destination Management) 

 
Η ολοκληρωµένη ηλεκτρονική διαχείριση προορισµού µέσω του διαδικτύου αφορά 

στη δυνατότητα που παρέχουν ορισµένες διαδικτυακές τουριστικές πύλες, συνήθως 

εθνικών τουριστικών οργανισµών (Destination Management Organization- DMO), 

για πλήρη οργάνωση µίας επίσκεψης από το χρήστη, µε online κρατήσεις σε όλα τα 

στάδιά της. Ενδεικτικά είναι και τα στοιχεία που δηµοσίευσε η Forrester4, σύµφωνα 

µε τα οποία 22% των Αµερικανών τουριστών αναψυχής -ήτοι 19 εκατοµµύρια 

ενήλικες Αµερικάνοι- που αναζήτησαν ταξιδιωτικές πληροφορίες µέσω διαδικτύου το 

2007, χρησιµοποίησαν πύλες Destination Management Organisation. Αυτές οι 

τουριστικές πύλες προσφέρουν δυναµικά τουριστικά πακέτα, κάτι που απαιτεί πλέον 

ο σύγχρονος ταξιδιώτης ο οποίος µπορεί να σχεδιάσει µε λεπτοµέρεια µόνος του το 

ταξίδι του (διαµονή, µεταφορικά µέσα, επισκέψεις σε µουσεία, εισιτήρια σε θέατρα 

κ.α.), µε απόλυτα εξατοµικευµένο τρόπο, ώστε να ταιριάζει το ταξίδι ακριβώς στις 

απαιτήσεις του. 
                                                 
4 Destination Marketing Web Sites Attract Tech-Savvy Leisure Travelers, February 26, 2008,Sarah 
Rotman Epps 
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II. Η χρήση σύγχρονων µεθόδων Ηλεκτρονικού Μάρκετινγκ ( e-marketing) 

 
Το ηλεκτρονικό µάρκετινγκ εναρµονίζεται µε την εξατοµικευµένη εξυπηρέτηση και 

στοχεύει στην προσέλκυση ικανού µεριδίου µεµονωµένων τουριστών που 

χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για αναζήτηση ή διαχείριση προορισµού. Από την 

πλευρά των επιχειρήσεων αποτελεί στρατηγική επιλογή και βασικό εργαλείο για την 

οργάνωση των προωθητικών δράσεων των τουριστικών επιχειρήσεων. Στις µεθόδους 

e-marketing ανήκουν ακόµα και µερικές πολύ απλές µέθοδοι που αυξάνουν τη 

φιλικότητα µίας τουριστικής ιστοσελίδας, για παράδειγµα η αυτόµατη αναγνώριση 

της χώρας προέλευσης του επισκέπτη και η εµφάνιση µηνύµατος καλωσορίσµατος 

στη γλώσσα του. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσονται και οι τεχνικές βελτιστοποίησης της 

θέσης τουριστικών ιστοτόπων στις µηχανές αναζήτησης (search engine optimization) 

και οι καταχωρίσεις σε µηχανές αναζήτησης (sponsored links). Η καλή θέση ενός 

τουριστικού ιστοτόπου σε µηχανές όπως η Google, το Yahoo, κ.α. είναι σήµερα η 

αρχή για την επιτυχηµένη προβολή και προώθηση ενός τουριστικού προορισµού, η δε 

αύξηση της επισκεψιµότητας κατά λίγες ποσοστιαίες µονάδες επιφέρει µεγάλο 

οικονοµικό όφελος.  

 
Τέλος, στην αιχµή του e-marketing εντοπίζονται προωθητικές ενέργειες που 

χρησιµοποιούν πρωτότυπες και θελκτικές µεθόδους προώθησης µε καλοσχεδιασµένα 

e-mails, banners, games και e-cards που φτάνουν στο δυνητικό πελάτη – χρήστη του 

διαδικτύου για την εύρεση τουριστικού προορισµού. 

 
III. Η Ηλεκτρονική ∆ιαχείριση Σχέσεων Πελατείας (e-CRM) 

 
Η ηλεκτρονική διαχείριση σχέσεων πελατείας (e-CRM) αποτελεί µεταφορά του 

συστήµατος ∆ιαχείρισης Σχέσεων Πελατείας (Customer Relationship Management – 

CRM) στο διαδίκτυο. Στην ηλεκτρονική διαχείριση σχέσεων πελατών εντάσσονται η 

εξατοµικευµένη ηλεκτρονική επικοινωνία, εφαρµογές όπως οι ηλεκτρονικές 

προσφορές που προσαρµόζονται στις απαιτήσεις του επισκέπτη, οι προσωπικοί χώροι 

σε τουριστικές διαδικτυακές πύλες και οι φόρµες αξιολόγησης της διαµονής µετά την 

επίσκεψη. Οι εφαρµογές αυτές συµβάλλουν στη διαφοροποίηση των επιχειρήσεων 

και των φορέων προώθησης τουριστικών υπηρεσιών προσδίδοντας ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα.  
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Εφαρµογή της ηλεκτρονικής διαχείρισης σχέσεων πελατείας είναι και η προσφορά 

δυναµικών πακέτων (dynamic packaging). Η στροφή στην εξατοµικευµένη 

εξυπηρέτηση µε µεθόδους e- CRM δεν προϋποθέτει αυστηρά την ύπαρξη υποδοµών 

ολοκληρωµένης διαχείρισης προορισµού, αν και είναι πολύ πιο αποτελεσµατική όταν 

υπάρχουν τέτοιες τύπου υποδοµές. Πολλές χώρες βασίζονται σε ολοκληρωµένα 

συστήµατα CRM για την προώθηση εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού, που από τη φύση τους απαιτούν ιδιαίτερη προβολή και στόχευση.  

 
IV. Η χρήση προηγµένων τεχνολογιών πολυµέσων, ψηφιακών χαρτών και 

εικονικής πραγµατικότητας για την ανάδειξη τουριστικών προορισµών 

 
Στο παραπάνω πλαίσιο εντάσσονται και τα πολυµέσα (multimedia), οι ψηφιακοί 

χάρτες (digital maps) και οι τεχνικές εικονικής πραγµατικότητας (virtual reality 

techniques) που χρησιµοποιούνται όλο και περισσότερο σε τουριστικές γεωγραφικές 

διαδικτυακές πύλες (geoportal) για την ανάδειξη προορισµών σε συνδυασµό µε άλλες 

εφαρµογές όπως τεχνολογίες κινητής πλατφόρµας και ηλεκτρονικής διαχείρισης 

προορισµού. Η χρήση πολυµέσων στον τουρισµό έχει στόχο την παροχή πληρέστερης 

ενηµέρωσης µε ποικιλία τρόπων και συναντάται σε κάθε επίπεδο, από τους εθνικούς 

τουριστικούς φορείς µέχρι τουριστικές επιχειρήσεις. Η τρισδιάστατη απεικόνιση, τα 

βίντεο, η χρήση ήχου και τα ηλεκτρονικά βιβλία επιστρατεύονται για προβάλλουν µε 

τον καλύτερο δυνατό τρόπο τουριστικούς προορισµούς. Οι δυναµικοί ψηφιακοί 

χάρτες χρησιµοποιούνται ιδιαίτερα ως µέρος ή συνδυαστικά µε άλλες τεχνολογικές 

τάσεις που αναφέρθηκαν, όπως η ολοκληρωµένη ηλεκτρονική διαχείριση προορισµού 

και οι εφαρµογές m-tourism. Οι τεχνικές εικονικής πραγµατικότητας έχουν 

ενδιαφέρουσες εφαρµογές στον πολιτισµικό τουρισµό (π.χ. εικονικές περιηγήσεις σε 

µουσεία και σηµεία ιστορικού ενδιαφέροντος) αλλά και τον τουρισµό γνωριµίας µε 

τη φύση. 
 
V. Η χρήση τεχνολογιών κινητής πλατφόρµας στον τουρισµό (m-tourism) 

 
Η χρήση τεχνολογιών κινητής πλατφόρµας στον τουρισµό (m-tourism) συνιστά µια 

από τις σηµαντικότερες τεχνολογικές εξελίξεις στον τουρισµό και βασικό παράδειγµα 

εξατοµικευµένης υπηρεσίας. Οι εφαρµογές m-tourism χρησιµοποιούνται κυρίως στην 

προώθηση και διαχείριση µορφών εναλλακτικού τουρισµού και συγκεκριµένα του 
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οικολογικού τουρισµού (περιηγήσεις σε φυσικά πάρκα, ποδηλατικές διαδροµές, 

ορειβασία) καθώς και στην περιήγηση σε πόλεις µε τη µορφή φορητού ξεναγού.  

Στις εφαρµογές κινητής πλατφόρµας είναι έντονη η παρουσία πολυµέσων και 

γεωγραφικά προσαρµοσµένων υπηρεσιών. Εφαρµογές όπως οι φορητοί ξεναγοί µε 

δυνατότητες αποθήκευσης δεδοµένων, προγραµµατισµού, γεωγραφικού εντοπισµού 

καθώς και βέλτιστου συνδυασµού και χρονοπρογραµµατισµού επισκέψεων παρέχουν 

τη δυνατότητα οργάνωσης και βελτιστοποίησης των περιηγήσεων σε πόλεις ή 

µουσεία και αξιοθέατα. Ο συνδυασµός προβολής περιεχοµένου µε πολυµέσα, 

εντοπισµό θέσης GPS και υπηρεσίες θέσης (location-based services) προσφέρει νέες 

δυνατότητες στη διάρκεια της επίσκεψης. Οι εφαρµογές m-tourism χρησιµοποιούνται 

για την επιµήκυνση της παραµονής του επισκέπτη σε µία περιοχή ή χώρα. Τα οφέλη 

είναι πολύ σηµαντικά, ιδίως για προορισµούς που συνδυάζουν πολλά σηµεία 

ενδιαφέροντος σε κοντινές αποστάσεις. 
 
10.3. Ελληνικός Τουριστικός Κλάδος και ΤΠΕ  
 
Στην Ελλάδα, όπως και σε άλλες χώρες, αναφορικά µε την υιοθέτηση ΤΠΕ από τον 

τουριστικό κλάδο, έχουν δηµιουργηθεί επιχειρήσεις δύο ταχυτήτων. Όπως διαφάνηκε 

από τις έρευνες που διενεργήθηκαν στο πλαίσιο της σχετικής µελέτης του 

Παρατηρητηρίου για την ΚτΠ, το ψηφιακό χάσµα που επέφερε η ανάπτυξη του 

ηλεκτρονικού τουρισµού όξυνε τις διαφορές των µικροµεσαίων τουριστικών 

επιχειρήσεων παρέχοντας συγκριτικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα στις µεγάλες 

τουριστικές εταιρίες. Χαρακτηριστικά είναι τα ευρήµατα της έρευνας πεδίου σε 

ξενοδοχεία και ενοικιαζόµενα δωµάτια: 
 
I. Χρήση Η/Υ και πρόσβαση στο διαδίκτυο από τις Επιχειρήσεις του 

Τουριστικού κλάδου 

 
Μόνο 4 στα 10 µικρά ξενοδοχεία (0-9 υπάλληλοι) και 2 στα 10 ενοικιαζόµενα 

δωµάτια χρησιµοποιούν Η/Υ και ακόµα µικρότερα είναι τα ποσοστά πρόσβασης στο 

διαδίκτυο. Μάλιστα, παρατηρούνται και σηµαντικές γεωγραφικές διαφοροποιήσεις. 

Το ποσοστό χρήσης Η/Υ σε ξενοδοχεία κάθε µεγέθους στη Νότια Ελλάδα είναι 85% 

και µειώνεται σε 64-69% στην Κεντρική και Βόρεια Ελλάδα. Τα αντίστοιχα ποσοστά 

για τα ενοικιαζόµενα δωµάτια είναι 48% και 21-32%. Επίσης, σε επίπεδο προηγµένης 

χρήσης ΤΠΕ, ξεχωρίζουν τα ξενοδοχεία της Νησιωτικής Ελλάδας. 
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Το µέγεθος των επιχειρήσεων και η γεωγραφική τους θέση φαίνεται ότι επιδρούν και 

στο βαθµό πρόσβασης στο διαδίκτυο. Πιο συγκεκριµένα, η απόσταση µεταξύ 

ξενοδοχείων (διείσδυση της τάξης του 74%) και ενοικιαζόµενων δωµατίων (37%) 

είναι εξαιρετικά µεγάλη, ενώ παρατηρείται ότι η πρόσβαση στο διαδίκτυο είναι 

σηµαντικά υψηλότερη σε µεγάλες τουριστικές µονάδες και σε επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στη νησιωτική Ελλάδα (Γράφηµα 8).  
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Γράφηµα 8 

Χρήση ∆ιαδικτύου σε Τουριστικές Επιχειρήσεις ανά Μέγεθος και Γεωγραφική 

Θέση (Πηγή: Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, 2008) 
 
II. Προβολή στο διαδίκτυο 

 
Σε ό,τι αφορά την προβολή στο διαδίκτυο (Γράφηµα 9), ιδιόκτητη ιστοσελίδα 

διαθέτει το 63% των ξενοδοχείων και το 30% των ενοικιαζόµενων δωµατίων, ενώ τα 

ποσοστά προβολής σε διαφηµιστική ιστοσελίδα ανέρχονται σε 46% και 33% 

αντίστοιχα. Συνολικά, οι επιχειρηµατίες αξιολογούν θετικά τόσο την ανάπτυξη 

ιδιωτικών ιστοσελίδων, όσο και την προβολή σε διαφηµιστικά web sites, θεωρώντας 

ότι έχουν συµβάλει αρκετά έως πολύ στην ανάπτυξη της επιχείρησης.  
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Γράφηµα 9 

Χρήση ∆ιαδικτύου για Προβολή Τουριστικών Μονάδων 

 
Ωστόσο, στην πλειονότητά τους, οι δικτυακοί τόποι λειτουργούν περισσότερο για 

διαφηµιστικούς σκοπούς, παρέχοντας πλούσιο φωτογραφικό υλικό και πληθώρα 

πληροφοριών, οι οποίες είναι διαθέσιµες, τόσο στην ελληνική, όσο και στην αγγλική 

γλώσσα, χωρίς όµως να υπάρχει ένδειξη της χρονολογίας ενηµέρωσης του 

περιεχοµένου στις περισσότερες περιπτώσεις. Συναλλακτικές και διαδραστικές 

υπηρεσίες προσφέρονται σε µικρό βαθµό, κυρίως από επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο των µεταφορών και τα ξενοδοχεία. Στο πλαίσιο αυτό, 

διαπιστώνεται ότι οι επιχειρηµατίες του κλάδου δεν έχουν αντιληφθεί πλήρως τις 

δυνατότητες και ευκαιρίες που προσφέρει το µέσο. 

Εντύπωση προκαλεί επίσης το γεγονός ότι, στην αποστολή e-mail που 

πραγµατοποιήθηκε σε επιχειρήσεις του κλάδου στο πλαίσιο της µελέτης του 

Παρατηρητηρίου για την ΚτΠ, δε δόθηκε απάντηση από το 80% περίπου των 

παραληπτών. 
 
III. ∆ιείσδυση Εφαρµογών ΤΠΕ & Ηλεκτρονικές Πωλήσεις 

 
Επιπλέον σε σηµαντικά υψηλότερο επίπεδο κυµαίνεται η χρήση ΤΠΕ σε ξενοδοχεία 

σε σχέση µε τα ενοικιαζόµενα δωµάτια, τόσο σε βασικές υποδοµές, όπως είναι η 

χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή και η πρόσβαση στο διαδίκτυο, όσο και σε πιο 

εξειδικευµένες εφαρµογές, όπως οι online πωλήσεις/αγορές και η χρήση συστηµάτων 

CRM (∆ιαχείρισης Σχέσεων Πελατών) και ERP (∆ιαχείρισης Επιχειρησιακών 

Πόρων). 
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Σε επίπεδο ηλεκτρονικών πωλήσεων, υψηλότερα είναι τα ποσοστά σε ξενοδοχεία και 

µεγάλες τουριστικές µονάδες της κεντρικής και νησιωτικής Ελλάδας, ωστόσο η 

διείσδυσή τους παραµένει συνολικά χαµηλή. Παρόλα αυτά το σύνολο σχεδόν των 

επαγγελµατιών του κλάδου που διενεργούν ηλεκτρονικές πωλήσεις δηλώνουν 

ικανοποιηµένοι από τις επιπτώσεις τους. Από την αξιολόγηση των ιστοσελίδων 

φαίνεται όµως ότι οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τουρισµό θα πρέπει 

να αντιληφθούν περισσότερο τη σηµασία των θεµάτων ασφαλείας, αφού από τις 

ιστοσελίδες που παρέχουν συναλλακτικές υπηρεσίες η πλειονότητα παρουσιάζει 

ελλείψεις ως προς: 

 
• Την πληροφόρηση για θέµατα ιδιωτικότητας και ασφάλειας 

• Τη σύνδεση µέσω ασφαλούς εξυπηρετητή (server) 

• Τη µεταφορά σε ασφαλή ιστοσελίδα για τις συναλλαγές µε πιστωτική κάρτα 
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Ξενοδοχεία Ενοικιαζόµενα ∆ωµάτια  
Γράφηµα 10 

Προφίλ Επιχειρήσεων, ∆είγµα : 250 ξενοδοχεία και 250 καταλύµατα (2007) 
(Πηγή: Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, 2008) 

 

Στο Γράφηµα 10 φαίνεται ότι οι ξενοδοχειακές µονάδες σε σχέση µε τα 

ενοικιαζόµενα δωµάτια χρησιµοποιούν σε µεγαλύτερη έκταση τους Η/Υ. Επίσης, η 

χρήση του διαδικτύου είναι µεγαλύτερη καθώς και οι παρεχόµενες υπηρεσίες µέσω 

αυτού. 
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I. Νέες ευκαιρίες για αλλαγή επιχειρηµατικού προφίλ των ελληνικών 

τουριστικών επιχειρήσεων 

 
Είναι φανερό ότι ο µεγαλύτερος αριθµός επιχειρήσεων βρίσκεται σε µία µεταβατική 

πορεία αλλά ήδη διαφαίνεται αλλαγή νοοτροπίας και στάσης ως προς τη υιοθέτηση 

των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών από τον κλάδο. ∆ιαπιστώνεται 

πλέον ταχύτερη ευαισθητοποίηση και µεγαλύτερη κινητοποίηση των νέων 

επαγγελµατιών οι οποίοι κατατάσσουν όλο και περισσότερο τις τεχνολογίες και την 

προβολή τους στο διαδίκτυο στις επιχειρηµατικές τους προτεραιότητες. Στο πλαίσιο 

αυτό, νέες ευκαιρίες για τους επιχειρηµατίες του κλάδου παρουσιάζονται µέσα από 

την αξιοποίηση των χρηµατοδοτικών προγραµµάτων του ΕΣΠΑ. Είναι σηµαντικό 

όµως η ένταξη αυτή να γίνει βάσει ενός ολοκληρωµένου σχεδίου µε στόχο τη 

βελτιστοποίηση των ωφελειών που θα προκύψουν. Αποµένει επίσης να ανακαλύψουν 

ο κλάδος το εύρος των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι ΤΠΕ, πέρα από τις  βασικές 

εφαρµογές, ώστε η χρήση τους να επεκτείνεται και σε προηγµένες εφαρµογές και 

τεχνολογίες µεγάλης προστιθέµενης αξίας για την τουριστική βιοµηχανία. 
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11. Συµπεράσµατα-∆ιαπιστώσεις 
 

i. Η εξέλιξη στη χρήση παραδοσιακών και δηµοφιλών διαδικτυακών υπηρεσιών 

από τους Ευρωπαίους και Έλληνες πολίτες κατά την τετραετία 2005-2008 

ήταν καθολικά αυξητική, όµως διαπιστώνουµε συγχρόνως και τη χρόνια 

υστέρηση στη χρήση του διαδικτύου από τους Έλληνες πολίτες σε σύγκριση 

µε τους πολίτες της ΕΕ. Η µέγιστη υστέρηση (83%) αφορά στις τραπεζικές 

συναλλαγές µέσω διαδικτύου και η ελάχιστη υστέρηση (28%) στην 

επιγραµµική ανάγνωση εφηµερίδων και περιοδικών. Ο µέσος όρος υστέρησης 

ανέρχεται στο 53% για τις υπό εξέταση υπηρεσίες. Ο ρυθµός αύξησης στη 

χρήση παραδοσιακών διαδικτυακών υπηρεσιών από τους Έλληνες πολίτες 

είναι συγκρίσιµος µε τον αντίστοιχο Ευρωπαϊκό για όλες τις υπηρεσίες, µε 

εξαίρεση τις υπηρεσίες για παραγγελία/αγορά αγαθών/υπηρεσιών για 

προσωπική χρήση και τις τραπεζικές συναλλαγές µέσω διαδικτύου. Αυτός ο 

ρυθµός αύξησης όµως δεν θεωρείται ικανοποιητικός, δεδοµένου ότι θα έπρεπε 

να είναι µεγαλύτερος από τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό προκειµένου να 

επιτευχθεί σύγκλιση. 

 

ii.   Οι δραστηριότητες που αφορούν στην επικοινωνία µέσω διαδικτύου 

βρίσκονται ακόµα και σήµερα στην πρώτη γραµµή των προτιµήσεων των 

πολιτών. Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, η πρώτη υπηρεσία που είχε µαζική 

απήχηση στην ιστορία του διαδικτύου, αποτελεί στις µέρες µας µια 

παραδοσιακή πλέον υπηρεσία επικοινωνίας µε 53% των Ευρωπαίων και 24% 

των Ελλήνων να το χρησιµοποιούν συχνά. 

 
iii. Η χρήση εξελιγµένων διαδικτυακών υπηρεσιών για επικοινωνία από 

Ευρωπαίους και Έλληνες πολίτες είναι µεγάλη και η υστέρηση µεταξύ 

Ευρωπαίων και Ελλήνων πολιτών στη χρήση αυτών των υπηρεσιών 

κυµαίνεται σε πολύ µικρότερα επίπεδα από την αντίστοιχη υστέρηση στη 

χρήση παραδοσιακών υπηρεσιών διαδικτύου. Η µέγιστη υστέρηση (42%) 

αφορά στην τηλεφωνία µέσω διαδικτύου, ενώ δεν υπάρχει υστέρηση στη 

δηµιουργία ιστολογίων. Ο µέσος όρος υστέρησης ανέρχεται στο 21% για τις 

υπό εξέταση υπηρεσίες. Οι εξελιγµένες υπηρεσίες επικοινωνίας που 

προτιµούνται περισσότερο από τους πολίτες φαίνεται να είναι η ανταλλαγή 
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µηνυµάτων σε πραγµατικό χρόνο, η αποστολή µηνυµάτων σε chat sites - 

συµµετοχή σε οµάδες συζήτησης, η ανάγνωση ιστολογίων και η τηλεφωνία 

µέσω διαδικτύου µε κλήσεις video. 
 
iv. Η ηλικία παίζει τον κυρίαρχο ρόλο στον τρόπο χρήσης του διαδικτύου για 

επικοινωνία και οι νέοι στην ΕΕ27 αλλά κυρίως στην Ελλάδα, υπερτερούν 

αισθητά σε σύγκριση µε το γενικό πληθυσµό ως προς τη χρήση όλων 

ανεξαιρέτως των εξελιγµένων υπηρεσιών επικοινωνίας. Τα ποσοστά χρήσης 

εξελιγµένων διαδικτυακών υπηρεσιών που αντιστοιχούν στους νέους είναι 

υπερδιπλάσια των ποσοστών που αντιστοιχούν στο γενικό πληθυσµό (στην 

Ελλάδα είναι τριπλάσια) και έχουν µεγάλη διαφορά (της τάξης του 40% στην 

ΕΕ27 και 48% στην Ελλάδα) από τα ποσοστά που αντιστοιχούν στους 

υπαλλήλους/αυτοαπασχολούµενους. Έτσι εξηγείται το γεγονός ότι, το επίπεδο 

χρήσης εξελιγµένων διαδικτυακών υπηρεσιών επικοινωνίας από τους νέους, 

είναι το ίδιο και δεν υπάρχει καµιά υστέρηση µεταξύ Ελλάδας και Ευρώπης. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις µάλιστα οι νέοι Έλληνες υπερτερούν των 

Ευρωπαίων – ειδικά για video κλήσεις µε χρήση κάµερας µέσω διαδικτύου. 

∆εν συµβαίνει όµως το ίδιο για τους Έλληνες ηλικιωµένους, όπου η υστέρηση 

τους σε όλο το φάσµα διαδικτυακών υπηρεσιών υπό εξέταση είναι έντονη σε 

σύγκριση µε τους Ευρωπαίους. 

 

v. Η µεγάλη ανάπτυξη στη χρήση του διαδικτύου για εξελιγµένες υπηρεσίες 

επικοινωνίας δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι αυτές οι υπηρεσίες έχουν µειώσει 

τη ζήτηση για παραδοσιακές υπηρεσίες επικοινωνίας, όπως το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο και οι κλήσεις µε σταθερά ή κινητά τηλέφωνα. Οι νέες υπηρεσίες 

χρησιµοποιούνται παράλληλα µε τις πιο παραδοσιακές, για τις οποίες όµως η 

ένταση και συχνότητα χρήσης ποικίλει και ενδεχοµένως να µειώνεται 

σταδιακά. 

 
vi. Είναι προφανές ότι σε όλες τις κατηγορίες των εξελιγµένων διαδικτυακών 

υπηρεσιών επικοινωνίας, πληροφόρησης και ψυχαγωγίας προηγείται η νέα 

γενιά. Οι απόψεις τους για το διαδίκτυο και η προσέγγιση τους διαφέρουν στο 

ότι οι περισσότεροι δεν είναι απλά παθητικοί καταναλωτές διαδικτυακού 

περιεχοµένου που προσφέρεται από ένα µικρό αριθµό παρόχων, αλλά 
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πραγµατικοί εξερευνητές του κυβερνοχώρου όπου το περιεχόµενο και οι 

υπηρεσίες προσφέρονται για κατέβασµα, ανταλλαγή, επαναχρησιµοποίηση, 

διάδοση, δηµιουργία και αναδηµιουργία. 

 
vii. Είναι δεδοµένη η χρήση του ∆ιαδικτύου για τουριστικούς σκοπούς από τους 

καταναλωτές είτε πρόκειται για αναζήτηση πληροφοριών είτε για αγορά 

υπηρεσιών και προϊόντων. 

 
viii. Η υιοθέτηση καινοτόµων µεθόδων προώθησης και υποστήριξης του 

τουριστικού προϊόντος κάθε χώρας, τόσο από τους εθνικούς και τοπικούς 

φορείς όσο και από τις επιχειρήσεις του κλάδου, µπορεί να εξασφαλίσει 

επίπεδα ποιότητας και διαφοροποίησης των υπηρεσιών που εν τέλει οδηγούν 

σε αύξηση του µεριδίου της χώρας στη διεθνή τουριστική ζήτηση.  

 
ix. Το µέγεθος των επιχειρήσεων και η γεωγραφική τους θέση φαίνεται ότι 

επιδρούν και στο βαθµό πρόσβασης στο διαδίκτυο. 

 
x. Μεγαλύτερος αριθµός επιχειρήσεων βρίσκεται σε µία µεταβατική πορεία 

αλλά ήδη διαφαίνεται αλλαγή νοοτροπίας και στάσης ως προς τη υιοθέτηση 

των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών από τον κλάδο. 

∆ιαπιστώνεται πλέον ταχύτερη ευαισθητοποίηση και µεγαλύτερη 

κινητοποίηση των νέων επαγγελµατιών οι οποίοι κατατάσσουν όλο και 

περισσότερο τις τεχνολογίες και την προβολή τους στο διαδίκτυο στις 

επιχειρηµατικές τους προτεραιότητες. Στο πλαίσιο αυτό, νέες ευκαιρίες για 

τους επιχειρηµατίες του κλάδου παρουσιάζονται µέσα από την αξιοποίηση 

των χρηµατοδοτικών προγραµµάτων του ΕΣΠΑ 

 
xi. Ενθαρρυντικά στοιχεία για την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας:  

o Υπέρβαση τεχνικών περιορισµών ΟΤΕ. 

o Μειώσεις τιµών και ένταση ανταγωνισµού µεταξύ παρόχων. 

o Σηµαντικά ποσοστά χρηστών Internet χρησιµοποιούν υπηρεσίες που 

απαιτούν υψηλές ταχύτητες,. 
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xii.  Ευρυζωνικότητα αποτελεί σηµαντικό έργο υποδοµής το οποίο συµβάλλει 

µεταξύ άλλων στη: 

o  δηµιουργία µιας πιο δίκαιης κοινωνίας 

o  ελάττωση του γεωγραφικού αποκλεισµού 

o  µείωση του ψηφιακού χάσµατος 

o  αποτελεσµατικότητα της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

o  οικονοµική ανάπτυξη 

 
xiii. Για την καλύτερη και εξυπνότερη χρήση των τεχνολογιών ευρυζωνικότητας 

είναι σηµαντική η αναζήτηση βέλτιστων πρακτικών άλλων χωρών και η 

εφαρµογή τους στην ελληνική πραγµατικότητα. Η ευρυζωνική υποδοµή 

καλύπτει τα µεγάλα αστικά κέντρα, ενώ υπάρχουν ελλείψεις σε µικρότερα 

αστικά κέντρα, καθώς και σε ηµιαστικές και αγροτικές περιοχές. 

 
xiv. Απαιτείται αλλαγή νοοτροπίας ώστε να καλλιεργηθεί το κατάλληλο 

περιβάλλον που θα είναι αρωγός στην ανάπτυξη των ευρυζωνικών υποδοµών 

και υπηρεσιών. 

 
xv. ∆ιατύπωση ενός µακροπρόθεσµου εθνικού οράµατος/στρατηγικής ώστε να 

υπάρχει οδηγός και συνεχής στρατηγική για την υλοποίηση του. 

 
xvi. Ανάγκη ύπαρξης κεντρικού συντονισµού ώστε να υπάρχει συντονισµός, 

έλεγχος και αποτελεσµατική χρήση των πόρων. 
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